

KALIKATA LITTLE MAGAZINE LIBRARY-O-GABESHANA KENDRA  
18/M TAMER LANE, KOLKATA-700009

Record No. : KLMLGK 2007	Place of Publication : 28 (বর্তমান) পথ, কলকাতা-২০
Collection : KLMLGK	Publisher : কলিকাতা লিটল ম্যাগাজিন
Title : সামকালিন (SAMAKALIN)	Size : 7.5 x 9.5" 17.78 x 24.13 c.m.
Vol. & Number : ৫-১- ৬-১- ৫-১-	Year of Publication : ২০০৭, ২০০৭ ২০০৭, ২০০৭ ২০০৭, ২০০৭
	Condition : Brittle / Good ✓
Editor : কলিকাতা লিটল ম্যাগাজিন (বর্তমান)	Remarks :

C.D. Roll No. : KLMLGK

সম্পাদক। আনন্দগোপাল সেনগুপ্ত

অষ্টম বর্ষ ॥ অগ্রহায়ণ ১৩৬৭

# অমকালীন

কলিকাতা লিটল ম্যাগাজিন লাইব্রেরি  
ও  
গবেষণা কেন্দ্র  
১৮/এম, ট্যামার লেন, কলিকাতা-৭০০০০৯





যে কোন  
উৎসবের দিনে  
শোভন উপহার  
**ডানলাপিলো**

তোষক  
বালিশ  
কুশন  
ট্রাভেলিং কিট



DICHA BEN

অষ্টম বর্ষ। অষ্টম সংখ্যা



অগ্রহায়ণ তেরশ' সাতঘণ্টা

## নাট্যশাস্ত্রে পূর্বরঙ্গ-বিধান

অমিয়নাথ সান্যাল

ষষ্ঠ অধ্যায়ে উপদিষ্ট 'নাট্যসংগ্রহ' নামে মূল প্রস্তাবনার মধ্যে 'রঙ্গ' নামে উল্লিখিত বিষয় রঙ্গগৃহ-নির্মাণ, রঙ্গসেবতা-পূজন, ও পূর্বরঙ্গ এই তিনটি অনুবিষয় সূচিত করে। এ কথা পূর্বেই আলোচিত হয়েছে। সম্প্রতি ও অধ্যায়গত পূর্বরঙ্গ আলোচ্য।

নিতান্ত সহজে বুঝি দিয়ে 'পূর্বরঙ্গ' শব্দের অর্থ উদ্ভার করা যায়। সর্বপ্রথমে নাট্যগৃহ নির্মাণ আবশ্যিক। পরে সেই নবনির্মিত নাট্যগৃহে মাত্র একবার রঙ্গ-সেবতার পূজা বিহিত। এর পরে কি বিনা প্রস্তুতি, ও পরীক্ষায় অকস্মাৎ 'রঙ্গ' অর্থাৎ সামাজিক সর্বসাধারণের শ্রব-দৃশ্য উপভোগ্য নাট্য পরিবেশন করা সম্ভব? কখনই নয়। অতএব—রঙ্গ বা নাট্য পরিবেশনের পূর্বে 'পূর্বরঙ্গ' নামে কর্ম অবশ্য সাধনীয়। পূর্বরঙ্গ হল নাট্যের 'রিহার্শালি'। অনুশীলনা করে বুঝা যায়, পূর্বরঙ্গ \* হল 'ফেজড', 'রিহার্শালি' এবং কমপক্ষে তিনবার অনুশেষ। পূর্বরঙ্গের সংজ্ঞা যথা বন্দ্যোদয়প্রয়োগোহয়ং পূর্বরঙ্গম্ভব প্রযোজ্যতে।

তন্মানয়ং পূর্বরঙ্গণা বিজ্ঞয়োহয়ং শ্বিভোজনোঃ II ৭ II ও অঃ।

সরলার্থ। হে শ্বিভশ্রেষ্ঠময়। যে হেতু এই রঙ্গপ্রয়োগ (অর্থাৎ পূর্বরঙ্গ) পূর্বেই (সামাজিক সাধারণের সুখার্থে) অনুশেষ নাট্য প্রয়োগের পূর্বে) প্রযোজ্য (বিশিষ্ট প্রয়োজনীয়তার কারণে, প্রকৃষ্টরূপে নিম্পাদনীয়) অতএব, এই (পূর্বপ্রয়োগাধীন) পূর্বরঙ্গ (পূর্বরঙ্গ-বিধি) বিজ্ঞের (নাট্য প্রয়োজ্ঞাগণের পক্ষে)

প্রযোজ্যতে ও 'প্রযোজ্যতে' শব্দের মধ্যে অর্থ-ইঙ্গিত ঘটিত পার্থক্য আছে। চৌ-সংস্করণে 'প্রযোজ্যতে' আছে। 'কৃষ্ণা' ধাতুর অর্থ যোগ করা। কিন্তু বিশিষ্ট স্বার্থ বা বস্তু সিদ্ধির উদ্দেশ্যে যোগ বিহিত হয় তখন 'প্রযোজ্যতে' শব্দই সার্থক। যথা পায়স পাকার্থে দূধ, তড়ুল ও শকরা প্রযোজ্য; না হলে পায়স নামে বস্তু সিদ্ধি হয় না। অত্রপর, তেজপত্র, এলাচ, কিশমিশ, কপূর যোগ করা যেতে পারে; এরূপে যোগ যোগমাত্র; প্রয়োগ নয়। এরূপে যোগ না করলেও 'পায়স' বস্তুর সিদ্ধি হয়। কিন্তু পায়সে প্রযোজ্য বস্তু সকলের প্রয়োগ না ঘটলে, তেজপত্রাদি যোগে পায়স হয় না।

তৎপদং শ্বারা বুঝা যায়, ভবিষ্যৎ বা পরিণাম-নাট্য কর্মের স্বার্থ চিন্তা করে পূর্বেই পূর্বরঙ্গ প্রযোজ্য। পূর্বরঙ্গ ব্যাপার অবলম্ব্য-বাল-গোপাল তৌষণী হলে, পূর্বরঙ্গ বিধানের পক্ষে বক্ষ্য মান বিধি সকল উপাধিষ্ট হ'ত না।



নয়। কারণ-শেষ-প্রয়োগটি পরীক্ষা করে প্রেক্ষকব্দ ক্রমিক ভাবে সমস্ত প্রয়োগ সম্বন্ধে সমালোচনা করে তিনরূপ মন্তব্য করেন। ২৭ অধ্যায়ে এই তিন রূপ মন্তব্য সুন্দর বাক্যে উপস্থিত হয়েছে। (১৯, ২০০, ও ২০১ শ্লোক)। প্রথমত উত্তম প্রয়োগ অর্থাৎ সার্থকনামা প্রয়োগ হয়েছে কি না। দ্বিতীয়ত, উত্তম প্রয়োগের অধিকন্তু সমৃদ্ধি নামে লক্ষণসকল আবির্ভূত হয়েছে কিনা। তৃতীয়ত, প্রয়োগ ও সমৃদ্ধির অধিকন্তু-অলঙ্কার-সিদ্ধি হয়েছে কিনা।

এ তিন বিষয়ে পূর্বরূপ-কর্ম উত্তীর্ণ হলে, তখনও নাট্য প্রয়োগ আরম্ভ নয়। কারণ—তখন এ পূর্বরূপের অধিকৃত স্থাপক বাক্তি দ্বারা স্থাপনা-প্রস্তাবনা-বিভাগ্যায় কর্ম অবশিষ্ট থাকে। এরূপ কর্মবিস্তার প্রেক্ষকব্দদের মধ্যে মনে হওয়া সম্ভব বলেই ২৭ অধ্যায়ে (৬০ শ্লোক থেকে ৬৬ শ্লোক বিশেষ করে) প্রাথমিক নামধের মীমাংসাকারী পূর্বরূপবৃন্দের প্রসঙ্গ করা হয়েছে। এরা সমস্ত মতভেদ বা সংঘর্ষ সম্মীমাংসিত করে দিলে—সেই মীমাংসার আনুগত্যে স্থাপনা-প্রস্তাবনাদি কার্য সুপরিষ্কারিত হয়।

অতঃপর—পরিণাম-নাট্য-প্রয়োগের দিন-কণ নির্ধারিত হয় (২৭ অধ্যায়ে ৮৫ থেকে ৯৫ শ্লোক দৃষ্টব্য)। এই কাব্যটি পূর্বরূপ কর্মের বিহিত।

যে দিন পরিণাম-নাট্য-মুদ্রা উদ্ঘোষিত হয়, সে দিন পরীক্ষা-মূলক পূর্বরূপ বলতে কিছুই আরম্ভ হয় না। সেইদিন—সুত্রের কর্তৃক নামধীর্গাঠি, এবং স্থাপনা, প্রস্তাবনা অথ দৃষ্টি যথা সংক্ষেপে আচারিত হয় এবং ধ্বনিবাক্য উদ্ঘাটন পূর্বক, প্রথম অঙ্ক প্রবাস্তব্য রূপে আবির্ভূত হয়।

যাই হ'ক—নাট্যপ্রয়োগ ব্যাপারটি সংকল্প মাতেই ঘটিত সাধ্য নয়। একই দিনে, কোনও প্রকারে অবলা-বাল-শোপাল ভেদ্যার্থে পূর্বরূপের প্রথম নারীটি অপের সমাধা করেই পরিণাম-নাট্যপ্রয়োগের চিত্রা বাস্তবেরই মস্তিষ্কে আবির্ভূত হতে পারে।

বরং—সিদ্ধান্ত এই হয় যে পূর্বরূপব্যাপারটি আদ্যোপাত্ত 'ক্ষেত্র, বিহাঙ্গম্যম্'।

পূর্বরূপ বিষয়ের জটিলতার কারণ

প্রথমত, পর্থাৎ ক্রমিক উপদেশ আরম্ভ হয়ে, অকস্মাৎ, ঐতিহাস্যত একটি আখ্যান অস্থানে প্রবেশ লাভ করেছে। দ্বিতীয়ত, এই আখ্যান প্রবেশের উপসংহারে রূপে পুনরায় আঠার প্রশ্ন দেবদানবানি-গণের ভাষণ ব্যাপার পঠিত হয়েছে, যা থেকে মনে হ'ক, পূর্বরূপ কর্মবিশেষ দ্বারা এসকল দেবতাকে ভাষণ না করলে রূপ কর্মেরই হানি হবে।

তৃতীয়ত, পূর্বোক্ত আখ্যান অনুযায়ী "নিগণীত বাদ্য" প্রসঙ্গ অবতারণা করেই, অকস্মাৎ (৫৬-৫৯ শ্লোক) একটি কথা বলা হয়েছে, যা ঐ স্থানে সঙ্গতি হ'নি, কিন্তু প্রিয়খানযোগ্য।

যা বিদ্যা যানি শিল্পানি বা গতি র্যন্ত চৌকিভ্যম্।

লোকলোকসনা জগতঃ তদাশ্চিন্দ নাট্যপ্রয়োগে।

শ্লোকের ভাবার্থ। লৌকিক ও অলৌকিক জগতের পক্ষে যত কিছু উত্তম বিদ্যাঘটিত সংস্কার, উত্তম শিল্পঘটিত সংস্কার, যত কিছু উত্তম গতি (লক্ষ্য, গন্তব্য) ও প্রথম সাধনায় হতে পারে, তা সমস্তই এই বন্ধনাম নাট্যপ্রতিভা নাট্যে নির্দিশ্যতব্য।

বাক্যটি অতিরঞ্জিত নয়। ২০ অধ্যায়ে নাটক-লক্ষণ পাঠ দ্বারা বৃদ্ধা যার মনুষ্য-সম্ভব মন-প্রবেশ দর্শন রাজ্যের এরূপ মন্তব্য ব্যাপ্তি অন্য কোনও কাব্য-বন্ধ যা নাট্যে সম্ভব নয়। এক

\* অধিকাংশ শ্লোক পক্ষে সংখ্যা-করণ বিপর্যস্ত। সুত্রায় পাঠক ও অনুশীলক নিরন্তর সতর্ক হবেন। নাট্যশাস্ত্রের সম্পাদনা ও সংস্করণ কালের হাত পড়বে এই বিজ্ঞান থেকে নিশ্চিত লাভ করবে, এইটাই একটা গবেষণা বা দ্বি-সিঙ্গার সোয়া বিষয়।

কথায়—নাট্যকীয় নাট্যের পূর্বরূপ কর্ম সর্বপেক্ষা কাঠিন। সুত্রায়—নাট্য প্রযোক্তার পক্ষে প্রথমেই নাট্যকীয় নাট্যের উদ্দেশ্যে পূর্বরূপ কর্ম চেষ্টা করা উচিত নয়।

বাক্যটি স্বাধনশ্রুতি। যোগ্যস্থান হ'ল—১৪৯ শ্লোকের অববাহিত পরে। ১৪৯ শ্লোকে বলা হয়েছে।

এতৎ প্রমাণং নির্দিষ্টম্, উত্তম পূর্বরূপযোগে ॥ ১৪৯ ॥ ৫ অঃ। অর্থাৎ—এতাবৎ উপনিষ্ট উত্তর প্রকারে পূর্বরূপ পক্ষে প্রমাণ (চৌঃভাঃ) নির্দিষ্ট করা হ'ল। উত্তর যথা—আরম্ভ থেকে ১৪০ শ্লোক (১৪১ ও ৪৫) পর্যন্ত সাধারণ পূর্বরূপ-কর্মের প্রমাণ সকল। মনুষ্য-সিদ্ধি সংঘাত যাবতীয় কাব্য-বন্ধ নাট্যের পূর্বে এই সকল উপদেশ গ্রাহ্য। দ্বিতীয়া—১৪২ শ্লোক থেকে ১৯৪ শ্লোক মধ্যে—বিদ্যা-মানব-সিদ্ধি সংঘাত প্রকারখানি কতিপয় নাট্যের কিছু বিশেষ পূর্বরূপ-বিধান।

অতঃপর—নাট্যক্রান্ত পূর্বরূপের প্রমাণ-নির্দেশ আরম্ভ হয়েছে ১৫০ শ্লোক থেকে। নাট্যক্রান্ত নাট্যের পূর্বরূপ কর্মপক্ষে যা কিছু বিশেষ, মাত তারই প্রসঙ্গ। বলা হয়েছে,

তনাদ্ লক্ষণং প্রোক্তং পুনরন্তঃ ভবেৎ যতঃ ॥ ১৫১ ॥ ৫ অঃ।

অতএব—মনে হ'ক, —১৫২ শ্লোকের পরে নাট্যক্রান্ত নাট্যের পূর্বরূপের দৃষ্টব্য হ'ত। সুচনার্থে পূর্বেই লিখিত 'যা বিদ্যা যানি শিল্পানি' ইত্যাদি শ্লোকটি উপস্থাপনীয়।

নাট্যক্রান্ত নাট্যে ঐবিধী সিদ্ধি কামনা করে। উৎকৃষ্ট প্রকরণও নাটক সদৃশ। অতএব—নাট্যক্রান্ত পূর্বরূপের মধ্যে দুই ভাগ করা হয়েছে। শব্দ্য (নরম্); দ্বিতীয় চিত্র।

শব্দ্য পূর্বরূপে সর্বিশেষ গীত-বাদ্য-নৃত্য প্রযোজ্য ও পরীক্ষণীয়। চিত্র পূর্বরূপে, সম্ভব স্থলে বর্ধমানক নামে নৃত্য যোগ (৪ অঃ ১৪, ১৫, ১৬ শ্লোক; সংখ্যা করণ বিপর্যস্ত; ৩১ অঃ ২২৯ শ্লোক থেকে ২৬৬ শ্লোক পর্যন্ত) এবং পিণ্ডবিশ্ব-নৃত্য যোগ উপস্থাপনীয় ও পরীক্ষণীয়। পিণ্ডবিশ্ব-নৃত্য হ'ল "গ্রুপে-ডানস্" বা "ওরলস্" জাতীয় ব্যাপার। যাই হ'ক—এর পরে কেউ বলতে পারবেন না যে—প্রাচীন ভারতীয় নাট্যসংস্কৃতি কখনও গ্রুপে-ডানস্ বা কর্মনির্দিষ্ট-ডানস্ বা 'ওরলস্' নৃত্য কল্পনা বা পরিকল্পনা করেন। ৪ অধ্যায়ে ২৮৫ ও ২৮৬ শ্লোকে চাররকম পিণ্ডবিশ্বের নাম-লক্ষণ পড়লে 'লতাবধি' প্রকারটি 'ওরলস্' সদৃশ মনে হয়। এ স্থলে নামই লক্ষণ। পিণ্ডবিশ্ব নামটি ঘাঁ কৈল ও কারণে শ্রুতিকর্তৃ মনে হ'ক, (অথবা আধুনিক কালে আতঙ্ক-জনক মনে হয়) তাহলে আমি ঐ নামের পরিবর্তে "স্তবকনৃত্য" অভিনব নামটি প্রস্তাব করে রাখলাম।

শব্দ্য ও চিত্র পূর্বরূপ কর্ম সমাপ্তির পরে, নাটক-প্রকরণের মর্য়দা অনুযায়ী উত্তম স্থাপনা, প্রস্তাবনাদি ব্যাপার নিষ্পাদিতব্য ও পরীক্ষণীয় সমালোচনীয়। অতঃপর—শ্লোক যথা—উত্তরার্ধে—এবমেব যোজ্যত্বাৎ পূর্বরূপে যথার্থিযমি ॥ ১৭১ ॥ ৫ অঃ। এখানে এষ অর্থাৎ তৃতীয় প্রকার ও তৃতীয় বার অনুষ্ঠিত পূর্বরূপ কর্ম।

অতঃপর—১৭৫ শ্লোক থেকে ২১৪ শ্লোক পর্যন্ত স্তরে প্রকীর্ত্ত ভাবে কল্ল-লক্ষণ ও প্রয়োগের উপদেশ আছে। এগুলি আদৌ প্রক্ষেপ নয়; কারণ, এগুলির যথেষ্ট সঙ্গতি আছে।

পূর্বরূপের অঙ্গ-বিভাগ

সমগ্র পূর্বরূপ ব্যাপার তিন ভাগে বিভক্ত। যথা—প্রথম, কৃতপ-বিন্যাস পূর্বক (৪ অঃ

\* ৪ অঃ-২৪৯ শ্লোক থেকে ২৫৭ পর্যন্ত। আধুনিক কালে প্রকৃত "অনক্ কনক্ পাতালিয়া" চৌকি-নাট্যে আমি প্রথম, নাট্যশাস্ত্রানুযায়ী পিণ্ডবিশ্ব-নৃত্য দেখলাম। অন্য এ রকম নৃত্যপ্রয়োগ অন্য কোনও নাট্যে দেখেছেন কিনা, জানি না।

পীঠের উপর গালিচা বিছিয়ে আসর তৈরী করা) প্রত্যাহারাদি ভ্রমে আসারত পর্যন্ত কর্মব্যবস্থা। শ্বিতীয়—ঊষাপনাদি মহাচারী-প্রযোগ পর্যন্ত সাধনীয় ও পরীক্ষণীয় কর্ম-বিভাগ। তৃতীয়—স্বাপন-প্রত্যাবনা পর্য্য।

দ্রষ্টব্য যে, যাবতীয় কাব্য-নাট্য তিন রকম। প্রথম ও সম্বন্ধতম হল নাটক যার উদ্দেশ্য হল দৈবিকী সিদ্ধি। শ্বিতীয় হল শ্রেষ্ঠ প্রকরণ বিশেষ যার উদ্দেশ্য দিব্য-মানুষী সিদ্ধি এবং তৃতীয় হ'ল—অক্ষ-ব্যায়োগাদি অবশিষ্ট কতিপয়, যার উদ্দেশ্য হল মানুষী সিদ্ধি।

পূর্ববর্ণের যে তিনটি সাধারণ ন্যূনকল্প বিভাগ বিকল্পিত হল—সেগুলি, সর্ব নাট্য পক্ষে সাধারণ পূর্বরূপ।

কিন্তু—সর্বপ্রকার কাব্য-বিশিষ্ট নাট্যপক্ষে একাধিক বার পূর্বরূপ কর্ম সাধা এমন কথা নয়। সেগুলি নাট্য-গান্ধব' পরিকল্পনায় অপেক্ষাকৃত সমৃদ্ধ, সেগুলির পক্ষে একাধিক দিবসে ও একাধিক বার পূর্বরূপ কর্মগুলি সাধনীয়,—যাবৎ পর্যন্ত প্রেক্ষকরণ ঐ কর্মসকলকে, 'প্রয়োগ' "সমৃদ্ধ" ও "অলঙ্কার" সিদ্ধি বিষয়ে উত্তীর্ণ মনে না করেন (২৭ অধ্যায় শেষ চারটি শ্লোক)।

যেহেতু নাট্যপ্রিত পূর্বরূপ হ'ক, এবং যতবারই পূর্বরূপ কর্ম সাধনীয় হ'ক, প্রাথমিক পর্যায়ের কর্মসূচী প্রতিবারই পালনীয়। কারণ—প্রাথমিক পর্যায়ের অধিকাংশ কর্মই বাদ্যপ্রিত, এবং অবশিষ্ট কিছু গীত-নৃত্যপ্রিত এবং—প্রতিদিনের অভ্যাস দ্বারা সাধনা সংরক্ষণীয়। এ বিষয়ে কাব্যস্ব-নাট্যভেদে ইতর-বিশেষ করা হয়নি।

প্রথম বিভাগের সাধনীয় কর্মসিদ্ধি (ইং ফিচার) যথা—প্রত্যাহার, অবতরণ, পরিণতি ক্রিয়া-রুচ অথবা সংক্ষেপে আরম্ভ, আশ্রাবণা, বহুপাণি, পরিঘটনা, সংঘোচনা, মার্গোন্সারিত, ও আসারিত। এই হল নবাঙ্গ কর্মসূচী।

শ্বিতীয় বিভাগের সাধনীয় কর্মসিদ্ধি যথা—ঊষাপন-ক্রিয়া, পরিবর্তন, নান্দীপাঠ অবকৃতা-ধ্রবা প্রয়োগ, রূপস্বার প্রবর্তনা, চারী প্রয়োগ, মহাচারী প্রয়োগ।

তৃতীয় বিভাগের অন্তর্ভুক্ত কর্মসিদ্ধি যথা—ত্রিগত প্রয়োগ, প্রয়োচনা দ্বারা স্বাপন-প্রত্যাবনা।

#### প্রথম বিভাগের সাধারণ পরিচয়

পূর্ব ঐতিহ্য অনুসারে এই নয়টি অঙ্গ 'বহির্গীত' নামে আখ্যাত ছিল। 'বহির্গীত' সম্বন্ধে কাহিনী পরে আলোচ্য। যাই হ'ক—এতানি চ বহির্গীতানন্তর্ভবনিকাগণেঃ।

প্রযোক্তঃ প্রযোজ্যানি তন্ত্রীভাঙ্কৃতানি তু ॥ ১১ ॥ ৫ঃ।

অর্থাৎ—এই নয়টি বহির্গীত তন্ত্রী (কোনও বানীনি তন্ত্রীবাদা এবং ভাঙ্কবাদা) পুরস্কৃত হবে, এবং অন্তর্ভবনিকাগত প্রয়োজ্ঞগণ দ্বারা প্রস্তুত হবে।

তাৎপর্য। বহির্ভবনিকা উদ্ঘাটিত আছে। কিন্তু, শ্বিতীয় অন্তর্ভবনিকা উদ্ঘাটিত নয়। সেই অন্তর্ভবনিকার অন্তরাল কৃতপ-বিন্যাস হয়েছে (প্রত্যাহার)। অতঃপর, গায়কবর্গের নিবেদন (অবতরণ) হয়েছে। রূপগীঠের সম্বন্ধে উপবিষ্ট নাট্যসংসদ উক্ত ব্যাপারকে প্রত্যক্ষ করেন না, অন্তর্ভবনিকাগতের কারণে। বিহরণাত "কন্ড উইমেদ" "উল্লঙ্ঘেন্দ" এবং "ক্হৃদুদু" আখ্যাত বারীদের উল্লেখ নেই, আবির্ভাবের সম্ভবনাও নেই, আবির্ভূত হলেও তারা প্রত্যক্ষ কিছু দেখতে পারবে না।

যাই হ'ক—অন্তর্ভবনিকার অন্তরালে দৃষ্টি নেপথ্য-স্বারের নিকটে "ভাঙ্ক" নামে যন্ত্র প্রতীক্ষিত আছে। যন্ত্রটি চর্মচ্ছাদিত ও দুন্দুভিসদৃশ বাদনীয়। গায়কগণ যখন বহির্গীতে

প্রযোজ্য গান আরম্ভ করেন- তখন একটি বীণা (অথবা চিত্রা) এবং উক্ত ভাঙ্কবাদের সহযোগে আরম্ভ হয়। ইতি পরিণতি-ক্রিয়া। অতঃপর —

ততচ্চ সর্বকৃত পৈ যুক্তানান্যানি কারয়েৎ। বিঘাট্যৈ য়ে য্বানিকান নৃত্তপাঠ্য কৃতানি চ ॥ ১২ ॥

অর্থাৎ। তদনন্তর (অন্তর্ভবনিকাগত ভাবে) সর্বকৃতপাশ্রিত প্রযোজ্ঞগণ দ্বারা অন্যান্য (আশ্রাবণাদি আসারিত পর্যন্ত) অঙ্গ-সকল নিষ্পাদিতব্য। এবং—অন্তর্ভবনিকা অপসারণপূর্বক নৃত্ত-পাঠ্য করণীয় সকল ও (নিষ্পাদিতব্য)।

অতঃপর—বাহির্গীত সংশ্লিষ্ট গীতক ও নৃত্তপ্রয়োগের সম্বন্ধে সাধারণ উদ্দেশ্য যথা—

গীতানাম মন্ত্রকালীনামেকং যোজ্যং তু গীতকম্।

য্ব'মানমপাণীহ তাঙ্কং যত যুক্তোতে ॥ ১৩ ॥

অর্থাৎ। মন্ত্রাদিক গীতসকলের মধ্যে মাত্র একটি গীতক যোজন্য করা উচিত। অথ, (অভিনবকৃচ্চক ভাবে) যেখানে তাঙ্কবের যোজন্য হবে, সে স্থানে য্ব'মান-যোগও নিষ্পাদিতব্য। তাৎপর্য। মন্ত্রক অর্থে' সকেতক গীত সকল। এই অধ্যায়ের মধ্যে প্রথম দৃষ্টান্ত যথা—

কণ্ডে কণ্ডে দিব্রগ্ দিব্গলে ॥

অন্তর্ভবনিকাত তেজ্ঞেনাম্ ॥

পাদতলাহত পাদিতশৈল, কোঙ্কিতকৃতসমগ্রসামন্ত্রম্।

তাঙ্কবন-ত্রিমং প্রলয়ান্তে, পাণ্ডু হরস্যা সদা সুধুদারী ॥

এর মধ্যে নৃত্তপদাঘাত, ও নৃত্তজন্মের সংকেত আছে। প্রথম শ্লোকটি নৃত্তপাঠ্য। শ্বিতীয় শ্লোকটি গীত।

এই পর্যন্ত (১০ শ্লোক পর্যন্ত) পূর্বরূপ-কর্মের প্রথম বিভাগের সাধারণ পরিচয় মাত্র। অতঃপর—পূর্বরূপ কর্মের শ্বিতীয় বিভাগের সাধারণ পরিচয় যথা—

ততচ্চোষাপনং কাষ' পরিবর্তকমে চ।

নান্দী শূঙ্কাপকৃচ্চা চ রূপস্বারং তথৈব চ ॥ ১৪ ॥

চারী চৈব ততঃ কাষ' মহাচারী তথৈব চ।

অর্থাৎ। তদনন্তর ঊষাপন, পরিবর্তন, নান্দী, শূঙ্কাপকৃচ্চা (শূঙ্কাপকৃচ্চা) ইতি পাঠ্য-তর ও আছে) এবং রূপস্বার, তদনন্তর চারী ও মহাচারী কর্তব্য।

এই অংককে শ্বিতীয় ভাগ মনে করার হেতু এই যে—ঊষাপনাদি মহাচারী পর্যন্ত কাষ'সকল শিল্পী দ্বারা নিষ্পাদিতব্য, এবং এই বিভাগীয় কাষ' সূত্রের ও স্বয়ং শিল্পীবৎ কাষ' করেন।

যথার্থত, উদ্ভূত ছয়টি চরণই ॥ ১৪ ॥ শ্লোক রূপে চিহ্নিত হওয়া উচিত ছিল। "তথৈব চ" শব্দ দ্বারা এই বিভাগের অর্থাৎ নির্বৃতি সূচিত হয়।

অতঃপর—পূর্বরূপ কর্মের তৃতীয় বা শেষ বিভাগের সাধারণ পরিচয় যথা —

ত্রিকং প্রয়োচনা চাপি পূর্বরূপে ভবতিত্বি চ ॥ ১৫ ॥

এতানাম্গানি কাষ'ণি, পূর্বরূপবিধৌ তু চ।

অর্থাৎ। (অবান্ত্রিত পরে) উল্লিখিত মহাচারী প্রয়োগ তথা অত্র) আপি চ ত্রিকং ও

প্রয়োচনা (নামে কাষ') পূর্বরূপে সাধিত হয়। বিশেষ করে পূর্বরূপের বিধিগত অন্তর্ভুক্তন পক্ষে এতৎ সর্ব' অঙ্গ প্রয়োগ করা উচিত।

\* জঙ্কটর শ্রীমদেমেহন যোগ প্রণীত ইরোজ্ঞ অন্তর্ভাব গ্রন্থের ৭৮ পৃষ্ঠায় পাদটীকা দ্রষ্টব্য।

তৎপৰ্ণ। গ্রিক ও প্ররোচনা কাৰ্য দুইটির সংগে পূৰ্বোক্ত গায়ক বাদক নৃত্যক ও অভিনয় শিল্পীদের সম্বন্ধ সেই। যাই হক, বিশেষ করে পূৰ্বরূপে অন্তর্ভুক্ত বিধির অন্তর্গত হয়ে (ন তু রূপে বা নাট্য বিধির অন্তর্গত হয়ে) এই সমস্ত অঙ্গ কর্ম প্রয়োগ করা উচিত।

সবসাকলো—সাধারণ-বিধি পক্ষে উল্লিখিত অষ্টাদশ অঙ্গ কর্ম প্রয়োজ্য। সাধারণ বিধির অধিকারোক্ত উক্ত অঙ্গ-কর্মের পক্ষে যথায়োগ্য প্রত্যঙ্গ-কর্মও বিহিত হয়েছে। প্রত্যঙ্গ কর্ম কেবল ঘটর পক্ষে কারণ এই যে সাধারণ ও অসাধারণ ভেদে কাব্যসকলকেই নাট্যপ্রয়োগেও ভেদ ঘটে। সুতরাং—পূৰ্বরূপানুষ্ঠিত পরীক্ষা-বিচারের বিধিরেও ভেদ সঞ্চিত বাধ্য।।।

#### পূৰ্বরূপে পরিচালনা ও নাট্যপরিচালনার ভেদ

প্রথম—পূৰ্বরূপের প্রাথমিক নয়টি অঙ্গ-কর্ম নৃত্যাদিক রূপে সর্ব নাটোই প্রয়োজ্য। কিন্তু—নাট্যপ্রয়োজনে উক্ত বস্তু সকলের পরিবেশন সম্পূর্ণ বিচ্ছিন্ন রূপে সম্পাদিত হয়। দুর্দৃষ্টি করে বলা যায়—ভোজ-ব্যাপারে বন্ধবিধি ভোজের পাক নিম্পন্ন হয়। সেই পাকনিপান্তর স্বকীয় রূপ আছে। অতঃপর—সুন্দর ভোজ্য সকল ভাঙারের রক্ষিত হয়। শেষে পরিবেশনের কালে ভিন্ন প্রয়োজনবশে ভিন্ন ভিন্নে নিম্নোক্ত ব্যক্তিরে সময়ে ভোজ্য সকল পরিবেশিত হয়। অতঃপর ভাবে—পূৰ্বরূপের প্রাথমিক গীত-বাদ্য-নৃত্যাদি ও নাট্যপ্রয়োগ কালে গীত-বাদ্য-নৃত্যাদির পরিবেশন বিষয়ে ভেদ আদর্শিত হয়েছে।

একটি উদাহরণ আলোচ্য। কৃতপ-বিন্যাস (গালিচা-পাতা) ব্যাপার পূৰ্বরূপে পক্ষে সেরূপ করা হয়, তার পরিবর্তনের আবশ্যক হয় না। কারণ—গায়কবৃন্দ ও বাদকগণের স্থান পরিবর্তন আবশ্যক নয়। কিন্তু—কোনও নাটের আরম্ভ থেকে শেষ পর্যন্ত বহু প্রকার কর্মের সুবিধা-অসুবিধা সম্ভব-অসম্ভব কিারণপূর্বক উক্ত কৃতপ সকলের অবস্থান, অবস্থান-ভেদ, এমন কি অপসারণ ও কার্য। গান্ধবসংগ্ৰহে গীত-বাদ্য বিষয়ক উপদেশ অনুধাবন করলে এর যথার্থ উপলক্ষ্য হবে।

দ্বিতীয়—পূৰ্বরূপের সাধারণ ও স্থিতীয় বিভাগে ‘রঙ্গমঞ্চ’ পর্ষায় অভিনয় কাৰ্য আছে। কিন্তু—সেই অভিনয় মাত্র বাচিক ও আঙ্গিক অংশের অভিনয়; তার সংগে আহাৰ্য (কেহু-কুন্ডলাদি প্রয়োগ) ও সজ্জাভিনয় থাকে না (“ফন্যাদিনের স্তর প্রথম হাব-তারমহে। রঙ্গপবার-মতো জেগে বাগ্যাভিনয়াকর্ম” ২৬ ও ২৭ শ্লোক, ও অধ্যায়)। প্রথমবার অনুষ্ঠিত পূৰ্ব-রূপে মাত্র বাচিক ও আঙ্গিক অভিনয় থাকে। স্থিতীয় ও তৃতীয় বারে অপরাপর অভিনয়াদি প্রযুক্ত হয় (যাকে ত্রেস-রিহাশ্যালি বলে)। নাট্য ব্যাপারে, বলাই বাহুল্য—এ রকম “ভাঙ্গ-করা” প্রয়োগ হয় না।

তৃতীয়—পূৰ্বরূপের একমাত্র লক্ষ্য হল পরিমাণ-নাট্য প্রয়োজ্য যাবতীয় কর্মসকলকে পূৰ্বরূপে বিচ্ছিন্নতঃ প্রয়োগ করে পরীক্ষা ও বিচার্যাদিন করা। পূৰ্বরূপের তৃতীয় বিভাগে ত্রিগত ও প্ররোচনা অংশেই এ কার্যটি নিম্পন্ন হয়। ত্রিগত অর্থাৎ প্রেক্ষাবর্ণ (পরীক্ষাবর্ণ)—২৭ অধ্যায়ে ৫০ শ্লোক থেকে ৫৬ শ্লোক পর্যন্ত স্তর) প্রাণিকবর্ণ (দীর্ঘসেকবর্ণ)—২৭ অধ্যায়ে ৫৬ শ্লোক থেকে ৬১ শ্লোক পর্যন্ত এবং স্তব্ধবর্ণ (সুত্বধার, আচাম ও পারিপার্শ্বিক—৬৫ ও অধ্যায়ে ৬৪ শ্লোকের পরে গদ্যাংশ থেকে ৫২ শ্লোক পর্যন্ত), ইতি তিন প্রকার নাট্য চিত্রকর্ম জ্ঞানী ব্যক্তির সমবায়। নিয়ম মত—প্রত্যেক গণের নিয়মন করে নৃত্যপক্ষে ময়জন ব্যক্তির সমাবেশ “ত্রিগত” অর্থাৎ ত্রিগণের প্রত্যেকের ত্রি-সংস্থান অধিগত (যাকে “ত্কারাম;” বলা যায়)। বলাই বাহুল্য—পরিমাণ-নাট্যকর্মের অব্যবহিত পরে প্রেক্ষাকাঁদি সকলেই গৃহে প্রত্যাপন করেন। নাট্যের পক্ষে সর্বশেষে ‘ত্রিগত’ বা ‘প্ররোচনা’ বলতে কিছাই নেই; কোনওকালেই নেই।

#### পূৰ্বরূপে পরীক্ষার দ্বিগুণিত্ব

এই ব্যাপারটি ২৭ অধ্যায়ে ১৬ শ্লোক থেকে ১০১ শ্লোক পর্যন্ত স্তরে যথা সংক্ষেপে অথচ সুন্দর ভাবে উপস্থিত হয়েছে। প্রথমেই—পরীক্ষাধীন বিষয়-বিভাগ যথা—

যথা সমুদয়ৈব প্রয়োগ্যশ্চ সমুদয়ঃ।

পাঠঃ প্রয়োমর্থঃ বিজ্ঞোদ্যতু এয়ো গৃণাঃ ॥ ১৬ ॥ ২৭ অঃ।

অর্থ। (যে নাটো সেরূপ ভূমিকার সেরূপ প্রয়োজন সেরূপ পাঠগণের) যথা সমুদয় (অর্থাৎ যোগ্য আবির্ভাব), এবং প্রয়োগ্য সকল-এবং সমুদয়সকল, (প্রকারান্তরে) পাঠ প্রয়োগ ও উদ্দেশ্য, এই তিনটিই কিন্তু—গুরু সকল (যা প্রেক্ষাকাঁদি ত্রিগত পূৰ্বরূপের প্রত্যঙ্গ, পরীক্ষা ও বিচার করবেন)।

তৎপৰ্ণ। সংক্ষেপে, মাত্র তিনটি গৃহ-সমবায় পরীক্ষণীয়। প্রথম, ভূমিকা-পাঠ গত যোগ্যযোগ্যতা নির্ধারণ করে গৃহের পরীক্ষা। দ্বিতীয়, নাট্য গান্ধব কর্মের প্রয়োগের দোষ-নির্ধারণ করে গৃহের পরীক্ষা। এবং তৃতীয়—অর্থ বা উদ্দেশ্যগত ‘সিখি লাভ (মানুষী, দৈবিকী ও দিবা মানুষী) বিষয়ে দোষণ পূর্ণ পরীক্ষা করে গৃহের গ্রহণ। অতঃপর—পাঠগত গৃহে যথা—

বৃশি সত্বস্বরূপে লয়ভাঙ্গজতা তথা।

রসভাঙ্গজতা চৈব বয়স্বধঃ কৃত্বহলম্ ॥ ১৭ ॥ ২৭ ॥

গ্রহণং ধারণং চৈব গানং নাট্য কৃতং তথা

জিতসাদৃশ্যতোহা সাহাবিহিত পাঠ্যতো বিধিঃ ॥ ১৮ ॥ ২৭ ॥

ভাবার্থ। পাঠগত পরীক্ষার বিধি অনুসারে গৃহে সকল যথা—বৃশি (শব্দকর্মে অধাবসায়) সত্ত্ব (দিবা মানুষী) ভূমিকা পক্ষে তজ্জাতীয় অভিনয় (কর্মী) স্বরূপ (বাঞ্ছিত ভূমিকানুযায়ী অভিব্যক্তি রূপ), লয়-ভাঙ্গজতা, রস-ভাঙ্গজতা (ভূমিকান্বয় কর্মে যথেষ্ট রস-ভাবাদির জ্ঞান বা জ্ঞাপনা) বয়স্বধ (সেরূপ ভূমিকা তদনুরূপ যোগ্যধর্ম অভিনয়) কৃত্বহল (শব্দকর্মে আগ্রহ) গ্রহণ (যে রূপ ভূমিকা গ্রহণ, সেইরূপ গ্রহণ) ধারণ (গৃহীত ভূমিকা চারিত্র অর্থাৎ হওয়া) নাট্যকৃত গান (অভিনয় গান) জিতসাদৃশ্যতা (জ্ঞানী মানসিক আবেগ বিরাহিত) ও উৎসাহ। ইতি।

অতঃপর প্রয়োজনশীলতঃ গৃহের পরীক্ষা—

সুব্যাতা সুগান্ধবঃ সুপাঠাঃ গুণৈঃ ৮।

শাস্তকর্মসম্যোগ্যঃ প্রয়োগ্যঃ স তু সংজিতঃ ॥ ১৯ ॥ ২৭ ॥

অর্থ। বিশিষ্ট (অর্থাৎ পরীক্ষা-বিচার্যাদিন) প্রয়োগের সত্ত্বা যথা—যথায়োগ্য যথাপ্রয়োগ্য (নাট্য কর্মের সহযোগে বা অনুসরণ রূপে) যথায়োগ্য গান (পূর্বোক্ত অভিনয় গীতের অতিরিক্ত ধ্রুবাঁদি গান) যথায়োগ্য পাঠ (বাচিক অভিনয়) এবং শাস্তকর্মসম্যোগ্য (শাস্ত্র বিহিত কর্মের পরস্পর উত্তম যোগ)।

পূৰ্বরূপে কর্মসকলের এই প্রয়োগে পর্যন্ত পরীক্ষা-বিচার নিম্পন্ন হলে বৃদ্ধত হবে—পূৰ্বরূপে কর্মের স্থিতীয় বিভাগে আঙ্গিক-বাচিক এবং সজ্জাভিনয় পরীক্ষিত হলে, অধিকন্তু বিশিষ্ট গীত—বাদ্য প্রয়োগও পরীক্ষিত হলে। স্থিতীয়গণের পূৰ্বরূপানুষ্ঠান সম্পন্ন হলে। অতঃপর—তৃতীয়বার পূৰ্বরূপে কর্মানুষ্ঠানের সার্থকতা ও পরীক্ষা-বিচারযোগ্যতা প্রসঙ্গে বলা হয়েছে যথা—

যাষ্পগরুতা চৈব সমুদয়ৈবিত্যং স মন্যতা ॥ ১০০

শ্লোকের প্রথম তু শব্দটি প্রয়োগের অধিকন্তু ‘সমুদয়’ নামে আখ্যাত গৃহের বৈশিষ্ট্য সূচিত করে।



অর্থ। কিন্তু, অভিনয় সৌকার্যার্থে) সুযোগ্য ভূষণ; তথা সুযোগ্য মালা-বেশ পরিধান, অধিকন্তু, বর্ণ-প্রসাধন এই তিনটি ব্যাপার গুণোত্তীর্ণ হ'লে তাকে সমৃদ্ধি বলা হয়।

তাৎপর্য। শ্লোকোক্ত ব্যাপার সকল ২০ অধ্যায়ে সবিস্তারে উপনির্দিষ্ট হয়েছে। বর্ণরঞ্জনা পক্ষে 'তু' শব্দের সার্থকতা আছে। মনুস্মৃতিমুদ্রায় পাঠ-পাঠাঙ্গনের বর্ণরঞ্জনা পক্ষে প্রত্যক্ষ সহজ প্রমাণ। এ রকম বর্ণরঞ্জনা সামান্যভিনয়ের অধিকৃত। কিন্তু—অপর দুইটি বিষয়ও আছে, সে বিষয়ে বর্ণরঞ্জনা দ্বারা পূর্বস্কৃত অপরচনার প্রয়োজন উপনির্দিষ্ট হয়েছে।

দেবগণ, দিব্যগণ, ও দিব্য-অনুগণ নামক হ'লে তত্ত্ব সত্ত্বশীলানুযায়ী অপরচনা প্রয়োজ্য। অধিকন্তু, যে অক্ষে যে রসের সূচনা, সেই রসের সূচক বর্ণ (৬ অধ্যায়ে "অথ বর্ণাঃ" শীর্ষক ৪২ ও ৪৩ শ্লোক প্রকৃৎ) দ্বারা দৃশ্য-পরিবেশকে বস্তু বিশেষও বর্ণিত হওয়া উচিত। এ বিষয়ে বিশেষভাবে ২০ অধ্যায়ের ৭০ শ্লোক থেকে ৮৮-৮৯ শ্লোক পর্যন্ত উপদেশ প্রকৃৎ। পুনঃ-বর্ণধারণের রূপ-সত্তার অনুসর্গ। রূপ-সত্তার অনুসর্গ ভূষণাদি যোগ্যও প্রয়োজ্য। দেবাদি অলৌকিক সত্তার পক্ষে বলা হয়েছে—এ পক্ষে আগমই প্রমাণ (২০ অঃ ৪৩ শ্লোক)। "আগম" অর্থাৎ নাট্য-গণ্যবর্ণের গুণবিচার সিম্বি, যা শাস্ত্রনিবন্ধ অথবা শাস্ত্রাতিরিত্ত উভয় প্রকারেই গমান্য হয়।

প্রসঙ্গতঃ এই শ্লোক প্রধান ভাবে, নাটক, প্রকরণ, সমবকার, ও ভিন্ন নামক কাব্যবন্ধ—নাটোর পূর্বরূপ কর্ম তথা পরীকার সূচনা করে। বিশেষতঃ এই সকল নাট্য "সমৃদ্ধির" অপেক্ষা করে। সমৃদ্ধির ইংরাজি অনুবাদ পক্ষে "দ্যাপনিফিশেনস্" বলা যায়। এবং তৃতীয় (কিন্তু অত্যধিক) ধারে নিশ্চায়িতব্য ও পরীক্ষা-বিচার পূর্বরূপকে ইং "ড্রেস-রিহাফ্যান্স" বলাই উচিত। অতঃপর—পরিবেশ বিচারেও আছে। যদ্যপি সর্বসমৃদ্ধিতা একীভূতা ভাবিত হই।

অলঙ্কারঃ স তু তথা মন্তব্যো নাট্যশৌভিজঃ ॥ ১০১ ॥ এ

অর্থ। যদ্যপি (পাঠ প্রযোগগুণ নির্ধারণান্তরং পুনঃ) সর্ব (নাট্য-গণ্যবর্ণিতঃ এবং সর্ব বিচারীভূতাঃ গুণাঃ) সমৃদ্ধিতা (পূর্বরূপকবিন্যাসের যোগ্য পান্যপণ্যেণ বা অবিতর্কিতঃ সতঃ) একীভূতাঃ (পরিপূর্ণালম্বনে সমঙ্গসীকৃত্যঃ এবং ভাবিত প্রক্রিয়াসম্পন্ন সূত্রধারাদিগণ্যপ্রেক্ষক প্রয়োজ্যতাঃ ইতি) তদা স এব একীভূতব্যাপারচমৎকারঃ বিশেষেণ অলঙ্কারঃ ভবতি তৎযে নাট্য-শৌভিজঃ নিশ্চন্দ্রেণ মন্যতে।

অর্থ। অতঃপর, পাঠপ্রযোগসম্বলিত গুণ সকল পরীক্ষা-বিচারে উত্তীর্ণ হ'লে, যখন সর্ব নাট্য প্রয়োজন দেখেন যে নাট্য-গণ্যবর্ণব্যাপারগুণিত, অর্থাৎ অভিনয়-পীঠ-ব্যাপ্য-সত্ত প্রযোগগুণিত সমস্ত গুণসকল পরিপূর্ণালম্বন ভাব দ্বারা সমঙ্গস একীভূত রূপ পরিগ্রহ করেছে, তখন তাঁরা মন্তব্য করেন যথা এই একীভূত চমৎকার ব্যাপার বিশেষ পরিধান-নাট্য পক্ষে অলঙ্কার স্বরূপে গণ্য হ'ক।

তাৎপর্য। এই অলঙ্কার-সিম্বি হ'লে পুনরায় পূর্বরূপ পরীক্ষা-কর্মের প্রয়োজন হয় না। "নাট্য শৌভিজঃ মন্তব্যঃ" বাক্যের তাৎপর্য অনুমান করে সিদ্ধান্ত এই হয়—এতৎ সমস্ত গুণ-বিচার পরিগ্রহ—নাট্যের অনুষ্ঠানের পরে কোনও নাট্যসংসদ-বহির্ভূত সমালোচনার প্রসঙ্গ নয়। বহু—পরিগ্রহ নাট্যের পূর্বে পূর্বরূপ অনুষ্ঠানে ও ব্যর্থতার অনুষ্ঠান অবসরে তত্র উপস্থিত নাট্যসংসদই পরীক্ষা-বিচার প্রয়োগ করেন। পূর্বরূপ অনুষ্ঠান কালে নাট্যসংসদের অতিরিক্ত কোনও বহির্ভূত উপস্থিত থাকেন না। পূর্বরূপ অনুষ্ঠানে প্রাথমিক বিজয়ের পরিবেশন কালে সাধারণ শ্রীলোক, অথবা বালক-শালিকা ও নিবেদন জনসাধারণ উপস্থিত হ'ত বা থাকতে পারত এ রকম মন্তব্য সর্ব প্রশং বহির্ভূত ও অজ্ঞাত প্রসূত।

## সান্নিধ্য

### চিন্তার্নাম কর

#### রাধাশ্যাম সিংহ

স্বদেশী আন্দোলন দেশে শুরুর হলে কসবা কলিকাতার প্রান্তে থেকেও প্রথমে এর ধাক্কা মেনে অনুভব করেন। স্বাধীনতা আসে যেমন উড়তে বড়কুটো একস্থান থেকে উড়িয়ে নানা স্থানে ছড়তে থাকে ঘটনার দ্রুত বিবর্তন এই সঙ্গ্রামের আন্দোলনে অনুপ্রাণিত ও উত্তেজিত কর্মীদের পেছোই দিচ্ছিল দিকে দিকে। এমনি এক প্রেরণার উদ্বেগে রাধাশ্যাম সিংহ মহাশয় এসে পড়েছিলেন কসবার একটি জাতীয়বিদ্যালয় স্থাপন করার উদ্দেশ্য নিয়ে। জাতীয়তাবাদের আন্দোলনে দেশের লোকদের জীবনে স্বদেশীয়ানার প্রতিক্রিয়া হয় সর্বগোষ্ঠীভাবে তাঁর ও গভীর। তাই রিটনের ছোঁয়াভাগ্যে সর্বকিছু ভারতীয়দের জীবন থেকে আবশ্যিক বর্জনীয় বলে গণ্য করা হয়েছিল। ব্রিটিশ শিক্ষা পদ্ধতির কাঠামোয় গড়া সরকার পরিচালিত ও সরকারী সাহায্যে পড়ে শুল্কশুল্কিত কলিকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ের প্রবেশাধিকারী পাঠের অনুষ্ঠান তার কারণে বাংলাদেশের জাতীয়তাবাদের আদর্শের বাইরে বলে বাতিলের অক্ষে পড়ে যায়। দেশের জ্ঞানীগণেশ্বরী মিলে নতুন শিক্ষা প্রণালীর পরিকল্পনায় স্থাপন করেছিলেন "দ্যাসন্যাল কাউন্সেল" অব এডুকেশন্স" এবং তারই অনুমোদনে যাদবপুরে বিজ্ঞান ও যন্ত্রবিদ্যার মহাবিদ্যালয় স্থাপিত হয়। এই মহাবিদ্যালয়কে কলিকাতার বিশ্ববিদ্যালয়ের মত কেন্দ্র করে অনেক জাতীয় বিদ্যালয় গড়ে উঠেছিল।

দুর্ভাগ্যের কারণে এমনি স্থাপনাব্যয় ও গৌরবান্বিত সিংহমহাশয় হাতকয়েক মাত্র লম্বা স্বপ্নের কাড়নের আধাবাসে এবং অনুরূপ আর একটি কাপড়ের খড়ক চানদের মত কাঁধে ফেলে হঠাৎ একদিন উপস্থিত হলেন কসবার এবং অধিবাসীদের সঙ্গে দেখা করে জানালেন তাঁর সংকল্প। কিন্তু উত্তরে শুনলেন যে শুল্ক গড়বার জন্য যে প্রচুর অর্থের প্রয়োজন তার স্থপান তিনি করেন কি উপায়ে। তিনি বললেন যে সে অর্থ সঙ্গ্রহের জন্যই তো তিনি ডিকাল্য হাতে তৈরির কাছে উপস্থিত হয়েছেন। অনেক ভেবেছিলেন যে এভাবে ডিকাল্য অর্থে বিদ্যালয় গড়বার চেষ্টার তিনি সারাজীবন সেরে কর্মলেও এর ভিত্তি স্থাপন করা সম্ভব হবে কিনা সন্দেহ। কসবার দিকে দিকে এমনিই প্রথম জনপথের দুধারে সে সময়ে কাটা জমাল ভরা পোড়া জমি ছিল অপরিষ্কার। তারই খানিক মালিকদের কাছে সিংহমহাশয় চাইলেন একবারের দান হিসাবে নয় শুল্কের প্রথম আস্থানার জন্য কেবল কয়েক বৎসরের স্থানাদিকার। প্রধান জনপথের প্রান্তে এক সহস্র কসবাসীরা কাছ থেকে একখণ্ড জমির সাময়িক অধিকার পেয়ে সিংহমহাশয় আরম্ভ করলেন বিদ্যালয় গঠনের অভিযান। এ রাস্তা দিয়ে শুধু প্রতিদিন ইট, বালি, চুন ও শুরকীভরা গরুর গাড়ীর কারাভান চলত অবিরাম। জমিতে দাঁড়িয়ে সিংহ মহাশয় ডেরডের "গান্ধী মহারাঞ্জ কী জয়। এ গাড়োয়ান ডেইরী স্বরাজকে লিয়ে চার ইটা দেও" বা খোড়া চুনা দেও বালি দেও, শুরকী দেও" ইত্যাদি। কিছুদিন পরে এই গাড়োয়ানের কিছু বলবার আগেই তারা এ জমির পান দিয়ে যাবার সময় কিছু ইট, চুন, বালি, শুরকী ইত্যাদি ফেলে দেত। ঘর তুলবার মত উপাদানের সংস্থান হলে দেশবন্দু; চিত্তরঞ্জন দাসকে আমন্ত্রণ করে এনে সিংহ মহাশয় জাতীয় বিদ্যালয়ের ভিত্তি স্থাপন অনুষ্ঠান সুসম্পন্ন করে কসবাসীতাদের

হতভঙ্গ করে দিলেন। “চিত্তরঞ্জন জাতীয় বিদ্যালয়” লেখা ও ভিতরে পরমা ফেলবার ছিন্ন সমেত কয়েকটি টিনের বাক্স হাতে করে প্রতিদিন সিংহমহাশয় অর্ধসংগ্রহে যেতেন বালিগঞ্জ মেশিনে আগত প্রত্যেক স্ট্রেনের কর্মমা থেকে কর্মরার। কিছুদিন পরে ভাকি আর ঘুরবার প্রয়োজন হোত না বা কি আদেশের জন্য এই ভিক্টা তা ঘোষা প্রয়োজনীয় হয়েছিল। বালিগঞ্জ অথবা শিলালদহ ফেঁপনের গেষ্টে তিনি দু’হাতে দু’টি বাক্স নিয়ে নড়িতেন আর আগত বা বিদায়ী যাত্রারা প্রত্যেকে আপন আপন সামর্থ্যে অর্থ দিয়ে যেত সেই বাক্সে। বিরাহীন সেই মৃত্যু ও বাস্তবের ধাতব সন্ধ্যাতধর্নি প্রচণ্ড বৃষ্টির আওতাধরে মত শোনাতে। সমস্যার পরিপ্রান্তে সিংহমহাশয় ফিরতেন অর্থভারপে’ বৈশ কয়েকটি টিনের বাক্স নিয়ে। পরে বাস্তবের সন্ধ্যাবৃষ্টি হলে সেগুলি পৌঁছাতে একটি কুলির বাহনে। অল্পদিনের মধ্যে এর পর এক বিরাট স্কুলঘর তৈরী হলে আটকালার টিনের আচ্ছাদন পেয়ে। দেশ সেবার অনুপ্রাণিত শিক্ষকের অভাব হয়নি এই বিদ্যায়তনে যারা নামমাত্র বেতন নিয়ে এর পরিচালনার ভার নিয়েছিলেন। সাহিত্য ও বিজ্ঞানের অনুশীলন ছাড়া সূতা-কাটা ও তাঁত বোনা ছাত্রদের শিক্ষার একটি অঙ্গা করণীয় ছিল। প্রত্যেকদিন সকালে পড়াশুনা আরম্ভ হওয়ার আগে ছাত্ররা এক সারিতে দাঁড়িয়ে করত স্বেচ্ছা ও গাইত জাতীয় সঙ্গীত। একটি গানের প্রথম ও শেষ শ্লোক আমরা গাইতাম —

“একবার তোরা মা বলিয়া ভাক

জগত জনের শ্রবণ জড়াক . . . . .

ও . . . . . সে পুজার পুজারী মহাশা ভিখারী

ভিখারীর সঙ্গে দাঁড়িয়ে দুয়ারে”

অমরা মহাশা গানধ্বনি না ভেবে আমাদের সামনে উপস্থিত ভিখারীর বাসে সজ্জিত সিংহমহাশয়কেই দেশতাম দেশসেবার সেবা পুজারী হিসাবে।

স্বাধীনতার ছাত্রসম্মত দিন দিন বৃষ্টি পাওয়ার বিদ্যালয়ের অঙ্গা বর্ধনের প্রয়োজন হয়েছিল আঁচরে। আমরা ছাত্রের দল পালা করে টিফিনের সময় লাভ্যতার ধারে দাঁড়িয়ে “গানধী মহাবীরাক জয় গাড়াড়ানজী ইটা দেও, শূড়ুকি দেও” ইত্যাদি বলে সে সব উপাদানের সংগ্রহকে একটা উপভোগ খেলা হিসাবে নিয়েছিলাম।

বিদ্যালয়ে শিক্ষকদের সংসর্গে যে কতদিন মানুষের জীবনকে প্রভাবান্বিত করে তা পরিপূর্ণ জীবনে, অতিবাহিত সময়ের দীর্ঘ বিস্তারে, দুর্দৃষ্টিপাত করলেই সহজে প্রতিভাত হয়ে থাকে। পাঠজীবনে পাওয়া শিক্ষকদের সকলের স্মৃতি সজীব থেকে যায় না, কিন্তু প্রত্যেকের মনে জাগ্রত থাকে দু’ একজন শিক্ষকের কাহিনী ও বৈশিষ্ট্য। কিন্তু এই জাতীয় বিদ্যালয়ে যে সকল শিক্ষকদের সান্নিধ্য পেরোয়েছিলাম তাদের সকলেই আজও স্পষ্ট মনে পড়ে। তারা যে সকলে অসাধারণ ব্যক্তি ছিলেন তা বলব না, কিন্তু দেশের নবজাগরণ যেন তাদের যা কিছু গুণে ছিল সেগুলিকে এই বিদ্যায়তনের কাজে সম্পূর্ণভাবে অভিব্যক্ত করেছিল। তারা প্রায় সকলেই শিক্ষকতাকে অর্থোপার্জনের উপায় হিসাবে গ্রহণ করেননি এটা হয়ে দাঁড়িয়েছিল তাদের জীবনের আদর্শ ব্রত। সব বিষয় চিকমত পড়াবার সরঞ্জামান না থাকলে ও বিশেষ করে বিজ্ঞান সম্পর্কীয় পাঠ্যবোক্তানে আমাদের প্রধান শিক্ষকমহাশয়। তাঁর হাতের ডাণ্ডিমায়া ও বর্ষাবার বৈশিষ্ট্যে দুর্বোধ্য বিষয় ও যেন অতি সহজে বোধগম্য হোত। লেখাপড়া জানা লোকের অনুপাতে উপস্থিত শিক্ষক হবার মত গুণীদের সংখ্যা চিরকালই কম দেখা যায়। সেই সংখ্যালঘুত গুণীদের মধ্যেও আমাদের এই প্রধান শিক্ষক মহাশয়কে এক অসাধারণ ব্যক্তি বলে প্রচার করলে আমি মনে করিনা যে অত্যাুক্তি করছি। চিত্তরঞ্জন জাতীয় বিদ্যালয়ের দুর্ভাগ্য যে তিনি নাম করণকল্পের শিক্ষকতা করার

পর ল পাশ করে আদালতে ওকালতি করতে চলে গেলেন। কেবলমাত্র শিক্ষাদানের দৈনপুণ্যের জন্যই যে কোন শিক্ষকের স্মৃতি ছাত্রদের মনে সজীব থাকে এমন বলিানা। আরো অন্যান্য নানা বৈশিষ্ট্যও তাঁদের অস্তিত্বকে স্মরণ করিয়ে দেয় অতি সহজে। একবার এক অসুস্থ শিক্ষকের স্থানে অস্থায়ীভাবে এলেন এক নতুন শিক্ষক। পাঠ্যবিষয়ের বাইরে নানা রকমের গল্প করে তিনি ছাত্রদের মনোরঞ্জন করতেন। খুব জানা কাহিনীও তাঁর ব্যাখ্যার নতুন বিধেয় পরিপ্রান্ত হোত। সবচেয়ে বিশ্ময়ের ব্যাপার ছিল তাঁর পূর্ববর্ণনায় পাঠ্যশেখালী জাতি। তাঁর এই প্রত্যয় নানা বৎ এর বাংলা কথা বলার খিচ্ছিক্তি জ্যাককে চেন্টাকৃত কৃত্রিমতা বলে মনে হয়নি কোনদিন। অথচ কিভাবে তিনি বলার এই বৈশিষ্ট্য অর্জন করেছিলেন তা আজও আমরা কাছে বুঝে’র রয়ে গিয়েছে। আমাদের পাঠে অমনোযোগীতার জন্যে তিনি বলতেন “এইবার পাণ্ডুকুয়া খাবা” অর্থাৎ উপরে প্রচণ্ড ঈচ্ছা। কিন্তু এটাকে অস্বস্তি জন্মা হিসাবে না গ্রহণ করলেও তাঁর রামায়ণী কথাতে অতি সাধারণ ব্যাপার বলে উপেক্ষা করা যায় না। তিনি বলতেন “খুবছিনি রামায়ণ হইতেছে ইতিহাস। রাম বনে গিয়া বানরের সাথে মিত্রতা করল কেন?—ইতিহাস। কারণ বনে যায় আছিল, সপ’ আছিল অতএব বৃদ্ধারোহণ উচিত কর্ম। কিন্তু কৌশল না জানিয়া রাম যাচ্ছে ডুব কাশ্যায়। ঐ বানর আছিল সেই রামচন্দ্রের শিষ্যইয়াছিল বৃদ্ধারোহণ” ইত্যাদি।

চিত্তরঞ্জন জাতীয় বিদ্যালয়ের আয়তন বৃষ্টি হওয়ার আগে সেখানে স্থানীয়তা সংগ্রহের শ্ৰাবন কসবার পৌঁছে গেল। বিহঁজগতের ঘটনা নিরপেক্ষ গ্রামবাসীদের মধ্যে এল কংগ্রেস, এল সন্ত্রাসবাদ। যে ব্যায়ামের আড়াল কেবল শরীর চর্চা ছাড়া অন্য উদ্দেশ্য ছিল না, সেখানে দেখা গেল নতুন অভিপ্রায়। সেবারস্মিতি, হিরকীত’ন সভা, সাধারণ পাঠাগার ও গ্রামা যৌবক প্রথা আলাপ আলোচনার বিষয়কল্প হয়ে গেল জাতীয় অভিব্যানের ঘটনাবলী ও তার হিসাবনিবন্ধ। বিদ্যালয়ে বয়োজ্যেষ্ঠ ছাত্রদের মধ্যে আলাপ ও জিজ্ঞাসা হঠাৎ গোপনীয় রূপ ধারণ করল। একদিন ডাতভরণেই ইতিহাস স্থইটির পাতা উন্মোচিত হঠাৎ আশ্চর্যের কলম অসীমখাটের মূখ্য বিবরণীয় পৃষ্ঠার মধ্যে কে রেখে দিয়েছে লাল হরফে ছাপা রাষ্ট্রপ্রোহী ইস্তাহার। তাকে লেখাছিল ইয়োজনিত্ব নিধন করে বোমা তৈরীর বিস্তারিত নির্দেশ এবং তার ব্যবহারের নানা উপদেশ। বিদ্রোহবিহািনী পৃষ্ঠে করতে অন্তর্গত মরা দাদার আখ্যায় তরুণ শ্বাবানের অগ্রিমতে দীক্ষা দেবার ভার নিচ্ছিলেন কসবার বৈশ কয়েকজন যুবক তাঁদের ডালিকাভুক্ত হয়ে গেলেন। তাঁদের আশতানায় তরুণদের ডেকে তাদের হাতে দেওয়া হোত সরকার থেকে বায়োমাস্ট করা ইউরোপ ও রাশায়ার বিদ্রোহ ও বিপ্লব প্রস্তুতকারণী এবং দেশ বিদেশের বিকল্পী শহীদদের কাহিনী। বিদেশী বস্ত্র বর্জন, সরাবধানায় পিকিটিং ও লবণ আইনভঙ্গ্য আন্দোলনে আহুত যোদ্ধাসৈবকদের অভিনন্দিত করার জন্য গ্রামবাসীরা সান্নিধ্যিত হতেন এই বিদ্যায়তনের প্রাপ্তে। এত অভিবান্য ও উত্তেজনার পরিবেশে থেকে তরুণ ছাত্রদের মনে হোত না যে চিত্তরঞ্জন জাতীয় বিদ্যালয় শূদ্ৰ একমাত্র বিদ্যাশিক্ষার ক্ষেত্র। দেশ স্বাধীনতার সংগ্রামে আগামীদিনের যুবস্বচ্ছ কর্মী হবার একটা অবশ্য ও আলাকা তাদের মনকে তোলাপাড় করত অহরহ।

জাতীয় বিদ্যালয়ের রূমে রূমে শ্রীশ্রীশ্রী শ্ববর্ণায় উদ্ভূত অর্থ’ পরে নতুন জন্ম কেনা এবং পাকা ইমারত গড়া সম্ভব হল এবং দেশ স্বাধীন হবার পর শিক্ষাবস্তুরের আওতা আসায় এর ব্যয় সম্ভুলানে ভিকলাশ অর্থের আর প্রয়োজন হানি। বিদ্যালয়ের পরিচালনায় নির্বাচিত সমস্যা’ক সিংহমহাশয়কে জানালেন যে তাঁর বিদ্যালয়ের জন্য ভিকলা করার রতক্রে এখন ছুটি দিতে হবে এবং তিনি এই বিদ্যালয়ের সর্বাধিক হয়ে বাকি জীবনটা কাটিয়ে দিতে পারেন। সিংহ মহাশয় এই প্রস্তাবে মর্মহাত হলে। যে বিদ্যায়তনের তিনি জনক আজ তাঁর প্রতিষ্ঠা সম্পূর্ণ

হওয়ার সেখানে কোন পদ গ্রহণ করে অবসর নেওয়ার চিন্তা তার কাছে অতিশয় প্ৰাণিকর হয়ে উঠল। তিনি ঠিক করলেন আর এক অনুরূপ বিন্যাসপ্রতিষ্ঠানের জন্য আরম্ভ করবেন নতুন করে ভিক্রা। কিন্তু যে মহৎ উদ্দেশ্য নিয়ে তিনি প্রথমে ভিক্রাপাঠ হাতে জনতার কাছে দাঁড়িয়েছিলেন এখন সে উদ্দেশ্যের পরিপূর্ণতার তার নতুন এই অভিযানে জনগণের কাছ থেকে আগের মত সাড়া ও সহানুভূতি তিনি পাননি। বিরাট কর্মবহুল জীবনে হঠাৎ অবসর এসে যাওয়ার মানসিক ও ঐহিক অবসানে পাঁড়িত সিংহে মহাশয়ের অল্পকয়েক বৎসর পরে মৃত্যু হয়। দেশ স্বাধীন হবার পর থেকে কবীর চিত্তরঞ্জন বিদ্যালয়ের নাম থেকে জাতীয় শব্দটি তুলে দেওয়া হয়েছে। যে আদর্শে হয়েছিল এই বিদ্যালয়তনের গঠন ও প্রতিষ্ঠা আজ তার কণাধার খঁজে পাওয়া যাবেনা এর বর্তমান পরিচালনার ও উদ্দেশ্যে। এর কলেবর বৃষ্টি হয়েছে প্রচুর এবং ছাত্রসংখ্যাও বর্তমানে অনেকদূর অগ্রে অসংখ্য। কিন্তু যে মহাশয়ের কৃষ্ণ সাধনায় ও দৃঢ় সঙ্কল্পের প্রভে চিত্তরঞ্জন বিদ্যালয়ের প্রতিষ্ঠা ও গঠন সম্ভব হয়েছে তাঁকে স্মরণে রাখবার মত উপযুক্ত কোন প্রতীক এই বিদ্যালয়নে বা কবীর খঁজে পাওয়া যাবে না। অন্য দেশে এমন বাস্তব স্মরণার্থে শহরের কোন রাজপথ তার নাম বহন করতো কিংবা কোন চত্বরে স্থাপিত হোত তার প্রতিমূর্তি এবং কমপক্ষে অন্তত যে বিদ্যালয়ের তিনি স্রষ্টা তার প্রধান সভাপতি তার নামে খ্যাত হোত। হতভাগ্য বাংলাদেশে কৃতজ্ঞতার অর্ঘ্যতা কেবল অভিযানে লেখা আছে দেখা যায় বাস্তবে তার অভিযাত্রী স্মারিত দেখতে পাওয়া যায়।

বাংলায় প্রতিভাবান ও করুণাপ্রবণ জাতি। কিন্তু কোন কারণে বলা যায় না তার চারিদিকে যেন স্মারিতসমূহ ও ম্যাসেসিকসমূহ ওতপ্রোত ভাবে জড়িত হয়ে গিয়েছে বহু শতাব্দী ধাবৎ। বাঙালীর বীরত্বের উজ্জ্বল ইতিহাসে লিখিত আছে বারো ভুইঞার কাহিনীতে। কিন্তু সে বারো ভুইঞার অনেকে সমসাময়িক হলেও একই আদর্শ ও উদ্দেশ্যের সিম্বলসমূহ একজোট হতে পারেননি এবং হলে পরে হয়ত আজ বাংলায় ইতিহাস হোত ভিন্নতর। হোকো কথায় বলে একই হাতে পিচটা আগুনে এক রকমের হয় না। কথাটা খুবই সত্য। কিন্তু বাংলা মায়ের হাতে বাঙালীজাতি যে পিচটা আগুনে হয়ে আছে তাতে দেখা যায় যে একটি অন্যের উপেক্ষাসমূহে ভগ্না বাকীরে ভয় দেখাচ্ছে অবিরত। প্রাক্তস্মরণীয় বিদ্যাসাগর দয়ার সাগর হলেও বাঙালীর বিচিত্র স্বভাবের পূর্নিবেশে এড়াতে পারেন নি। বিবরণেরা কবি রবীন্দ্রনাথ জীবনে আপন মনোবীর পরিপূর্ণতার প্রতিষ্ঠা ও পূজা পেলেও শেষ জীবনে নিরাবৃত্ত খেদোষী করে গিয়েছেন যে “আমার বাঙালী জন্ম প্রায় শেষ করে এনেছি, আজ আমার ক্রান্ত অরুণে নিবেদন এই যে, যদি জন্মান্তর থাকে তবে যেন বাংলাদেশে আমার জন্ম না হয়—এই পূণ্যভূমিতে পূণ্যবানোরাই জন্মে জন্মে লীলা করতে থাকুন—আমি স্রাত্য আমার গতি হোক সেই দেশে যেখানে আচার শাস্ত সম্মত নয় কিন্তু বিচার ধর্মসম্পন্ন”। যদি পুনর্জন্ম সত্যি হয় তা হলে আমার বিশ্বাস যে গুরুদেবের দেওয়া এমন পরিসমূহে ইতিপাত পেয়ে ভবিষ্যতে মনীষী ও মহাশয় আত্মগাঢ়ি বাঙালীর ঘরে জন্ম হোত না নিতে হয় তার জন্য সৃষ্টি কর্তার কাছে আবেদন প্রেরণ করবে।

## বাংলা সাহিত্য ও সাময়িকপত্র

### অলোক রায়

এলিয়ট তার সম্প্রতি প্রকাশিত অনূ. পোরোয়ী এ্যাণ্ড পোরোয়ীস্ গ্রন্থে সমালোচনা তত্ত্ব সম্বন্ধে আলোচনা করতে গিয়ে বিস্ময় প্রকাশ করেছেন যে, আধুনিককালে ইংরেজ সমালোচনা সাহিত্যে এলিয়টের সমালোচনা ধারা বলে একটি বিশেষ গোষ্ঠীর মত প্রচলিত হয়েছে, কিন্তু এলিয়ট নিজে প্রধানত কবি, এবং সমালোচনা তিনি এতদধীন লেখেননি বা অনাসমালোচকের হাতে কল্পে কিছু সমালোচনা লিখতেও দেখাননি যে তাঁকে এই নবতর ধারার প্রবোধে অভিহিত করা হবে। অবশ্য তিনি নিজেই এর একটি কারণ নির্দেশ করেছেন—তিনি ছিলেন এম.গের একটি বিখ্যাত ইংরেজ সাহিত্যগত ‘ব্রাইটেরিয়নের’ সম্পাদক; জ্ঞাতে হোক অজ্ঞাতে হোক সেই পত্রিকার লেখকেরা এলিয়টের সমালোচনা রীতির স্বারা প্রভাবিত হয়েছেন—এবং সেই পত্রিকার অবলম্বন করেই ইংরেজ সাহিত্যে এই নবতর সমালোচনা ধারার জন্ম—পত্রিকাই এখানে লক্ষ্য এলিয়ট উপলক্ষ মাত্র।

সর্বশেষের সমালোচনা সাহিত্যের ইতিহাসে, শব্দে সমালোচনাই বল কেন, সাহিত্যের সর্বশেষের সাময়িক পত্রিকার একটি বিশেষ দান আছে। সাময়িক পত্রিকাকে অবলম্বন করে গড়ে ওঠে একটি বিশেষ সাহিত্যিক গোষ্ঠী—অবশ্য পত্রিকার সম্পাদক বা পরিচালকের সেই ব্যক্তি বা প্রতিভা থাকে যার ফলে তিনি শক্তিশালী সাহিত্যিকদের আকর্ষণ করতে পারবেন, আর তারপর আপনা থেকেই পত্রিকার বিশেষ মত-পথ-আদর্শের সঙ্গে সমন্বয়ী একদল লেখক পত্রিকাকে অবলম্বন করে গোষ্ঠীটি গড়ে তোলেন, একটা বিশেষ উদ্দেশ্যকে রূপায়িত করে তোলেন তাঁদের রচনার মাধ্যমে সেই পত্রিকার রচনাগুলি প্রকাশের সাহায্যে। অবশ্য যে দেশে বা যে সময়ে লেখক মায়েরই ব্যক্তিগত বা স্বাতন্ত্র্য বোধ অত্যন্ত প্রবল—সেখানে সম্পাদকের নেতৃত্বে গোষ্ঠী স্থাপনে তারা উৎসাহিত হয় না। ইংল্যান্ডে পত্রিকাকে অবলম্বন করে দল গড়ে ওঠা বা একটি বিশেষ ধারা গড়ে ওঠার নিদর্শন খুব কমই আছে—এলিয়টের ‘ব্রাইটেরিয়ন’ পত্রিকা যে গোষ্ঠী গড়ে তুলতে সক্ষম হয়েছিল তার অন্যতম কারণ ছিল যুগ-কালগত, সামাজিক এবং অর্থনৈতিক মূল্যবোধের আর্থিক পরিবর্তনে দেশে যে চিন্তার বিক্ষুব্ধ দেখা দিয়েছিল, সেই মূল্যবোধজনিত সাধনাই এই লেখক গোষ্ঠীর মধ্যে একা এনে দিয়েছিল।

বাংলাদেশে ব্যক্তিগত এবং স্বাতন্ত্র্যবোধ খুব সুলভ নয়। তাই বাংলাসাহিত্যের ইতিহাসে বার বার দেখা গেছে যে যখনই কোনো শক্তিশালী ব্যক্তি একটি পত্রিকাকে অবলম্বন করি বিশেষ মত এবং পথের প্রচারে প্রতী, তখনই তাঁর আশে পাশে সমন্বয়ী সাহিত্যিক এসে লড়ে হয়েছেন এবং সেই পত্রিকাগোষ্ঠী বাংলা সাহিত্যের গতিতে কোনো একটি বিশেষ পথে প্রবাহিত করে দিতে সক্ষম হয়েছে। ঈশ্বর গুপ্তের ‘সংবাদ প্রভাকর’, অক্ষয়কুমার দত্তের ‘তত্ত্ববোধিনী পত্রিকা’, বিন্ধ্যমাতঙ্গের ‘বঙ্গবর্শন’, রবীন্দ্রনাথের ‘ভারতী’ সাধনা, প্রথম চৌধুরীর ‘সংস্করণ’ এবং দীনেশচন্দ্র দাসের ‘কবোলাল’ পত্রিকার আমরা এরই নিদর্শন দেখেছি।

বাংলা পত্রিকার জন্মের সঙ্গে সঙ্গেই প্রায় বাংলা পত্রিকাও জন্ম নিয়েছে। তবে একেবারে আদিপর্বের সেই পত্রিকাগুলির নামের সঙ্গে ‘সংবাদ’ এবং ‘সমাচার’ শব্দের আত্যাতিক যোগ থেকেই বোঝা যায় যে, সেসবের পত্রিকাগুলির সংবাদ পরিবেশনই ছিল মূখ্য কাজ। দিগবর্শন

(১৮১৮) সমাচার দর্পণ (১৮১৮), বেঙ্গল গেজেট(১?) গণেশ মাগাজিন(১৮১৯), ব্রাহ্মণ-নেবধি (১৮২১), সংবাদ কোম্পানী (১৮২১) ও সমাচার চাঁদিকা (১৮২২) পত্রিকার তাই সাহিত্যিক রচনার নিদর্শন হবে কমই দেখা যাবে। ধর্মগত বিরোধ এবং ধর্মপ্রচারের উদ্দেশ্য নিয়ে পত্রিকাগুলিতে বেশ গরম গরম প্রবন্ধ প্রকাশিত হতো—এবং রামমোহন রায় এবং ভবানীচরণ বন্দ্যোপাধ্যায়ের মত বাংলা গদ্যের সুলভকরে তাদের সঙ্গে যুক্ত থাকা সত্ত্বেও পত্রিকাগুলিতে সাহিত্য-প্রকাশ দুর্বল ছিল। সংবাদপত্র এবং সাহিত্য পত্র—এই দুইয়ের আংশিক মিলন ঘটলেন ঈশ্বরচন্দ্র গুপ্ত, ১৮৩১ সালে, যখন তিনি 'সংবাদ প্রভাকর' প্রকাশ করলেন। সংবাদ প্রভাকরে সংবাদের প্রকাশ হতোই, উপরন্তু প্রত্যেক সংখ্যাতেই গদ্যোপন্যাস মিলে কিছু সাহিত্য চর্চাও হতো। বিশেষ করে মাসপত্রের সংখ্যাটি ছিল সংবাদ অভ্যন্তরকার সাহিত্যসংখ্যা। ঈশ্বর গুপ্ত তাঁর পত্রিকায় কবিতা লিখতেন—তাঁর শিষ্য সম্প্রদায়ও পদ্য লেখার হাতমস্ত করতেন এই পত্রিকার। এই শিষ্যদের মধ্যে ছিলেন বঙ্কিমচন্দ্র, অক্ষয়কুমার দত্ত, দীনবন্ধু মিত্র, স্বারকানাথ অধিকারী, রঙ্গলাল বন্দ্যোপাধ্যায়—যাঁদের সকলেরই দীক্ষা ঈশ্বর গুপ্তের কাছে না হলেও 'সংবাদ প্রভাকর' লেখক গোষ্ঠীর বিশেষ সাধন' দ্বারা গঠিত ছিলেন তারা। এঁখানে ঈশ্বর গুপ্ত রচিত কবিতাবাদীগুলিও বিশেষ উল্লেখযোগ্য। ধারাবাহিক ভাবে তিনি তাঁর পত্রিকায় রামপ্রসাদ, ভারত চন্দ্র, দাশরথী রায় প্রভৃতির জীবনী এবং বঙ্কিমু কব্যা সমালোচনা প্রকাশ করেন (১৮৩৪-৩৫)।

১৮৪০ সালে প্রকাশিত 'তত্ত্ববোধিনী পত্রিকা' সাহিত্যরচনা আরও বেশি স্থান পেল।

বহিঃ-সম্বন্ধক এবং দার্শনিক প্রবন্ধ প্রকাশেই 'তত্ত্ববোধিনী'র একটি বিশেষ প্রবণতা ছিল। তত্ত্ববোধিনীর সঙ্গে সম্পাদক অক্ষয়কুমার দত্তের নাম অবশ্য স্মরণীয়। অক্ষয় দত্ত সুলভ গদ্য লিখতেন। তাঁর প্রবন্ধগুলি বৈজ্ঞানিক দৃষ্টি নিয়ে লেখা—একটি খোলা মূর্তি গ্রাহ্য মন—আর তাঁর গদ্যও তাই সহজ অথচ মননশীল। 'তত্ত্ববোধিনী পত্রিকা' যে সব রচনা প্রকাশ করা হতো তার একটি বিশেষ উক্তমান ছিল- প্রবন্ধ নির্বাচনে সম্পাদকই যথেষ্টভাৱ করতেন পারতেন না। একটি 'প্রবন্ধ নির্বাচন সভা' ছিল পত্রিকার, যার পঠন করত সন্যাস থাকতো, তাঁরা সকলে লেখা পড়ে তত্বই মনোনীত করতেন প্রকাশের জন্য। বিদ্যাসাগর, রাজেশুন্দরলাল মিত্র, দেবেন্দ্রনাথ ঠাকুর, রাজনারায়ণ বন্দ্য, আনন্দ বোল্লাভবাগীশ, প্রসন্নকুমার সর্বাধিকারী প্রভৃতি এই নির্বাচনী সভায় সন্যাস ছিলেন। এই জাতীয় পরীক্ষার সাহায্যে রচনা প্রকাশের ফলে 'তত্ত্ববোধিনী পত্রিকা'র অগভীর প্রবন্ধ এবং রচনার ভাষার সৌন্দর্য্য প্রকাশ পেতো না।

এই প্রসঙ্গে স্মরণ করা যেতে পারে যে তত্ত্ববোধিনী পত্রিকা প্রকাশিত প্রথমাবলীর ভাষা সৌম্যম্য ও ভাবসম্পদের জন্য পত্রিকাটি সেকালের ধরনের পাঠ্য নির্ধারণিত হয়েছিল।

১৮৫১ খ্রীষ্টাব্দে কলিকাতার জগৎকুল্লর লিটারারি সোসাইটি প্রতিষ্ঠিত হয়। ঈশ্বরচন্দ্র বিদ্যাসাগর, রাধাকান্ত সেন, রাজেশুন্দরলাল মিত্র, হরজন প্রাসাদি সীটনকার আদ্যিগণ লও এবং রবিন্দ্রনন্দ প্রমুখ পণ্ডিতবর্গ এই সমিতির সঙ্গে যুক্ত ছিলেন। এই সমিতির পালক-কল্যাণে রাজেশুন্দরলাল মিত্রের সম্পাদনায় ১৮৫১ খ্রীষ্টাব্দে 'বিবিধার্থ সংগ্রহ' নামে একবান সাহিত্য মাসিক পত্র প্রকাশিত হয়। প্রকৃতপক্ষে বাংলায় এইই প্রথম সচিচ মাসিক পত্র। কিন্তু তার থেকেও বড়ো কাজ ছিল যে এইই প্রথম সাহিত্য পত্রিকার জন্ম হোসে। 'তত্ত্ববোধিনী' পত্রিকার মত ধর্মবাদের সমাজতত্ত্ব এবং রাজনীতি এখানে প্রধান নয়, 'বিবিধার্থ সংগ্রহ'ের বিজ্ঞানদের প্রথম পর্যন্ত ছিল 'পর্যবেক্ষিতহাস প্রাণিবাদ্য শিল্পসাহিত্যাদিবিদ্যাতক মাসিক পত্র'। বাংলা সাহিত্যের ইতিহাসে 'বিবিধার্থ সংগ্রহ'ের একটি বিশেষ স্থান আছে শুধু এই জন্যই যে, রাজেশুন্দরলাল মিত্র ধর্মবাদের সমাজতত্ত্ব রাজনৈতিক প্রবন্ধকে প্রাধান্য না দিয়ে প্রাধান্যে 'সাহিত্যাদিবিদ্যাতক' পত্রিকাগুলিই এর

প্রকাশ ঘটালেন। এই পত্রিকায় বিজ্ঞান ইতিহাস রসয়াকাহিনী বিদেশীগল্প ইত্যাদিই বেশী ছাপা হতো। কিন্তু বাংলা সমালোচনা সাহিত্যকেও এই পত্রিকা অনেকখানি এগিয়ে দিয়েছিল। মধ্যসূচনের বিভিন্ন কাব্য সম্বন্ধে এতে সুলভ সাহিত্য সমালোচনা বেরিয়েছিল। রাজেশুন্দরলাল মিত্রের পরে কালীপ্রসন্ন সিংহ যখন 'বিবিধার্থসংগ্রহ'ে সম্পাদক, তখন তিনি 'বিবিধার্থসংগ্রহে' (আষাঢ় ১৮৭০ সন) দীনবন্ধু নীলদর্পণ নাটকখানির বিস্তারিত অলোচনা করেন। রাজেশুন্দরলাল বন্দ্যোপাধ্যায়ের অনুমানে এই সাহিত্যালোচনার ফলেই কল্পপক দৃষ্ট হন, এবং পত্রিকাখানির অকাল মৃত্যু ঘটে।

সোমপ্রকাশের (১৮৫৮) প্রতিষ্ঠায় বিদ্যাসাগরের হাত ছিল। বিদ্যাসাগর নিজেও কিছু কিছু লিখতেন। স্বাক্ষরকানাথ বিনাভূষণ ছিলেন পত্রিকার সম্পাদক। তিনি নিজে যদিও সম্প্রকৃত ভাষায় সুপরিভিত, এবং সংস্কৃতভাষারোগী পণ্ডিতেরাই প্রধানতঃ সোমপ্রকাশে লিখতেন, কিন্তু তা সত্ত্বেও মানসিক গঠনের দিক থেকে পত্রিকাটি বহুলাংশে বিদ্যাসাগরের সমধর্মী ছিল। অর্থাৎ বেকনের 'এ্যাডভান্সমেন্ট অব লার্নিং' এর অনুবাদক স্বারকানাথ এই পত্রিকায় বিশুদ্ধ রাজনীতির গরম গরম প্রবন্ধও লিখতেন। প্রকৃতপক্ষে স্বারকানাথ সাহিত্যিক ছিলেন না, ছিলেন সাবাদিক—এবং সংবাদ-সাহিত্যে তিনি অসল কৃত্বিত দেখান।

'তত্ত্ববোধিনী'-বিবিধার্থসংগ্রহ' ও 'সোমপ্রকাশ' ছিল গম্ভীর ধরনের কাগজ। বাংলা রচনা কখনো কখনো সেগুলিতে প্রকাশিত হলে তার প্রাধান্য ছিলনা। সৌদিক দিবে বং এদেরও আশোকায় পত্রিকাগুলি অর্থাৎ সমাচার চাঁদিকা বা সংবাদ কোম্পানী বা সংবাদ প্রভাকরের বেশী প্রতিষ্ঠা ছিল। ভবানীচরণ বন্দ্যোপাধ্যায়ের গদ্যরচনা এই প্রসঙ্গে স্মর্তব্য। তবে এইসব লেখার সাহিত্যিক মূল্য নিতান্তই অল্প। হালকা লেখা যাতে বাগ্গের ছোঁচ আছে, কিন্তু জ্বলা নেই, এবং সঙ্গে সঙ্গে সত্যিকারের সাহিত্য হয়ে উঠেছে, এমন রচনার জন্মদাতা প্যারীচাঁদ মিত্র, এবং তাঁর সম্পাদিত 'মাসিক পত্রিকা' (১৮৫৪)। 'মাসিক পত্রিকা'র ভাষা বাংলা সাহিত্যে একে অভিনব স্বৃষ্টি করলো। কথাভাষার রীতিতে কাব্যরচনা, প্রচুর তত্ত্ব এবং চলিত ফরাসী শব্দের ব্যবহার এবং ক্রিয়াশব্দের গঠনে সাদৃশ্য ও কথা ভাষার মিশ্রণ—এই হচ্ছে 'মাসিক পত্রিকা'র রচনার রীতির বৈশিষ্ট্য। প্রত্যেক সংখ্যার শীর্ষে এই সম্পাদকীয় মন্তব্য ছাপা হতো—এই পত্রিকা জনসাধারণের বিশেষতঃ শ্রীলোকের জন্য ছাপা হইতেছে। যে ভাষায় আমাদের সচরাচর কথাবার্তা হয়, তাহাতেই প্রস্তাবসকল রচনা হইবেক।' বিজ্ঞ পণ্ডিতেরা পণ্ডিত চান পাড়িলেন, কিন্তু তাঁহাদের নিমিত্তে এই পত্রিকা লিখিত হয় নাই। শুধু জনসাধারণ, বিশেষ করে শ্রীলোকদের পড়বার জন্যই 'মাসিক পত্রিকা'র প্রস্তাবগুলি চলিত শব্দপূর্ণ হালকা ভাষায় লেখা হয়নি, বাংলা চলিত ভাষা শিক্ষার্থী ও বাঙালী সমাজের জ্ঞানলোভকে সাহায্যের বাবহারে লাগানো, কতকগুলি প্রস্তাব রচনার বিশেষ উদ্দেশ্য ছিল। বাংলায় প্রথম উপন্যাস লেখা হয়েছে এই পত্রিকার, প্যারীচাঁদ মিত্রের 'আলালের ঘরের দুলাল'।

ভারপর বঙ্কিম-যুগের আর্মফ। বঙ্কিমচন্দ্র একের পর এক উপন্যাস লিখলেন। ১৮৭২ এ তখন মিলন সন্যাসনা 'বঙ্গদর্শন' পত্রিকা : বঙ্কিমচন্দ্র সম্পাদক। পত্রিকাতে অবলম্বন করে যে সাহিত্যিক গোষ্ঠী গড়ে ওঠে তার কথা আগে বলিবে—সাহিত্যিক গোষ্ঠী এর আগেও ছিল, কিন্তু এই প্রথম তার পূর্ণতা প্রাপ্তি। অর্থাৎ পত্রিকার সম্পাদক তাঁর সাহিত্যরচনার প্রভাব দ্বারা সাহিত্যের ইতিহাসে একটা যুগ সৃষ্টি করলেন। উপন্যাসেতো বটেই, প্রবন্ধ সমালোচনাতেও সোমপ্রকাশ সব লেখক বঙ্কিমকে অনুকরণ করলেন। বঙ্কিম একটি ধারার জন্ম দিলেন। এই প্রসঙ্গে বঙ্গদর্শনে বঙ্কিমচন্দ্রের সম্পাদনাকালে যারা প্রবন্ধ লিখেছিলেন তাদের নাম ও কয়েকটি

লেখা স্বন্দর করতে পারি। কবি হেমচন্দ্রের লেখা—মনেযোগাতির মহত্ব—কিসে হয়?’ যোগেশ্বর চন্দ্র ঘোষের ‘কোমলবর্ষণ’, ‘জাতিভেদ’, রামদাস সেনের ‘ভারতবর্ষীয় পুরোবৃত্ত’, ‘কালাদাস’ ‘বালভট্ট’; ললিতমোহনের বিদ্যাসিধির ‘ভারতবর্ষীয় আর্থগণের আদিম অবস্থা বিষয়ক ধারাবাহিক প্রবন্ধ’; প্রফুল্ল চন্দ্র বন্দ্যোপাধ্যায়ের ‘স্বাভাবিক ও তৎসামাজিক বৃত্তান্ত’; রাজকৃষ্ণ মুরোপাধ্যায়ের ‘ভাষার উৎপত্তি’ ‘কোমলবর্ষণ’ ‘ঐতিহাসিক শ্রম’ ‘বিদ্যাপতি’; অক্ষয়চন্দ্র সরকারের ‘উৎকলিনা’ ‘গ্রাম্য’ প্রভৃতি বিশেষ উল্লেখযোগ্য। বাল্কমচন্দ্র নিজে ঐতিহাসিক, সামাজিক, দার্শনিক এবং সর্বোপরি অনেকগুলি সাহিত্য বিষয়ক প্রবন্ধ লেখেন। সাহিত্য সমালোচনার তিনি নতুন রীতি এবং নীতি নির্দেশ করেন,—সংস্কৃত ‘সম’ বাণের সংশ্লিষ্ট পন্থা পরিচয় করে তিনি যুরোপীয় বিপ্লবশীল পন্থার প্রচলন করেন। বাঙালীজাতির উন্নতি করতে হলে তার ইতিহাস জানা চাই, এবং তারজনে ইতিহাস রচনা করা উচিত, এ বিষয়ে বাল্কমচন্দ্র অত্যন্ত বেশি জোর দিয়েছিলেন এবং নিজে অনেকগুলি প্রবন্ধও লেখেন। রাজকৃষ্ণ রামদাস, প্রফুল্ল চন্দ্র বন্দ্যোপাধ্যায় প্রভৃতি সেই পথ অনুসরণ করেন।

এবার বাংলা সাময়িক পত্রিকাগুলিতে কবিতা প্রকাশ খুব বেশি হয়নি। সে যুগে কবি যে ছিলেন না এমন নয়, কিন্তু পত্রিকাগুলি প্রধানত তৎসম্পর্ক হওয়ার ফলে কবিতা তর্জনা খুব কম প্রকাশ করতেন (‘নানাকারণে সংবাদ প্রকাশককে ব্যতিক্রম ধরিছ’)। অবশ্য মহৎসুন্দরের প্রথম কবিতা তুলোত্তমা সম্বন্ধের প্রথম সর্গ ‘বিবিধার্থ’ সংগ্রেহে প্রকাশিত হয়, তার বিখ্যাত আত্মবিলাপ কবিতাটি ‘তত্ত্বসাধনীতে’। এড্‌কেন্দন গেজেট-এ (১৮৫৬) হেমচন্দ্রের ‘ভারত সঙ্গীত’ প্রভৃতি কতকগুলি কবিতা প্রকাশিত হয়। ১৮৬০ সালে যোগেশ্বর নাথ ঘোষ কবি বিহারীলালের সহায়তার ‘অব্যেধ বন্ধু’ নামে যে পত্রিকাটি প্রকাশ করেন তাতেই প্রথম কবিতা একটি বিশেষ মূল্য পায়। বিহারীলাল তার ‘নিসর্গসন্দর্শন’, ‘সুরবালা’ প্রভৃতি কবিতা এবং হেমচন্দ্র তার ‘ইন্দ্রের সুরদ্রাণায়’ এই ‘অব্যেধ বন্ধু’ পত্রিকায় লেখেন। বাল্কমচন্দ্র নিজে ধীরে ধীরে ওকসময়ে কবিতা লিখতেন এবং মহৎসুন্দর—হেমচন্দ্রের কবিতার ভক্ত ছিলেন, তবুও ‘বগদর্শনে’ কবিতাপ্রকাশে তিনি কোনোদিনই বেশী উৎসাহ দেখাননি।

বগদর্শনে হেমচন্দ্রের অনেকগুলি কবিতা প্রকাশিত হয়েছিল, যার মধ্যে উল্লেখযোগ্য হোলো ‘কামিনী সুসুম’ ‘পরশমণি’ ‘স্বর্গসৌভাগ্য’ ‘অমলাবাসী’ ‘সুহৃৎসংগম’। দীনবন্ধু মিত্রের ‘প্রভাত’ নামে একটি কবিতা প্রকাশিত হয়েছিল। আর নবীনচন্দ্র সেনের দু-একটি রঙ্গগণেরে সুরদ্রাজের ভারতগামনোলঙ্কে কবিতা ও ‘নীতিতুঙ্গমাজলি স্বর্ণদর্শনে’ ছাপা হয়। কিন্তু উল্লেখযোগ্য কবিতা হচ্ছে শিবজেন্দ্রনাথ ঠাকুরের ‘স্বপ্নপ্রয়াণের প্রথমাংশ’।

বাল্কমচন্দ্রের পরে সঞ্জীবচন্দ্র বখন ‘বগদর্শন’ের সম্পাদনাভার গ্রহণ করেন তখন তাকে নতুন আরও কয়েকজন উল্লেখযোগ্য লেখক যোগ দেন। বলাবাহুল্য পত্রিকা এবং তার লেখকের গোষ্ঠীর ওপর বাল্কমের প্রভাব তখনও অক্ষয় ছিল। তারাপ্রসাদ চট্টোপাধ্যায়, চন্দ্রনাথ বসু, ঈশানচন্দ্র বন্দ্যোপাধ্যায়, স্বীকেশ্বর পণ্ডিত, শ্রীশচন্দ্র মজুমদার, পূর্বাচন্দ্র বসু, নগেন্দ্র চট্টোপাধ্যায় প্রভৃতি লেখকেরা লিখতেন। কবি অক্ষয় বড়ালের প্রথম কবিতা ‘রজনীর মৃত্যু’ এই সময়েই এই পত্রিকায় প্রকাশিত হয়।

অক্ষয় বড়ালের কবিতা প্রসঙ্গে ‘আলদর্শন’ (১৮৭৫) পত্রিকাটির কথাও মনে পড়ে। বিহারীলালের সর্বশ্রেষ্ঠ কবিতা ‘সারদামণ্ডল’ ‘অসম্পর্ক’ অবশ্যই এতেই সর্বপ্রথম প্রকাশিত হয়। এই ‘আলদর্শন’েই কবি হেমচন্দ্রের দশমাব্দিকার সমালোচনায় (লেখকের নাম না থাকে সত্ত্বেও স্বতন্ত্র জানা গেছে) নীলকণ্ঠ মজুমদার এই সমালোচনাটি লিখেছেন) একটি বিশেষ দেখা যায়—

যাকে আধুনিক সমালোচনারীতির চরম একটি নিদর্শন বলে মানা যেতে পারে কারণ তাতে সমালোচক ডারইউনের থিওরী বিয়ে কবিতা বিভাগের এক চেষ্টা করছিলেন যা স্বয়ং কবি কবু’ক প্রশংসিত হয়েছিল।

এই সময়কার ‘জ্ঞানাস্কুর’ (১৮৭০) পত্রিকায় চন্দ্রশেখর মুরোপাধ্যায়ের প্রবন্ধ, ‘বান্ধব’ (১৮৭৫) পত্রিকায় কালীপ্রসন্ন ঘোষের প্রবন্ধ, এবং ‘মালতী’, ‘পাদিক সমালোচক’ ও নব্যভারত’ পত্রিকায় ঠাকুরদাস মুরোপাধ্যায়ের সাহিত্য সমালোচনাগুলি বিশেষ উল্লেখযোগ্য। বাংলা সমালোচনারীতি ক্রমেই সাময়িক পত্রকে অবলম্বন করে বিশেষ একটি পরিণতির পথে এগিয়েছে—এটা বোঝা যায়।

এরপরই রবীন্দ্রনাথ। আর রবীন্দ্রনাথ প্রাপ্ত বয়স্ক হবার আগে থেকেই ঠাকুর বাড়িকে কেন্দ্র করে এর পূর্বভাস। ১৮৭৭ সালে শিবজেন্দ্রনাথ ঠাকুরের সম্পাদনায় ‘ভারতী’ পত্রিকার প্রকাশ। রবীন্দ্রনাথেরও রচনা প্রকাশ আরম্ভ (এর আগে অবশ্য ‘জ্ঞানাস্কুর’ পত্রিকায় তার ‘বনমূল’ এবং সমালোচনা প্রবন্ধ ‘ভুবনমোহিনী প্রতিভা’ ইত্যাদি বেরিয়েছে)। ‘ভারতী’ পত্রিকায় রবীন্দ্রনাথ বৈষ্ণব পদাবলীর অন্বেষণে কয়েকটি রক্তব্দুলি পদরচনা করে ডারউইনই ঠাকুরের পদাবলী নামে প্রকাশ করেন। প্রথম ও দ্বিতীয়বারের ‘ভারতীতে’ (১২৪৪-৮৫) রবীন্দ্রনাথের প্রথম উপন্যাস ‘করুণা’ প্রকাশিত হয়। অত্যন্ত কাঁচা লেখা বলে এটি পুনঃসংগৃহিত হয়নি। দ্বিতীয় উপন্যাস ‘বৌঠাকুরানীর হাট’ লেখার সময়ে গদ্য রচনায় কবিরা এরই হাত দেখিয়েছিলেন। এরপর তিনি ভারতীতে ‘অজপ্র গদ্য পদ্য’ লিখেছেন নানা সময়ে। ১৮৯১ তে রবীন্দ্রনাথ তার স্রাভুপ্তে সূর্য্যিন্দ্রনাথের সম্পাদনায় ‘সাধনা’ পত্রিকা আরম্ভ করেন। রবীন্দ্র প্রতিভা তখন মধ্যাহ্নগণনে আরম্ভ; কবিতায় গানে, গল্পে, প্রবন্ধে নাটকে, প্রহসনে রবীন্দ্রনাথের প্রতিভা সূর্য্যিন্দ্রনাথের ‘অজপ্র ধারায় উৎসারিত হতে লাগলো। বঙ্গদেশপাঠক এই সময়ে অনেক ‘আশচর্য্য সুন্দর প্রবন্ধ লিখেছেন। ১৮৯৪-৯৫ সালে রবীন্দ্রনাথ নিজেই সূর্য্যিন্দ্রনাথ সম্পাদনা করেন।

১৮৯১ থেকে ১৯০১ পর্যন্ত সময়টা গদ্যে রবীন্দ্রনাথের ষোড়শগুণ ও প্রথম রচনার যুগ বলা যেতে পারে। এইগুলি প্রধানত ‘হিতবোধীতে’, ‘সাধনা’ এবং ‘ভারতীতে’ প্রকাশলাভ করেছিল। ১৯০১ সালে রবীন্দ্রনাথ নবপত্রিকায় ‘বগদর্শন’ের সম্পাদনাভার গ্রহণ করেন এবং ১৯০৬ সালে তা পরিত্যগ করেন। এই সময়ে ‘চোখের বাঁধ’ ও ‘দৌকাডুবা’ ‘বগদর্শন’ পত্রিকায় প্রকাশিত হয়। বাংলা উপন্যাস রচনায় এখন যে পন্থাটি চলছে অর্থাৎ সামাজিক সংস্কার নিরূপক ভাবে পাঠপত্রীদের মানস লোকের বিবর্তন ও বিবেচনায়—তার সূত্রপাত হোলো চোখের বাঁধিতে। রবীন্দ্রনাথের পরবর্তী উপন্যাস ‘গোরা’ প্রকাশ হয় ‘বঙ্গবাসী’ পত্রিকায় (১৩১৪-১৬)।

এই পর্যন্ত রবীন্দ্রনাথের গল্প, উপন্যাস এবং কবিতায় একটি বিশেষ ধারা চলেছিল। ‘প্রবাসীতে’ তার ‘জীবনস্মৃতি’ ও এই পর্বের ‘বঙ্গবাসী’ পত্রিকায় (১৩১৪-১৬)। এল, আর এল ‘স্বল্পপত্র’ (১৯১৫) পত্রিকা। যার সম্পাদক হলেন প্রমথ চৌধুরী। ঘৃষ্ণিনের পূর্ভা মন জেগে উঠলো হঠাৎ আলোর কলকানিতে। ললিত ভাষায় চিত্রিত ‘কিরণসম্পর্ক’ গদ্য এবং গদ্যে এক নতুন রীতির জন্ম হোলো। স্বল্পপত্রের রবীন্দ্রনাথ লিখলেন ‘ঘরেবাইরে’ এবং ‘চন্দ্রসুপা’। ‘বলাকা’ পর্বের অধিকাংশ কবিতাও এই পত্রিকাতেই প্রকাশিত। রবীন্দ্রনাথ নিজে সম্পাদক না হলেও ঘনিষ্ঠভাবে যুক্ত ছিলেন ‘স্বল্পপত্রের’ সঙ্গে। আর রবীন্দ্রনাথের সরব সর্ধন ছিল বলেই ‘স্বল্পপত্রের’ বিরোধে বাংলা সাহিত্যে এত সহজে গৃহীত হোলো। যে মনন এবং ব্রহ্ম দীপ্ত বাস্তুভণ্ডী এই পর্বের রবীন্দ্রনাথের রচনায় দেখতে পাই, তার ওপর নিঃসন্দেহে প্রমথ চৌধুরী প্রভাব সম্বন্ধে রবীন্দ্রনাথের বরাবর স্বীকারোক্তি এই যুগকে বৃদ্ধিতে সহায়তা করে।

'স্বল্পপত্রের' এই দুইদুই ছিলেন আসলে প্রধান লেখক। এমন সখ্যোও 'স্বল্পপত্রের' প্রকাশিত হয়েছে যার একমাট লেখক রবীন্দ্রনাথ। অন্য যারা 'স্বল্পপত্রের' লিখতেন তাদের মধ্যে উল্লেখযোগ্য হচ্ছেন—দুর্ভেদ চক্রবর্তী, অতুল গুপ্ত, ইন্দিরা দেবী, খৃষ্টিয়সার মূখোপাধ্যায়।

'স্বল্পপত্রের' বিদ্রোহ ছিল একান্তই সাহিত্যিক বিদ্রোহ। সামাজিক বা অর্থনৈতিক মূল্যবোধের ভিত্তিতে 'স্বল্পপত্রের' লেখকেরা বিদ্রোহের কথা বলেননি কখনো। আর তাই 'ঘরেরবাঁইরে' উপন্যাসের গোড়ায় বিদ্রোহের ইঙ্গিত, উপন্যাসের শেষে তা অদৃশ্য—একটা জোর করে ঘটনার গতিতে ঘুরিয়ে দিয়ে চরিত্রের অপমৃত্যু। আসলে এর কারণ ঐ মূল্য বোধজনিত পরিবর্তন তখন রবীন্দ্রনাথ বা তার সহধর্মী লেখকদের নাড়া যেতনি তত তবল জাবে। ১৯২৩ সালে যখন দীপেন্দ্রজ্ঞান দাশের সম্পাদনায় 'কল্পোলা' পত্রিকা প্রকাশিত হইলো তখন তার সঙ্গে 'স্বল্পপত্র' গোষ্ঠীর কিছু সদস্যই ছিল—অশ্বত্থ সাহিত্যিক বিদ্রোহ, (ভাষা, প্রকাশভঙ্গি, ছন্দ ইত্যাদি) দুইদুইই লক্ষ্য ছিল। কিন্তু 'কল্পোলা'—এর লক্ষ্য ছিল আরও কিছু বেশি। অচিত্তকুমারের ভাষায়: 'কল্পোলা বললেই বুঝতে পারি সেটা কি। উখত যৌবনের ফেনিল উন্মত্ততা, সমস্ত বাধা বন্ধনের বিরুদ্ধে নিশ্চারণিত বিদ্রোহ, স্বাধার সমাজের পূজা ভিত্তিকে উৎখাত করার আন্দোলন। 'কল্পোলা' গোষ্ঠীর লেখকদের মনে হইলো যে তৎকালীন প্রধান সাহিত্যিকদের কবিতা সমস্তল সদৃশ অনুভূতিহীন, উপন্যাস-গল্পে বাস্তব-ঘনিষ্ঠতা নেই, সহযোগের তীব্রতা নেই, সেই জীবনের জ্বালা যন্ত্রণার চিহ্ন; মনে হইলো সেই সাহিত্যিকেরা তাদের জীবন দর্শনে মানুষের অনীতক্রম্য শরীরটাকে তারা অনায়াসে উপেক্ষা করে গেছেন। এই বিদ্রোহে আভিষ্য ছিল সদস্যই নেই, আবেলতাও ছিল, কিন্তু এর মধ্যে সত্য খেঁচু ছিল তা উত্তরকালের অঙ্গীকারের স্বারা প্রমাণ হয়ে গেছে।

কোনো মানুষই অমর নয়। কোনো সাময়িক পথই চিরজীবী নয়। বিশেষ করে বাহ্যো-বেশের সাময়িক পথগুলি একটু বেশীই কণিষ্ঠজীবী। এর কারণ নানা ধরণের। বিদ্রোহের ষ্টিভতা নেই, গ্রাহকের নির্দিষ্টতা নেই। বাস্কমচন্দ্র বা রবীন্দ্রনাথ যখন পত্রিকা সম্পাদনা করতেন তখন এই আশঙ্ক্যতা ছিলনা—কিন্তু প্রধানতঃ প্রত্যা সাহিত্যিকের পক্ষে সাংবাদিকতা নিয়ে সারাজীবন কাটানো অসম্ভব, তাই তাঁরা তার বহর (বঙ্গদর্শন) বা একবছর (সায়না) পত্রিকা চালিয়েছেন, তারপর সম্পাদনা ছাড় ত্যাগ করতেন। অথচ বাগালী পাঠক কখনোই একটি বিশেষ পত্রিকার প্রতি বৈশিষ্ট্য আগ্রহী থাকে না, রবীন্দ্রনাথ যখন 'প্রকাশ'তে লিখতেন তখন 'প্রকাশ'ই গ্রাহক বেছেছিল, যখন তিনি 'বিচিত্রায়' লেখা আরম্ভ করলেন তখন 'বিচিত্রায়' বিক্রী বাড়ে। এই সব পত্রিকার সম্পাদকদেরও সাধারণতঃ সেই প্রতিভা বা ব্যক্তিত্বই সেই মত্রে একটি সাহিত্যিক গোষ্ঠী তাঁরা গড়ে তুলতে পারেন। লেখকেরা আঞ্জ এই কাগজে লিখতেন, কাল বেশী টাকা পেলে অন্য কাগজে লিখতেন। গ্রাহক এবং বিক্রয়তা এই ভাবে কমে বাড়ে। কিছু, এতে হতাশ হওয়ার কারণ নেই। সাময়িক পত্রের মৃত্যু আছে—সাহিত্যিকের মৃত্যু আছে, কিন্তু সাহিত্যের মৃত্যু নেই। সাহিত্য অমর, সাহিত্য চিরজীবী। আর তাই সাহিত্যরচনা চলবে যতদিন ততদিন তা প্রকাশ করবার জন্য সাময়িক পত্রেরও অভাব হবে না। এই ভাবে সাহিত্য ও সাময়িক পত্রের মধ্যে যোগ চিরকাল অক্ষয় থাকবে।

## গণিতের দর্পণে : গ্রীস

### দুরারি বোধ

একটা স্পেস্টো বলেছিলেন গ্রীকরা যা গ্রহণ করে, উন্নত ও সম্পূর্ণ রূপায়নে তার পরিণতি ঘটে, গ্রীকমানসে এ মৌলিকত্বের দাবী ঐতিহাসিক সত্য। গ্রীসের ইন্দ্রপ্রগ্রাও ও দুর্ভানাম জগতের সমস্ত জ্ঞানসম্পন্ন পশ্চিম থেকে আহরণ করা। গ্রীক সংস্কৃত্যের প্রারম্ভিক কেন্দ্রবিন্দু; যদি আসেস হন তাহলে গ্রীক বিজ্ঞানের দুর্ভকস্পী মৌল সম্পন্ন গ্রীসের অশেষ স্বর্ণ মিশর ও ব্যাবীলনের কাছে। আসেস, পীথাগোরাস, ডিমোক্রিটাস, স্পেস্টো আরিসটটল এ'রা প্রত্যেকেই ছিলেন অত্যন্তই ভ্রমণকারী। পশ্চিমের জ্ঞানসম্পন্ন সম্পূর্ণ আত্মস্থ করে গ্রীক চিন্তার ঐক্যবিন্দুতে এদের কালযাপন। এই আহৃত জ্ঞান-সম্ভার জাতীয়করণে গ্রীক মৌলিকত্ব পৃথিবীর অশেষ উপকার করেছে। বিজ্ঞান বা গণিতের ইন্দ্রপ্রগ্রাও জ্ঞান তাদের প্রতিভার স্বাক্ষরে অভূতপূর্ব আকার নিয়ে প্রতিষ্ঠিত হয়েছে। পৃথিবীর সামগ্রিক চিন্তাধারায়, কৃষ্টি সন্ধানার কাঠামো নির্মাণে, জ্ঞানচর্চার প্রকরণগত উৎকর্ষে, প্রাচীন পৃথিবীর ঐতিহ্যে ও বর্তমান জগতের বাস্তবতায় যতখানি ফারাক তার বেশ কিছু ভূগোল গ্রীক-প্রতিভার দান।

ইন্দ্র প্রগ্রাও অভিজ্ঞতা থেকে যুক্তিবাদের জন্ম। যুক্তির স্বাক্ষরে সূচ্যুতি প্রয়োগে বস্তুগত অভিজ্ঞতার যে বিমর্তন তার প্রথম সূত্রপাত গণিত চর্চায়। অবশ্য এও সত্য যে জ্ঞানের চরম বিমর্তন যা বর্তমান পৃথিবীর জ্ঞানভাণ্ডারের সর্বশ্রেষ্ঠ সম্পন্ন তাও গণিতের দান। বিমর্তন জ্ঞান প্রতি ধরণের অভিজ্ঞতা থেকেই জন্মলাভ করতে পারে। এ চেতনার উজ্জ্বল স্বাক্ষর প্রাচীন ভারতের প্রতিটি অভিজ্ঞতায়, শাস্ত্রে, জ্ঞানসম্পদের মূলকথা হয়ে আছে। সেখানে বিমর্তনের চরম রূপলাভ আমাদের সর্বশ্রেষ্ঠ ঐতিহ্য বলে কথিত। মৃত'রূপ থেকে অভিজ্ঞতার এই যে বিমর্ত' রূপসম্মানে যাত্রা গ্রীসে তার আরম্ভ ঘটে সর্বল যুক্তিপ্রয়োগের সন্মূর্শলনে। গণিত চর্চায় এই সূযোগ গ্রীকমানস অত্যন্তচর্চ' ভাবেই গ্রহণ করেছে। গ্রীক প্রতিভার মৌলিকত্ব হলে সূচ্যুতি প্রয়োগের উপ থেকে যাত্রা করে যুক্তিবিজ্ঞানের পরিণত ঐতিহ্যে যাত্রাশেষ করা।

গাণিতিক যুক্তি প্রয়োগের সমস্তরকম কলাকৌশল বিশেষ ধরণের যুক্তিজাল রচনায় সিদ্ধ। যুক্তিবিজ্ঞানের অরহোৎ প্রণালীর বিষয়বস্তুগত বৈশিষ্ট্যের অক্ষরত উৎস হোল গণিত। গাণিতিক প্রতিভা থেকে গাণিতিক সিদ্ধান্তের ধ্রুবতা যুক্তির অবরোহে সবেম্ব। আবার যুক্তিবাদের বৃষ্টি-প্রাধান্যে অখণ্ড চেতনার যে বিমর্তন তাও যুক্তিবাদের শিশুভূত অণীকারে অবশ্য। সেখানে যুক্তি ও যুক্তির বিস্তারে, চিন্তার অবরোহে, ভূয়ানর্শ'তার বৈচিত্র্যে চিন্তার প্রেরণা অসম্ভব কার্যকরী। গণিতের প্রেরণায় সূচিন্তার যুক্তিপ্রয়োগে গ্রীসের অশেষ কৃতিত্ব।

মিশরের ভূয়ানর্শন গ্রীকবিজ্ঞানের জনক। মিশরের মৃতদেহ সংরক্ষণ শত শত বৎসরের ঐতিহ্য অনুসারী। তবু মৃতদেহ চর্চায় তাদের অভিজ্ঞতা সামান্য শারীর বিদ্যা'বিকাশেও সহায়ক হয়নি। শারীর চর্চায় বিমর্ত'রূপ অর্পণ' বাজনার গ্রীক-শিল্পে প্রবৃত্ত। মিশরের গণিত আসেস, পীথাগোরাস, ডিমোক্রিটাস সম্পূর্ণ আত্মস্থ করেছিলেন। মিশরের চিন্তার প্রায় তিন-হাজার বছর ধরে যা ভূয়ানর্শন ছিল—জ্যোতির্বিদ্যা সংখ্যাবিজ্ঞান, জ্যামিতিক সিদ্ধান্ত তার সহায়কই আসেস-পীথাগোরাসের মননশীলতার অনবদ্য বিজ্ঞানে পরিণত হয়েছিল। আসেস সূচ্যু হয়েছিল গ্রীকবিজ্ঞান এবং হয়তো গ্রীকবিদ্যায় সূচ্যুতি প্রয়োগের সূচ্যোগও। যুক্তি প্রয়োগের

অপূর্ব পদ্ধতি, গ্রীকবিজ্ঞান, দর্শন এমন কি সাহিত্য ও শিল্পের আর্থিক ও প্রকরণ গত সৌকর্যের ধারা। কয়েক সহস্র বছর ধরে মিশরে যা কেবল দুর্ভিত চর্চা ছিল, গ্রীকমানসের পরিশীলিত চর্চার মাত্র কয়েক শতকের ব্যবধান তা পরে পুণ্যে শোভিত এক পরিণত জীবন-সামান্য বর্ধিত হয়েছিল। গ্রীক গণিতের সব্বাংশই উন্নতি, নিকোমাকসের পাঠ্যগণিত, জারোফাস্টাসের বাইবলগণিত এবং সমগ্র গ্রীক-মনীষীর কয়েক শতাধী সচিত সাধনার পরিণতি ইট্রিজডের জামিতি এবং জেলমী বা আর্কিমিডিসের জ্যোতির্বিজ্ঞান মিশরীয় গণিতের জুরোফাস্টাসের প্রত্যক্ষ ফলশ্রুতি। মিশরে যাদের জন্ম ও পরিবেশে জীবন পালনের সম্ভবনা ছিল— কেবল সুদৃষ্টি প্রয়োগের বা মূর্তবোধি পরিশীলিত চিন্তার বিশেষ অভাবে সে সম্ভাবনার অন্তল সমাধি ঘটেছিল। মারিস ব্রাইন বলেছিলেন: “প্রায় চারহাজার বছর ধরে মিশরীয় সভ্যতা এক ঐতিহ্য রক্ষা করে এসেছিল। ধর্ম, দর্শনে, বাণিজ্যে, কৃষিকর্মে, এখানে কি গণিতানুশীলনে প্রতিটি মিশরীয় তার পূর্ব পুরুষের অনুসরণ করে এসেছে।” এখানে কি কর্মে কি চিন্তায় সামান্য পরিবর্তনের স্থানও সমাধিব্যবস্থা।”

গণিত যদি সুশীলিত কর্মের অঙ্গীভূত হয়, তাহলে গণিতের আর্থিক কি? কোন প্রাথমিক প্রেরণার মানুষের মননশীলতা গণিত চর্চার মনন হয়? সমস্ত জ্ঞানানুশীলনের আদিমতম সেই উত্তর গণিতের ক্ষেত্রেও প্রযোজ্য। সৈন্যদল জীবন চর্চার বাস্তব অনুপ্রেরণা-তেই অন্যসমস্ত অনুশীলনযোগ্য শাস্ত্রের সংগে গণিতেরও জন্ম। গণিতের প্রসঙ্গে সাধারণ লোকের অভিজ্ঞতার গভীর হলেও লৌকিক প্রয়োজনের তাগিদে তার অগভীর জন্মসম্ভাবনা বাস্তবসত্য। মানুষের সৈনিক জীবনচর্চার অজস্র কৃতকর্মের প্রত্যক্ষ ফলশ্রুতি হোল গণিত। যেমন, ব্যবসাবাণিজ্যগত আদানপ্রদানে, নৌবিদ্যায়, পঞ্জিকা রচনায়, স্থাপত্যশিল্পের অজস্র গঠনকর্মে, সেতুবন্দনে, গৃহ-পথ-বহি নির্মাণে এবং মানবের শতশত প্রয়োজনীয় কর্মের সিদ্ধি-লাভে গণিতের প্রমুখ অবশ্যস্বাভাব্য।

আদিম পৃথিবীর জুরোফাস্টীয় গণিতের কয়েক শতাধীবাণী সাধনার পরিণতি যে যুক্তি-ও বুদ্ধিবাদ তা অথবা সমস্ত শাস্ত্র চর্চারই কেন্দ্রবিন্দু। গাণিতিক প্রত্যঙ্গ পদ্ধতি ও নিয়মিত বুদ্ধিবিজ্ঞানের গহনস্তরের মৌল্যুপ-নির্মিতাই এমন কি বস্তুবিজ্ঞানের সামগ্রিক সাফল্য গাণিতিক সম্পর্কনির্ভর। গণিতজ্ঞ ব্রাইন পরিষ্কার বলেছেন: “এই সমস্ত শাস্ত্র চর্চার সাফল্য নির্ভর করছে সেই সম্পর্কের ওপর যেখানে তারা গণিতের সংগে সখ্যতার বন্ধনে আবদ্ধ। কেননা এদের বিজ্ঞান তথ্যের শব্দকেন্দ্রী অস্তিত্বে প্রাণ সঞ্চার করছে গণিত এবং বিজ্ঞান পর্যবেক্ষণের সংযোগসূত্র আবিষ্কার করে তাদের বিজ্ঞানের মর্যাদা দিয়েছে।”

শুদ্য তাই নয়, সদ্যুদ্ভূতি নির্মাণের সক্রিয়তা গণিতেরই একক বিশেষণ এবং সমগ্র বস্তু-বিজ্ঞানের যুক্তি গ্রাহ্য কাঠামো নির্মাণেই গাণিতিক যুক্তির শেষ কথা এমন উজ্জ্বল চলে না। কেননা দর্শনও সদ্যুদ্ভূতির ভাগীদার। সব্বযুক্তি বাস্তব দর্শনের আর্বিভাব ঘটে না। একথা প্রথম নাসিক স্পেনটোই বলেছিলেন। অবশ্য স্পেনটোর অনেক আগেই দর্শনের বাস্তবক্ষেত্রে যুক্তি প্রয়োগের মনোরম ঐতিহ্য গ্রিসদেশে গড়ে উঠেছিল। পশ্চিমে যেক বা বিজ্ঞানই হোক গ্রীক দুরকপনার জনক হলেন আলেক্স। আলেক্স গণিত চর্চার সুদৃষ্টির প্রতিষ্ঠা করলেন। সে যুক্তির কাঠামো গ্রীক দর্শনের আর্বিভাব হোল আলেক্সের হাতেই। তা ছাড়া জগৎ তৈরী হতে পারে না এমন একটি উপাদান যৌগিক চিন্তায় আলেক্স মনন। গ্রীক পুরাণের যুক্তিহীন ঐতিহ্যে আলেক্সের মন ভরে না। পৌরাণিক উপাদানের অস্তিত্বে আলেক্স বিশ্বস্ত নন। বিশ্বজগৎ গঠনের এমন আদিমতম উপাদানের উল্লেখ মিশরের পুরাণেও পাওয়া যাবে। বাবিলনীয়

বিদ্যায় ও এর উত্তর মেলে—কিন্তু আসল যুক্তিবাদেরই পরাজয় সেখানে। সুদৃষ্টির সন্দেহ প্রকাশেই গ্রীসে দর্শনের জন্ম হোল। আলেক্সের গাণিতিক মন হোল তার স্রষ্টা।

আলেক্স যে বাঁজ উদ্ভূত করে খেয়েন তা থেকে সুদৃষ্টি হোল মনোরম উদ্ভাবনে। আলেক্সের ঐতিহ্য পথ অনুসরণ করে এলেন আনেক্রামাস্তার অনেক্রামিনিস। দার্শনিক যুক্তিপ্রয়োগের উপর পথ নির্মাণে আলেক্সের প্রভাব তাঁদের বিশেষণের সাক্ষ্য।

আর গণিত নিয়ে, এমনকি গণিতের উপাদানেই দার্শনিক চিন্তাধারার মূর্তিনির্মাণ করলেন পীথাগোরাস। পীথাগোরাসের সংখ্যাতত্ত্ব অবশ্য আদিম সংখ্যাচিন্তার রহস্যময় রূপের দার্শনিক ব্যাখ্যাপ্রচেষ্টা। তবু গণিত নিয়ে গণিতের নির্বিশেষ রূপের কাঠামোর দর্শন চিন্তা পীথাগোরাসের জ্ঞান জগতের একমাত্র উপাদান কেননা জুরোফাস্টাস বা ইন্ট্রিয় গ্রাহ্য অস্তিত্ব তাঁর জ্ঞানরাঙে একান্ত অব্যাহীন। শূদ্য তাই নয়, আলেক্সের ঐতিহ্যে এতদিন দর্শন ও বিজ্ঞানের বিভিন্ন সত্তা ছিলনা—ছিল তাদের যুক্ত অস্তিত্ব। পীথাগোরীয় গণিত চর্চাই দর্শন ও বিজ্ঞানকে দুই বিভাজ্য রাজসীমায় প্রতিষ্ঠা দিল। তবু গণিতের বন্ধন কেছ ছিন্ন হয়েও দর্শনের স্বাধীন বিকাশে গণিতের প্রভাব রয়ে গেল। গণিতের অগ্রগতিতে দার্শনিক চিন্তারও রসসঞ্চার হয়। ইতিহাসে এমন উদাহরণও যথেষ্ট যে দার্শনিক চিন্তার অন্মুত ঐতিহ্য ও যুক্তিহীন বিবাস গণিতের প্রগতিতরোহে প্রাণপন চেষ্টা করেছে—কিন্তু গণিতের অগ্রগতি দর্শনের পথরোধ করে কখনও দাঁড়ায় নি।

গ্রীকদর্শনের ত্রমবিকাশের ঐতিহাস অনুসরণে তার প্রগতির প্রতিটি অব্যায় কিবা প্রতিটি দর্শন অধিবস্তার সুদৃষ্টি বৈচিত্রের অশীলাররূপে সুদৃষ্টি প্রয়োজন্যে ঘনিষ্ঠতর হয়েছে। আলেক্সের পরবর্তী এক বিস্তৃত নাম-ভালিকা আর দর্শনের নিরম ইতিহাস বর্ণনার দর্শনে যুক্তি প্রাধান্যের সম্পন্ন ঐতিহ্য বিবৃত করতে পারা যায়। তাতে নিবন্ধ দীর্ঘতর হবে তবু একজনের দর্শন চিন্তার যুক্তিবাদ এখানে আচ্ছাদনা না কয়েই নাই। তিনি হলেন হেরাক্লিটাস। জগৎ সবসংগের মৌলপ্রবাহের নিয়ামক রূপে তিনি যাকে প্রতিষ্ঠা দিয়েছেন তাকে বহুজনে নির্যাত এবং অপর নামে তাকে অভিহিত করেছেন: বিদ্যুৎ যুক্তি। বিশুদ্ধ যুক্তিকে নির্ভয় আখ্যা দিলেন হেরাক্লিটাস—এব যুক্তিবাদের সর্বোচ্চ আদানলাভে প্রথম সহায়ক হলেন তিনি। হেরাক্লিটাসের গতিবাদে বিবৃত: বিবর্তমান পৃথিবীর মূলে রয়েছে নিয়ম-শৃঙ্খলা—সংঘর্ষের অন্তরে রয়েছে সংগতির অনুশাসন। পরিবর্তনের অস্থির নীতি যুক্তি-প্রাণী শৃঙ্খলায় আবদ্ধ—যুক্তির এই অনুশাসন কে তিনি ঈশ্বর রূপে অভিহিত করতেনও কৃষ্ণতন নন।

ইতিমধ্যে গ্রীক গণিতে অগ্রগতির ধারা অব্যাহত রয়েছে—গাণিতিক ঐতিহ্য ত্রমশ ভারী হয়ে চলেছে। অন্য সমস্ত সুশীলিত চিন্তার তার পরোক্ষ ও অপরোক্ষ প্রয়োগ-সম্ভবনা গভীরতর সম্পর্ক বন্ধনের অপেক্ষায়। এমনসময়ে গ্রীকদর্শনের এক আশ্চর্য দিক পরিবর্তন। দর্শনের ইতিহাসে যাদের সফিষ্ঠ বলা হয় তাদের আর্বিভাব হোল, খৃ.পূ. ষষ্ঠ শতকে। এখেলের প্রভাব প্রতিপত্তির সূত্র এই শতকেই। এই শতকেই নতুন চেতনার উদ্ভব হোল গ্রীসের সুশীলিত মন। গণিতজ্ঞ শূইটেকের ভাষায়: “এক নতুন রাজনৈতিক ও সামাজিক পরিবেশে গ্রীক শিক্ষাব্যয়, ও দার্শনিকেরা নতুন তত্ত্বচিন্তার সঙ্গে নতুন গণিতের আদানী করলেন। ইতিহাসে এই প্রথম ‘সফিষ্ঠ’ আখ্যায়িত, ঐতিহ্য-উদাসীন একজন সুস্কৃতিকারশীল মানুষ গাণিতিক তথ্যের নিছক উপযোগ ব্যয়িয়ে গণিতের বুদ্ধিবাদ-চর্চার রত হলেন।”

এ যুগে গণিতের বস্তু গ্রাহ্য-আর্বিভাব গভীরতর বিমর্তরূপে আশ্রিত হোল। গণিতজ্ঞ

হিপোক্রেটসের আবির্ভাব আর প্রাথমিক স্বতঃসিদ্ধ স্বীকৃত গণিতের উদ্ভাবনাহোল এই যুগেই জ্যামিতির তৎপর চিন্তার পরিবর্তন এল। জ্যামিতিক প্রতিপাদ্য সিদ্ধান্ত অধিমুখে পৌণ্ডিয়ার আগে কতকগুলি দ্রুবে স্বীকারের তত্ত্ব বিবক্ষিত করে নিল। গাণিতিক স্বীকারের প্রাথমিক অনুদ্যাসনে নতুন চলার পথ গড়ে উঠলো। গাণিতিক স্বীকারের ভিত্তিমুখে গণিতের এই যুক্তিস্বাধীন দর্শন জগতের বিশ্বব সূচনা করে। সেখানেও দার্শনিক যুক্তিসৌভেগে ভিত্তিক নির্মাণ কতকগুলি পূর্বস্বীকৃত স্বতঃসিদ্ধের ওপরই। সফিস্টদের নতুন দর্শনের প্রাথমিক স্বীকার্য হোল: জগতের সকল পদার্থের মানস-ত্ব মানুষ্য। মানুষ্য তার সাধারণ বুদ্ধি দিয়েই নির্ধারণ করবে এই দুইয়। সবকিছুরই মূল্য। বিচার করবে বিভিন্ন মতের সত্যতা কি অসত্যতা। কিন্তু সফিস্টদের কাছে মানুষ্যের এই ধারণা সশিমিত মানুষ্যের নয়। বাস্তব মানুষ্যের বিস্তৃতিতা তাঁদের দর্শনে সর্বোচ্চ স্থান পেল। এখানেই হোল সফিস্টদের পরাজয়। অবশ্য তৎকালীন গ্রীক সমাজনীতির বিমূর্ত প্রত্যক্ষন সফিস্টদের চিন্তাধারায় প্রকাশ পেয়েছিল। গ্রীক সমাজ ও রাষ্ট্রের বাস্তব পটভূমিকায় সফিস্টদের চিন্তাধারা বিচার্য। সফিস্টদের চিন্তায় মূল্যনির্ধারণক মানুষ্য মাঠেই বাস্তব হৈছিল ও চারের প্রোঞ্জুল। আজকের গণপ্রচেষ্টার যুগে যে মূল্যায়নে বাস্তব মানুষ্যের শ্রেষ্ঠত্ব স্বীকৃত তার প্রাথমিক স্বীকার্যই কিন্তু সফিস্টদের চিন্তায় অনুপস্থিত। এখেনীর সাধারণতন্ত্রের দর্শন প্রজ্ঞা বা বুদ্ধিবাদের নিছক ভারসহী হোল এই দর্শন চিন্তা। জন বান্ধের মতে: সফিস্টদের তৎসিদ্ধতা পরিষ্কার বৃদ্ধত হলে মনে রাখতে হবে, এদের জীবিকান্ধ সম্পূর্ণ নির্ভরশীল ছিল সেই সব মানুষ্যের ওপর যারা গ্রীক রাষ্ট্রব্যবস্থায় অভিজাত তন্ত্রের প্রতিষ্ঠাতা।" (জন বান্ধেটী গ্রীক ফিলোসোফি)

গ্রীক রাষ্ট্র ব্যবস্থায় অভিজাত তন্ত্রের প্রথম যুগদূর, বলাচলে সফিস্টদের। গণিতের সঙ্গে প্রত্যক্ষ সম্পর্ক সফিস্টদের ছিলনা। কোন গ্রীক চিন্তার যুক্তি বৈচিত্রে সফিস্টদের প্রভাব-বোধ উল্লেখযোগ্য। সফিস্টদের সমসাময়িক ছিলেন ডিমোক্রিটাস। ডিমোক্রিটাস স্বত্ববাদী দর্শনের বিস্তারিত সূচনা করেন গ্রীকে। ডিমোক্রিটসের চিন্তার মূলে ইপিগুর-গ্রাহা জগতের অস্তিত্বই প্রধান্য পেয়েছিল। অবশ্য ডিমোক্রিটসের প্রত্যয় দিম্বর বা বাবীলনীয় জগতের স্থূল বস্তু অভিজ্ঞতা থেকে যথেষ্ট পরিমার্জিত। এক পরিণত গণিত-ঐতিহ্যের ও সন্মুখিত প্রত্যয়ের উত্তরাধিকার্যই ডিমোক্রিটাস সময়ে লালন করেন। পরার্থের পারমাণবিক গঠন-সৌন্দর্যের দার্শনিক প্রত্যয়ের সংশ্লিষ্ট তিনি। লিউসিপাসের দর্শন থেকেই পদার্থের এই নতুন প্রভাব-বোধ তিনি লাভ করেন। শব্দ তাই নয়, দার্শনিক নির্নির্ভারণের প্রাথমিক যুক্তি লিউসিপাসই চিন্তাঙ্গতে আমদানী করেন। "কর্ম-কারণ সম্পর্ক" নিশ্চিত বর্ধনে গ্রীষত বস্তুজগতের তাৎসত্যতা—এই পদার্থের উক্তিও লিউসিপাসের কাছ হতে প্রথম পাওয়া যায়। ডিমোক্রিটাস কিন্তু লিউসিপাস বর্ণিত প্রত্যয়বোধের পূর্ণাঙ্গত অভিজ্ঞতার সূত্র ছিলেন না। দেশ-বিদেশের পারসেনায়ে তিনি প্রবেশ করেছিলেন। কথিত আছে তিনি কাঁচ ভারতবর্ষেও ভ্রমণ করেছিলেন। মহাবিপ্লবিত অভিজ্ঞতার বিশাল আকাশপটে তিনি লিউসিপাস প্রবর্তিত দর্শন চিন্তার পূর্বরূপ দিয়েছিলেন। বিশুদ্ধ বুদ্ধিজাত ও মাত্র বুদ্ধিসম্বল জাগতিক ধারণার প্রথম উদ্ভাবক হলেন পারসেনাইডেস। পারসেনাইডেস বর্ণিত বিশুদ্ধ চিন্তার ঐক্যবিকৃতায় ডিমোক্রিটাসের আশ্বা ছিল না। পারসেনাইডেস বস্তুজাত চেতনাকে সরাসরি নির্বাসন দিয়েছিলেন। পারসেনাইডেসের বস্তুহীন নিশ্চল স্থিতিবাদ আর হেরাক্লিটসের প্রথমমান জগতের গতিবাদ দুয়ের নিয়মাক হোল বিশুদ্ধ যুক্তি। এই দুই আপাতবিরোধী চিন্তাধারার প্রতিবন্ধনী হলেন ডিমোক্রিটাস। ডিমোক্রিটাসের জগৎ অসংখ্য পরমাণু ও অসংখ্য শব্দ্য দিয়ে গঠিত। ভূরোদর্শন জাত অথচ অপরাধীকত,

অভিজ্ঞতাশব্দ্য, সার্থকতম দর্শনচিন্তার নায়ক হলেন ডিমোক্রিটাস। ফ্যারিটেনের মতে বস্তু-বিজ্ঞানের ভিত্তিতে প্রথম উপকরণ সরবরাহ করলেন ডিমোক্রিটাস। ডিমোক্রিটাসের প্রধান বিদ্যেই এই যে তার দর্শন চিন্তা প্রথম থেকে স্বতঃসিদ্ধ আধারে গ্রীষত—অবশ্যই তার চিন্তার পরীক্ষা-সিদ্ধি যে রূপ তা আবিষ্কার করা তখন সাধ্যমত ছিল না। আর জাগতিক এই বস্তুরূপের বিশেষ-ষণ কেবল বিশুদ্ধ চিন্তার শ্বারা সম্ভব নয়, বর্ধিজগতের চেতনার সম্প্রসারণ প্রয়োজন। চিন্তার এই নির্বিশেষে প্রধান্য স্বীকার করেন নি কেহই শ্বেটোর কাছে ডিমোক্রিটাস ছিলেন অসহ্য। বিশাল যুক্তিবাদী মনের অধিকারী হলেও গ্রীক রাষ্ট্রব্যবস্থার রাজনৈতিক প্রভাবের উর্ধ্বে ও তা শ্বেটোর পক্ষে সম্ভব হয়নি।

ডিমোক্রিটাস যেখানে সাধারণ বুদ্ধি (Common Sense) আর অন্যান্য যুক্তি দিয়ে যে দার্শনিক জগতের প্রতিষ্ঠা করেছিলেন শ্বেটো সেখানে সহজবুদ্ধির ধার দিয়েও গেলেন না। তার যুক্তির বিশুদ্ধ রাঙ্জো বিজ্ঞানের বস্তুগত অসিত্বও স্বীকৃত নয়। ডিমোক্রিটাস বস্তুজগতকে দু'ভাগে ভাগ করেছিলেন: বস্তু ও মন। ডিমোক্রিটাসের এই বিভাগ মূল্যগতভাবে যান্ত্রিক যুক্তি-বাদের অন্তর্গত হলেও তা আমাদের সহজবুদ্ধি-প্রধান যুক্তির অনুদ্যামণী। কি রাজনৈতিক দর্শনে বা মানুষ্যের ঐহিক গঠনের দার্শনিক ব্যাখ্যায় পূর্ব কল্পিত নিশ্চিত ধারণা নিয়ে শ্বেটো দর্শন চিন্তায় অগ্রসর হয়েছিলেন। শ্বেটোর দার্শনিক স্বতঃসিদ্ধ গুলির অবাস্তবতা আজ কেবল ঐতিহাসিক কৌতূহলই চিরচর্চা করে। তার রাজনৈতিক দর্শনে অভিজাত তন্ত্রের নিরক্ষুণ রাষ্ট্র-ব্যবস্থার স্বীকৃতি কিংবা মানবদেহে মস্তক স্থাপনের অশুদ্ধ দার্শনিক ব্যাধা এখানে উল্লেখ-যোগ্য। মস্তকের প্রধান্য রচনা শ্বেটোকে অস্বীকার করতে হয়েছে বস্তুজগত এবং বস্তু-বিজ্ঞানকেও। অবশ্য সক্রিটসের ভাববাদী চিন্তার প্রসারিত রূপদান কবেলেন শ্বেটো। সক্রিটসে বস্তুবিজ্ঞানকে মারাত্মক বিধের মত পরিত্যক্ত মন করেলেন। বিশুদ্ধ বুদ্ধিজাত যুক্তির আধিকা-তা তার দার্শনিক চিন্তা ভারস্রাত। বিজ্ঞানের অভিজ্ঞতা-নির্ভর ভিত্তি তিনি গ্রাহ্য করেন না। তার বুদ্ধিবিশ্বাসে গাণিতিক প্রত্যয়, নীতিবাদ, ধর্মতত্ত্ব, বস্তুচেতনার সম্পূর্ণ আওতার বাইরে বিশুদ্ধ অভিজ্ঞা মাত্র। বিশেষ করে গণিতের প্রসঙ্গে তিনি প্রথমে যুক্তির অবতারণা করেছিলেন। চিরন্তন গণিতের প্রত্যয়ে তিনি মানবাত্মার মূর্ত্যহীন সংগীত আবিষ্কার করেছিলেন। তিনি মনে করেন গণিতের সমগ্র উপকরণ বস্তুচেতনাজাত নয়। কোনো বাইবিশেষ সম্পূর্ণ বস্তু বা সম্পূর্ণ ভিত্ত্ব বলে কোন বস্তু-সত্তা থাকতে পারে না। গাণিতিক প্রত্যয়গুলি বিকৃত অভিজ্ঞতার আশ্রয় রূপ এবং সম্পূর্ণ বস্তু-চেতনা নিরপেক্ষ জ্ঞান। তার মতে, গণিতকে বস্তু-সম্পর্ক-হীনতা দিয়েই আমরা অন্যান্য প্রত্যয়গুলি বিচার্য করি। উদাহরণ স্বরূপ ধরা যাক, কোনো গোলা-কৃত পদুকের আকার দিয়ে আমরা জ্যামিতিক বৃন্দের সংজ্ঞা নির্মই বিচার্য করবো না। বরজ জ্যামিতিক সংজ্ঞার সঠিক অর্থ দিয়ে পদুকের গোলাকৃতি বিচার্য করবো। এখানে বস্তুবিজ্ঞানের মাশুকৃতি হোল বিশুদ্ধ ধারণাজাত প্রত্যয়। সক্রিটসের মতে গণিতের সত্য চিরন্তন, অপরি-বর্তনীয় ও চরম। অতএব গণিতের জ্ঞান আমরা সংগ্রহ করি অন্য এক জগৎ হতে। যেখানে অম্লত বৈচিত্রের মধ্যে আমাদের মন তার বিশুদ্ধ অভিজ্ঞতা সঞ্জয় করে। সেই অভিজ্ঞতার আশ্রয় উপ-করণে আমাদের এই অসম্পূর্ণ জগত গঠিত। বিশুদ্ধ ধারণার বিচার্যে আমাদের বস্তুজগত এতৌ অসাধক ও বিকৃত। ফ্যারিটেনের মতে সক্রিটসের গাণিতিক তত্ত্বের এই অতীন্দ্রিয় ব্যাধা তার

\* শ্বেটোর Timaeus এ বর্ণিত আছে যে মানবর গোলাকৃতি বস্তুভানের সমতা রাখার লক্ষ্যেই মাধার সঙ্গে দেখ আর দুই হাত ও দুই পায়ে সমতা রাখা হয়।



নীতিবাদেরও সম্প্রসারিত হয়েছে। ফ্যারিংটন আরো বলেছেন; “বিশুদ্ধ গণিত যে স্বচ্ছতা বা অশ্বেতবোধের প্রসার তা তিনি নৈতিক প্রত্যয়নের সম্প্রসারিত করতে চেয়েছিলেন। তাঁর ধারণা-ছিল, গণিতের অপরিবর্তনীয় সত্যের ধারণা প্রতি মানুষের গহন মনে সৃষ্টি থাকে। গণিতের শিক্ষার বাইরে থেকে কোন জ্ঞান আহরিত হয় না। আসলে সৃষ্টি চিন্তের জাগরণ ঘটে। অতএব তাঁর ধারণায় আদর্শগণে বা ধর্ম প্রত্যেক মানুষে সহজাত।” (সায়েন্স ইন এ্যান্টিস্টিকিটি; ফ্যারিংটন) সফ্রেটিসের মতে গণিত চিন্তার যে মনন সক্রিয় নীতি আচরণের যুক্তিসিদ্ধ ধারণায় সেই মনকেই তার গভীর ঘূম থেকে জাগিয়ে তুলতে হবে। কেননা গণিতের যে চরম সত্য সেই সত্যই প্রসারিত হয়ে আছে চরম সৌন্দর্য তেমনটা, বা সার্থক ন্যায়বিচারেও। প্রকৃতির জগতে এদের কাছের সম্পর্ক অশিষ্ট সম্ভব নয়।\*

গাণিতিক চিন্তার এই সর্বব্যাপী মননে লালিত হয়েছিলেন প্লেটো, এবং সফ্রেটিসের মূল দার্শনিক প্রজ্ঞার সমগ্ররূপের অনুধাবন একমাত্র প্লেটোর পক্ষেই সম্ভব হয়েছিল। সফ্রেটিসের দর্শনে গণিত চিন্তার প্রাধান্য থাকলেও আসলে সফ্রেটিস মোটেই গণিতজ্ঞ ছিলেন না। সফ্রেটিসের মধ্যে বা প্রধান তা হলে গ্রীক যুক্তিবাদের স্বচ্ছ উত্তরাধিকার আর গণিতের সামগ্রিক বুদ্ধিবাদের গভীর আস্থা। সফ্রেটিসের ডায়ালেকটিক পদ্ধতিতে তর্ক প্রয়োগের নমনা গাণিতিক যুক্তির অনুরোধে স্বচ্ছন্দ অনুগামী। তাই সফ্রেটিস শিবা প্লেটো এমন কথাও বলতে পেরে-ছিলেন যে গণিত চর্চাকে অবশ্য-শিক্ষণীয় শাস্ত্ররূপে আইন বেধে দিতে হবে। যারা রাষ্ট্রের কর্তার হবেন গণিত তাদের কাছে কেবল যেন চিন্তাবিলাসে পরিণত না হয়। গণিতের শিক্ষার বিমূর্ত মননে উর্ধ্বগামীমন অতীন্দ্রিয় জগতের স্থানান পাবে। বিশেষ করে জ্যামিতির যুক্তিনিষ্ঠায় প্লেটোর অপরিমীয় মমতা। এমন কি প্লেটোর ঈশ্বরও নিম্নত জ্যামিতি চর্চার রত।\*

গণিতের প্রক্সে ভূষিত করে প্লেটো তাঁর সমগ্র দর্শন চিন্তা উপস্থিত করেছিলেন। তবু প্লেটো কোনোভাবেই মহৎ গণিতজ্ঞ বলে স্বীকৃতি পাননি না। সমসাময়িক গণিতের সকল তথ অবশ্যই প্লেটোর অনুধাবন যোগ্য ছিল—আর সমসাময়িক গণিত-চিন্তাকে প্লেটো তাঁর দার্শনিক অভিজ্ঞার সম্পর্ক জর করে নিয়েছিলেন। ইউক্লিডের আলোচনা প্রসঙ্গে গ্রীক-ঐতিহাসিক প্রক্লাস প্লেটোর এই প্রভাব বিস্তারের কাহিনী তুলে ধরেছিলেন; “গণিতে বিশেষ আগ্রহ থাকায় প্লেটো সমগ্র গণিত এবং বিশেষ করে জ্যামিতির সম্প্রসারণে যথেষ্ট সক্রিয় হয়েছিলেন। গণিত-তত্ত্বের নানান চিত্রে তাঁর চিন্তাজগৎ উজ্জ্বল করে তিনি সমগ্র দর্শন-প্রিয় মানুষের গণিতের ওপর বিশেষ শ্রদ্ধা আকর্ষণ করেছিলেন।” (এ-হিস্ট্রী অব সায়েন্স; জর্জ সার্টন।)

গণিতের প্রতি প্লেটোর অস্বাভাবিক মমতার প্রধান কারণ হোল, প্লেটোর মূল প্রত্যয়-বোধ গণিত চিন্তার স্বতন্ত্রান সম্পর্কতা বা আদর্শরূপ ধারণ করতে পেরেছে, দর্শনের অন্য কোনো বিভাগে তা পারে নি। সফ্রেটিস তাঁর গণিত চিন্তা নীতিবাদের ধ্রুব আদর্শ স্থানানে নিয়োগ করে-ছিলেন। তেমন প্লেটোর সমগ্র চিন্তার রাজ্য গাণিতিক প্রত্যয়বোধের আদর্শ সামনে রেখে জাগ-তিক পরিবেশের বিচার করেছে। যেমন, আদর্শ বস্তু বললে একটা সম্পর্ক ধারণা আমরা হ্রস্ব-গম করতে পারি। কেননা জ্যামিতিক অঙ্কনে আদর্শ বস্তুর চিত্র রচনা সম্ভব। কিন্তু আদর্শ যোড়া বললে আমরা কিছই বন্ধবো না। পার্থক্য কোন জিনিসের উদাহরণে বহির্গণিতের কোন বস্তুর আদর্শরূপ পাওয়া সম্ভব নয়। আদর্শরূপের কোনানিন পরিবর্তন ঘটে না। শাস্ত্রত তার

অভিভাষ রূপ। কিন্তু পার্থক্য প্রতিটি পদার্থই নিম্নত পরিবর্তনশীল। আমাদের ইন্দ্রিয় গ্রাহ্য সমস্ত বস্তু-সত্তা মূলতই অনিত্য। অতঃ গণিতে অনিত্য ধারণা বলে কিছই নেই। সেখানে গাণিতিক প্রতিপত্তা ধ্রুব স্থিতিতে অনুগামী। সফ্রেটিস যে সামান্য প্রভাবের পরিকল্পনা দিয়ে গিয়েছিলেন প্লেটোর এই প্রত্যয়বাদ তার বিস্তারিত বিশ্লেষণ থেকেই উচ্ছৃত।

প্লেটোর গণিত-চিন্তার সবচেয়ে মারাত্মক ঠেনা হলে, গণিতের বস্তু-গ্রাহ্য প্রয়োজনীয়তার অস্বীকার। গণিতের ধ্রুব আদর্শ দার্শনিক মানুষকে মানসিক খোঁজা হতে পারে—শাস্ত্রত সত্যের প্রতীকও হতে পারে কিন্তু বহির্জগতিক ঘটনার পরিমাণ বিচার একমাত্র গণিতের দ্বারাই সম্ভব। আসলে গণিতের উদ্ভাবনার ইতিহাসে শাস্ত্রত সত্য সম্ভারের তাগিদে নয় বরং বস্তুসত্তার বিচার অভিজ্ঞতার পরিমাণ বিচারে। মূলত প্লেটোর প্রভাবের এই অভিজ্ঞতার বাস্তব প্রয়োগ থেকে গ্রীক গণিত বিচ্যুত হয়েছিল। মরিস ব্রান্নই বলেছেন; “এর ফলেই সূত্রধরের যত্ন থেকে, চার্মার পৃথ-থ থেকে, জরীপকর্তার স্বীল থেকে গণিত উৎপাদ হোল—আর নিশ্চিত মানুষের চিন্তার ঠাই নিল।” (ম্যাথমেটিক্স ইন ওয়েস্টার্ন কালচার; মরিস ব্রান্নই) ফলে গ্রীক গণিত দর্শনকে যতটা উন্নত করেছে—প্রথম যুক্তিবাদে উজ্জ্বল করেছে—স্বাভাবিক বাস্তব বাণিজ্যে নিজে ততটা প্রয়োজনীয় হয়নি। গ্রীক গণিত গ্রীক শিল্পের অতুলনীয় রূপচর্চার প্রেরণা যুগিয়েছে—স্বাভাবিক সৌন্দর্য-বোধের ধ্রুব আদর্শ স্থানানে দিয়েছে, কিন্তু বস্তু তেমনা গভীর করে নি। উপরন্তু গণিতেরই বস্তুত্ব মজ্ব করার চেষ্টা করেছে। গণিতের তত্ত্ব ও তত্ত্বের সমন্বয়ে তার যে পূর্ণতা গ্রাণ্ডি আদিগণিতের দৃঢ় দেশের দুই বিশিষ্ট বিকাশে তাদের বিচ্ছিন্ন প্রসার দেখতে পাই। মিশরে তত্ত্বের সম্ভার—গ্রীক গণিত তত্ত্বের প্রকাশ। মিশরে দর্শন চিন্তা উদ্ভব হয়নি—অগ্রচিন্তাই চমৎকার। গ্রীসে অগ্রচিন্তা বর্ধরতার লক্ষণ-দর্শনের বিমূর্ত জ্ঞানই কাম্য। এমন কি কোন নাগ-রিক যদি সংগৃহীত জ্ঞান বাস্তবাবিষ্কার প্রয়োজনে প্রযুক্ত করে তবে তার শাস্ত্রবিধানও প্লেটো নিদর্শ দিয়েছিলেন। শব্দে দর্শনের বিমূর্তনে নয়, বিজ্ঞানের বস্তুত্বের নিবাসিত হয়েছিল গ্রীসে। এমন কি আর্কিমিডিসের মত বৃহৎ প্রতিভাও গ্রীক গণিত ও বিজ্ঞানের বৃহৎ বিকাশের সংকীর্ণতা মোচন করতে পারেন নি। তবু গ্রীসের এই কঠিন যুক্তিপ্রধান শাস্ত্রচর্চার মধ্যে লালিত হলে আর্কিমিডিস আধুনিক বিজ্ঞানের পরীক্ষা বিশেষ রূপের ভবিষ্যৎ নির্ধারণ করে দিয়ে-ছিলেন। এই কারণেই তিনি গৃহিণীর মতো প্রভিতা বলে স্বীকৃত। প্লেটো ও সফ্রেটিসের তত্ত্ব নিয়ে পৃথিবীর দার্শনিক মহলে আজো তর্কের অস্ত নেই। প্রশসা ও নিন্দা দুই বর্ষিত হয়ে চলেছে। কিন্তু আর্কিমিডিস অজাতশত্রু। গ্রীক চেতনার মৌল প্রান্তিক তাকে স্পর্শ করে নি।

\* Perfect justice, perfect truth, perfect beauty like perfect circles do not exist in nature: Farrington.

\* God ever geometrizes: Plato.

## চিঠিপত্রে কীটসের শেষের দিনগুলি

দিলীপ বন্দ্যোপাধ্যায়

১৮২০ সালের জানুয়ারী মাসের শেষার্শ্বে এই রাতে অসুস্থ শরীর নিয়ে ঘরে ঘিরে এলেন কবি কীটস, স্বাস্থ্য কৌশলই ভাল নয়। সন্ধ্যার যাত আশ্রিত প্রবল। বেড়াতে গিয়েছিলেন। ফেরার সময় প্রচণ্ড হিমের মধ্যে বসে ছিলেন ম্যাডার বাইরে আপন খুসীতে। এই বাতের বসে থাকার অবশ্যনতাই যে নাইইপিগেলের বন্দনার, গ্রীষ্মীয় পাতের সৌন্দর্য পিপাসু, ধ্বংস হেমন্ত গোখলির কবির এ পৃথিবীর যাত্রাপত্র এত অস্বাভাবিক করে তুলবে কেউ তখন ভাবতেও পারেনি। বাড়ীতে ঘিরে ক্রান্ত বেহাখানি বিছানায় এলেন বোবার সময় সন্ধ্যা গেল বেশ উত্তম, একটু পরেই প্রবল কাশির সঙ্গে বৃক চিরে বেরিয়ে এল এক অজলি তন্তু ঈষৎ কালো রক্ত, সেই রক্তের রঙ দেখে মুহূর্তে বিবর্ণ হয়ে গেলেন কীটস, চিকিৎসা বিদ্যার ছাত্রের পক্ষে সেই রঙ চিনতে বিলম্ব হলোনা। প্রবল হতাশায় যেন ভেঙে পড়লেন।

কীটস পরিবারে এই রোগ নতুন নয়। এক ডয়লাতা আর তিল তিল করে নিঃশেষ হওয়ার কথা কীটসের অজানা ছিল না। সম্ভবতঃ ভবিষ্যতে নিজের জীবনেরও এই রকম একটা করণ সমাপ্তির কথা চিন্তা করেই কীটস বোধহয় এত বেশী শঙ্কিত আর সচকিত হয়ে উঠেছিলেন, আশ্চর্য হবার কথা নয়। যে মানুষটি এ পৃথিবীর রূপ, রস, বর্ণ গন্ধ গান আকর্ষণ করে আর আনন্দে ভরপুর হয়ে আছে, মশগুল হয়ে আছে হঠাৎ যদি তার সম্মুখ থেকে সেই পান পাত্র সজ্জার ছিনিয়ে নিয়ে যাওয়া হয় তাহলে সেই অন্তঃস্বন্দ মুখেরিত হতাশা নির্ণাচিত মুহূর্তে নিজেকে বুঝে রিত্ত মনে হওয়া স্বাভাবিক। প্রতি মুহূর্তে পৃথিবীর প্রতি শিরায় শিরায় যে সৌন্দর্য লহরী বয়ে চলেছে, যে সৌন্দর্যধারার উৎসাহী অশৌচিয়ার তার জীবনের পটভূমি একেবারে দূরে সরে যাবার সময় কোনো বোধ থাকে তা অস্বাভাবিক নয়। অসুস্থ ঈগল পাখীর মত দূর আকাশের দিকে চেয়ে চেয়ে দিন কাটায়ের মর্মান্তিক যন্ত্রণাবোধ তার মনকে আচ্ছন্ন করে ফেলেছিল।

সম্ভবতঃ সেই কারণেই যখন চিকিৎসক জানলেন আপাততঃ জর পাবার কিছু নেই। এখনও যক্ষা দেখা দেয়নি, ফুস ফুস দুটো জাইই আছে। কীটস আশ্বস্ত হতে পারলেন না, নিজের অসুস্থ শীর্ণ শরীরের দিকে, তাকিয়ে আশঙ্কায় আর অতৃপ্তিতে ভরে উঠলেন। যাইহোক প্রতিদিনের সঙ্গে সঙ্গে কীটস একটু ভাল হয়ে উঠতে লাগলেন, ভালকে, ব্রাউনের সাহচর্য তার অসুস্থ প্রহরীদের বিদায় প্রাপ্তের জয়োল্লাসে উড়িয়ে দেবার চেষ্টা করতেন। এই সময়ে ১৬ই ফেব্রুয়ারী ১৮২০ খ্রিঃ বিলকে লেখা এক চিঠিতে দেখি কীটসের নিজের মনেও আশ্বাসের আভাস জগে উঠেছে। কিন্তু সত্ব শব্দই আভাস। "I shall follow your example in looking to the future good rather than brooding upon the present ill. এর কয়েক লাইন পড়তেই লিখছেন : . . . . . I think of green fields; I muse with the greatest affection on every flower I have known from infancy—their shapes and colours are as new to me as if I had just created them with a supur human fancy. It is because they are connected with the most thoughtless and happiest moments of our lives.

লাইনগুলি পড়লে মনে হয় কোন যাত্রী তার জীবনের যাত্রা পথের শেষ পদে এসে শেষবারের মত তার আজীবনের বিচরণচুম্বিতে স্নেহ কোমল দুটি বুলিয়ে নিচ্ছে। ফ্যানি ব্রনকে লেখা চিঠিতে সেই একই বিষয়ের সূত্র। সেই একই গোখলির ছায়া। If I should die, said I to myself, I have left no immortal work behind me . . . . . if I had had time I would have made myself remembered.

মিথ্যা আশঙ্কা। কারণ যখন এই চিঠিগুলি লেখা তখন তার সর্বশ্রেষ্ঠ কবিতাগুলির অধিকাংশ লেখা হয়ে গিয়েছে। কিন্তু তবু নিশ্চিত নিজস্ব হতে পারলেন না। কী জানি কখন নিশ্চয় ভাবনা দস্তুবৃত্তি করে। এই অনিশ্চয়তা, শারীরিক অপটুতার অধিকারের মধ্যে কীটস বাঁচতে চেয়েছিলেন প্রেমের সিন্দূহ কোমল আলোর আলোকিত হয়ে। কী গভীর আর নিবিড় সেই ভালবাসা। কী তার গভীর আত্মতা। ফ্যানি ব্রনকে লেখা অধিকাংশ চিঠির মধ্যে প্রথম যৌবনের ভালবাসার সেই উত্তম্র আবেগ উপভোগ পড়ছে। কারণ ফ্যানি ত তার শব্দ মানসী নয়; তার আশ্চর্য সূত্রের প্রতি মুহূর্তে তাঁকে স্মরণ না করে তাকে ছাড়তে পারেন না করে কেমন করে থাকেন তা বাঁচতে চাইবেন তিনি, ১৮২০ সালের ১লা মার্চ তারিখে ফ্যানিকে লেখা চিঠিখানা এ প্রসঙ্গে স্মরণ করা যেতে পারে। Health is my expected heaven and you are my Hour—this word I believe is both singular and plural—if only plural, never mind—you are a thousand of them. মার্চ মাসেরই কবিতা তারিখবিহীন চিঠিতে লিখছেন: you are always new. The last of your kisses was ever the sweetest; the last smile the brightest; the last movement the gracefullest.

আপন অন্তঃস্থতির এই সহজ এবং অকৃত্রিম প্রকাশই ফ্যানিকে লেখা চিঠিগুলিকে এমন একটা আনন্দ বিষাদঘনসম্মত মহিমা দিয়েছে যা পাঠকের মনকে সেই নিবিড় অন্তরগততার মধ্যে নিবিষ্ট না করে পারেনা।

বসন্তকালের শোষাশোষ কীটসের শরীর অনেকটা উন্নতির পথে অগ্রসর হলো, চিকিৎসকও তাঁকে স্কটল্যান্ডে বেড়াতে যাবার অনুমতি দিলেন। কিন্তু বাধা দিলেন বন্দু রাউন। তিনি অনেক ব্যক্তিগত কীটসকে এই যাত্রা থেকে বিরত করে নিজেই যাত্রা করলেন স্কটল্যান্ডের পাশে সেই বেশ বিদায়। দুঃখনে আর সেধা হয়নি। কীটসও রাউন চলে যাবার পর স্থির করলেন গ্রেগেরিয়ার্ণ শ্লেস ছেড়ে তিনিও অন্য কোথাও যাবেন, বন্দু লে হার্টফের সাহচর্য পাবার জন্য বেচিন টাউনে যাওয়াই স্থির করলেন। এখানেও বেশীদিন থাকে হলে না। আবার হ্যাপ্পেনেটুই এসে হাজির হলেন, এই সময়কার চিঠিগুলির মধ্যে একটিকে ভয়াবহ রোগমণ্ডলা অপর দিকে আসার দারিদ্র্যের দুর্নিশ্চিত পদক্ষেপে কীটসের মনের উৎসাহকুল মুহূর্তগুলো স্পষ্টীকৃত। "My mind has been at work all over the world to find out what to do—I have my choice of three things—or at least two—South America or Surgeon to an Indianman—which last I think will be my fate.

(মে মাস ১৮২০) এই অতলাতে হতাশা আর অনিশ্চয়তার মধ্যে ফ্যানি ব্রনের বাবহার তার অন্তরের বেন্দনকে দুঃসহ করে তুলল। কীটসের ভালবাসার কোন খাদ ছিল না। তা মেঘমত্রে আকাশে সূর্যালোকের মত আপনগোচরবে উজ্জ্বল, রজনীগন্ধার মত নিম্নললক, বৃষ্টিশোষে কুশের রঙের মত কোমল। সূত্রেরা ফ্যানিও তাকে সেইরকম ভালবাসুক মনে প্রাণে কীটস তাই চাইতেন। কিন্তু ফ্রাটিও অভ্যস্ত ফ্যানির পক্ষে তা সম্ভব ছিল না। তার ব্যবহার সমালোচনার উপস্থিতি নাই। ফ্যানির এ ব্যবহার সহ্য করতে পারছিলেন না। প্রেমের হলাহল পান করে তিনি নীলকণ্ঠ হবার ঠোঁট করেছিলেন। পারেন নি। বুঝ কম লোকই পারে। তাই ফ্যানিকে ছান মাসের এক চিঠিতে অসহ্য যন্ত্রণার দহন থেকে লিখলেন :

I wish this coming night might be my last. I cannot live without you and not only you but chaste you, virtuous you.

এই প্রচণ্ড মানসিক ব্যর্থতার মধ্যে কীটসের স্বাস্থ্য যতটা ভাল হওয়া উচিত তিক্ত ততটা না হলেও উন্নতির লক্ষণ দেখা যাচ্ছিল। ৬ই জুলাই তারিখে ফ্রান্সী কীটসকে লিখলেন :

I have had no return of the spitting of blood and for two or three days have been getting a little stronger ..... My physician tells me I must contrive to pass the winter in Italy.

কীটস ভাবছিলেন কী করা যায়। কবি শেলারী শীতকালটা পিসাতে তাঁর সঙ্গে কাটাবার জন্য সন্ধ্যার আমন্ত্রণ জানিয়েছেন। শেলারীর চিঠি পাবার পর পিথর করলেন এই আমন্ত্রণ গ্রহণ করাই সমীচীন। লিখেও দিয়েছেন তাই। এর মধ্যে একদিন হঠাৎ আবার প্রবল কাশি এবং সেই সঙ্গে গলা দিয়ে রক্ত ওঠা শুরু হলে। কীটস বুঝলেন : আরেকটা শীত ইংল্যান্ডের হিমে কাটাতে তার মৃত্যু অবশ্যম্ভাব্য। ১৪ই আগস্ট ১৮৩০ খৃঃ অং বন্ধু ব্রাউনকে লিখলেন : A winter in England would, I have not a doubt kill me; so I have resolved to go to Italy.

তিক্ত এই সময়ে চিরশালিন হেডন একদিন কীটসকে দেখতে হাজারি হয়েছিলেন। তিনি তার দিনলিপিতে কীটসের অবস্থার একটি সুন্দর বর্ণনা রেখে গেছেন। সারা জামা, সারা চাদর, সারা পর্দা সমেত একটি ঘরে রোগজীর্ণ, পাশুর কোঠাগত উজ্জ্বল চোখ নিয়ে কীটস মূর্খে আছেন। মুখে পাশুর হাসি। গাল দুটো অস্বাভাবিক লাল। সারা ঘরটাকে মনে একটা বিরাত কফিনের মত মনে হচ্ছিল। হেডন বুঝলেন এখন শব্দ শেষ, মৃত্যুভেঁর অপেক্ষা করা ছাড়া আর কিছু নেই। শব্দ কীটসের মনে আবার প্রদীপ তখনও মিট মিট করে জ্বলতে লাগল। ২০শে আগস্ট তারিখে বোনকে লিখলেন : I have been improving lately and have very good hopes of.....cheating the consumption.

যাটার তোকজোর শুরু হলো। আগস্ট মাস প্রায় শেষ হয়ে এসেছে। সম্ভাব্য দিকে বেশ শীতল হাওয়া বইতে থাকে। মৃত্যুর আর বিলম্ব করা উচিত হবে না। ডাক্তার ব্রাক'রোমে চিকিৎসা করেন। তিনি সর্ষ' প্রকার সাহায্য করতে প্রতিশ্রুতি দিয়েছেন। বন্ধু সেন্ডেল'ও সঙ্গে যাবেন বলে কথা দিয়েছেন। আশাভার্য প্রতিভাশালী এই শিল্পী আপন সুখ-স্বচ্ছন্দ্যে সব কিছু ভুলে গিয়ে কীটসের শেষের প্রহর গুলি যে ভালবাসার আনন্দে ভরে দিয়েছেন তা নিসন্দেহে এক ছন্দের পরিচয় বহন করে।

সেপ্টেম্বরের মাসমাঝি ইটালীর উদ্দেশ্যে রওনা হলেন। ডেউএর দোলায় আর আশা নিরাশার দোলায় দু'হাতে দু'হাতে, সেভানের চিঠি থেকে জানা যায় যারা সন্ধ্যাতে কবিকে বেশ সুখীই মনে হচ্ছিল কিন্তু সম্ভবতঃ তা একান্তই বাইরের। তার অন্তরে অন্তঃস্বদের য়ে ঝড়ো হাওয়া প্রবল উচ্ছ্বাসে বয়ে চলেছিল তার আভাস পাই জাহাজ থেকে লেখা ব্রাউনের চিঠিতে :

I wish for death every day and night to deliver me from these pains and then I wish death away for death would destroy even those pains which are better than nothing.

যত ব্যর্থই হোক এ পৃথিবীর সঙ্গে সকল সৌন্দর্যের হিসাব একেবারে চুকিয়ে ফলতে কারোই ভাল লাগতে পারে না। কীটসের মত জীবন রসিক সৌন্দর্য' পিপাসু, কবির ত নাই। তবু জিন্ন জিন্ন বিপারিতমুখী চিত্তাধারার আরও কখনও তার অসুস্থ মন দুর্ভল হয়ে পড়ছে। মৃত্যু কামনা করছে। কিন্তু স্নেহ সত্য সত্যি তার আশ্রয় কামনা নয়। আর তাছাড়া মৃত্যু মানেই ত ফ্যানিরনের সঙ্গে চিরকালের বিচ্ছেদ। সে যে এই রোগাধরণার চেষ্টেও আরো বেশী

ভয়ানক। আরো বেশী দহনকারী। পূর্বোক্ত চিঠির শেখাবো লিখলেন :

The thought of leaving Miss Browne is beyond everything horrible—the sense of darkness coming over me—I eternally see her figure eternally vanishing.

শব্দ কী তাই ফ্যানির হাজার হাজার টুকরো টুকরো কথা এতের পর তার মনে পড়ছে। আকুলতা বাড়িয়ে দিচ্ছে। এক মৃত্যুভেঁর জন্য ফ্যানীকে ভুলতে সে কী এক কোমল ব্যক্তি তার হৃদয়কে বিদীর্ণ করে দিচ্ছে বলে।

ইটালীতে পৌঁছে ১৩ নভেম্বর তারিখে পেপলস থেকে লিখলেন On Brown I have coals of fire in my breast. It surprised me that the human heart is capable of containing and bearing so much misery. God bless her.....

নেপলসে পৌঁছবার আগে সঙ্গে শেলারীর চিঠি এল। খেঁজ নিয়েছেন। কেমন আছেন? তাড়াতাড়ি পিসাতে চলে আসার জন্য অনুরোধ জানিয়েছেন কিন্তু কতকগুলি কারণে সঙ্গে সঙ্গেই যাওয়া হলো না। কীটস'রোমে যাবার জন্য বাস্তু হয়ে উঠলেন। রোমে পৌঁছেই পরিচয় পতনসহ ডাক্তার ব্রাক'র সঙ্গে দেখা করে এলেন। ডাঃ ব্রাক' সন্ধ্যারতার সঙ্গে তার সাথো যা সম্ভব সবই করবেন বলে প্রতিশ্রুতি দিলেন। যথাসাধ্য উৎসাহিত করারও চেষ্টা করতে লাগলেন। ৩০শে নভেম্বর তারিখে লেখা কীটসের শেষ চিঠিতে দেখি তিনি ব্রাউনকে লিখলেন: Dr. Clarke is very attentive to me; he says there is very little the matter with my lungs, but my stomach, he says, is very bad.

যত দিন যেতে লাগল আশাধার্য সুস্থসংস্কারজ্ঞ হয়ে উঠলেন কীটস। তার দিনলিপি দৃশ্যমান জগতের সব কিছুতেই তিনি মৃত্যুর সংকেত দেখতে লাগলেন। আঙ্গুর বিচ্ছেদের আশংক্য, ব্যস্ততার তিনি বিপর্যস্ত হতে শুরু করলেন। সমস্ত আত্মবিশ্বাস তার হারিয়ে যেতে শুরু করল। শেষের সেই মৃত্যুভেঁ'রুভবতারার আঁকল নিষ্কম্প আলো নিয়ে শব্দ সেকণ' প্রতি ক্ষণে তাকে উৎসাহিত করে তুলবার চেষ্টা করতে লাগলেন। কিন্তু বৃষ্টিতে বাকী ছিল না তার প্রদীপ মিট মিট করছে। যে কোন মৃত্যুভেঁ'রোয়ালী হাওয়ায় নিতে পারে। ডিসেম্বর মাসের মাসমাঝি অবস্থা বেশ খারাপ হয়ে উঠল। প্রতিদিনই কীটসের প্রতিভাজ্জ্বলা, বেদনা পীড়িত ব্রাক'র আনন্দে মৃত্যুর কৃষ্ণায়া নিবিড়তর হয়ে এল। এবার শব্দ শেষ যেয়ার পাড়ি দেবার প্রস্তুতি। কীটস নিজেরও বুঝলেন যে পৃথিবীকে তিনি এতদিন তার সমস্ত সত্তা দিয়ে ভালবোধিয়েছেন, আপন করে নিয়েছিলেন আশংকার করে ছিলেন দিনে দিনে, নিতা নবভাবে তা ছেড়ে যাবার সময় এসেছে। অস্বাভাব্যকৈ শান্তভাবে গ্রহণ করার মত মানসিক ঐশ্বর্য' আর সাহসের অভাব ছিল না, সত্যমত সুন্দরমেরে পূজারী। তার সমস্ত অশিষ্টতা ক্ষান্ত হয়ে তিনি আত্মসম্মতি হয়ে এলেন। এবারে শব্দ দিন গোনা। একজন ইংরেজ নার্স' রাখা হলো। সেই সেবাময়ী স্বদেশীয় কবির শেষ মৃত্যুভেঁ' গুলিতে একটু শান্তি আর একটু নিশ্চিন্ততার পরশ দিয়ে মধ্য করে তেলার চেঁটার কোন কার্পণ্য করানি। তবু তার সব প্রচেষ্টা ব্যর্থ হলো।

১৪ই ফেব্রুয়ারী ১৮৩১ খৃঃ কীটস এক বিয়ম মৃত্যুভেঁ' সেভার'কে কাছে ডাকলেন। সেভার' এসে বসলেন তার বিছানার পাশে। খানিকক্ষণ চুপ করে তারিকেরই হলেন কীটস তাঁর দিকে। তারপর আস্তে আস্তে বললেন তাঁর কবর লিপিতুক টেকে রাখতে। সেভার'ের মুখ সেই মৃত্যুভেঁ' মৃত্যুর মত চক' চক' করে উঠেছিল চোখের কোণ সজ্জিত অগ্রজলে। চুপ করে লিখে নিলেন। Here lies one whose name was writ in water.

এর পরে কাহিনী খুব সংক্ষিপ্ত। ২২শে ফেব্রুয়ারী তারিখে বোকা গেল আর দু'তম আশাও পোষণ করার সময় মৃত্যু অতীত হয়ে গেছে। ২৭ তারিখে বেলা চারটার সময়

আকুল হয়ে ডাক বিলেনঃ Severn—I—lift me up—I am dying—I shall die easy; don't be frightened—be firm and thank God it has come.

সেভার্ন তাঁকে তড়াতাড়ি হাত ধরে তুলে ধরলেন। বন্দুর স্নেহনির্বিন্দ বাহুর উচ্চ পরশ নিয়ে মৃত্যুর কোলে ঢলে পড়লেন কবি কীটস।

কীটসের বহুদিনের কামনা ছিল যে তাকে এমন একটা জায়গায় যেন সমাহিত করা হয় যেখানে তার কবরের উপর অসংখ্য ফুল ফটে থেকে কবরখানি ক্রমসমাজে আবৃত করে রাখবে। তার শেষ ইচ্ছা অপূর্ণ থাকেনি। প্রাচীন স্মৃতি বিস্মৃতিত রোমের এত প্রান্তে তরুছায়ামন শান্ত নিবিড় যে স্থানে তিনি চিরনিদ্রায় অভিভূত সেখানে ঘুরতে ঘুরতে কীটসের মৃত্যুর দশ সপ্তাহ পরে হাজির হলেন সেভার্ন। আনন্দে তার মন কানায় কানায় ভরে উঠল। অসংখ্য জেইজি ফুলে ঘেয়ে রয়েছে কীটসের সারা কবরখানি। সুন্দর-সাহকের যোগ্য অর্থাৎ বৃষ্টি মিলেছে সুন্দরী প্রকৃতির চারু হাতে।

## সাময়িক পত্র প্রকাশিত রবীন্দ্র-রচনার সূচী

বিচিত্রাঃ পূর্বনির্বাচনী

অক্টোবর ১৯০৮—আষাঢ় ১৯০৯

প্রায় ১৯০৯

প্রত্যর্পণ

বীথিকা

ভাদ্র ১৯০৯

যাত্রাশেষে

অপ্রকাশিত

স্বরলিপি : 'প্রাণে মোর শিরীষাখায়'

স্বরলিপি। শ্রীশান্তনুদেব ঘোষ

স্বরবিতান ৫৪

আশ্বিন ১৯০৯

কর্তৃবিভাগী

বীথিকা

কার্তিক ১৯০৯

শরৎ

প্রান্তিক, ১৫ সংখ্যক কবিতা

অগ্রহায়ণ ১৯০৯

অক্ষয়তম

বীথিকা

মাঘ ১৯০৯

নারী-প্রপাতি

প্রহাসিনী

বাগ্য সাহিত্যের ঋষিকাল

কালকাতায় প্রবাসী বঙ্গসাহিত্য সম্মেলনের দ্বাশাধিবেশনে উদ্বোধন ভাষণ

ব্রতীয়া রবীন্দ্র-রচনাবলী ২০, সাহিত্যের পথে : পরিশিষ্ট

সাহিত্যের পথে ঠের ১৯০৬ সংস্করণ

স্বরলিপি : 'আমার নয়ন তব নয়নের'

স্বরলিপি। শ্রীশান্তনুদেব ঘোষ

স্বরবিতান ৫৪

ফা ল্গ্‌ ন ১ ০ ৪ ১

আশিষ  
বাঁধিকা

চৈ ত্র ১ ০ ৪ ১

সদ্যতকার প্রতি  
প্রহাসিনী। পলাতকা

বৈ শা খ ১ ০ ৪ ২

অতীত বাণী

শেষ সপ্তক, দশ সংখ্যক কবিতা

স্বরলিপি : 'আমার বনে বনে'

স্বরলিপি। শ্রীশান্তিদেব ঘোষ

স্বরবিতান ৫৪

জ্যৈষ্ঠ ১ ০ ৪ ২

পরিষদমঙ্গল

প্রহাসিনী

স্বরলিপি : 'দুরের বন্ধ সুরের দৃষ্টিরে'

স্বরলিপি। শ্রীশান্তিদেব ঘোষ

স্বরবিতান ৫৪

আ যা ফ ১ ০ ৪ ২

নিমন্ত্রণ

বাঁধিকা, পরিবর্তিত

ন ব ম ব র্ধ ॥ প্রা ব গ ১ ০ ৪ ২—আ যা ফ ১ ০ ৪ ০

প্রা ব গ ১ ০ ৪ ২

শিক্ষা ও সংস্কৃতি

শ্রীশান্তিদেব ঘোষের সেনকে লিখিত পত্র, 'শিক্ষাবিধি সম্পর্কে' তোমার সংগে। ১৫ই জুলাই

১৯০৫

শিক্ষা, ১০৪২ সংস্করণ

ভা দ্র ১ ০ ৪ ২

বর্ষামঙ্গল

গান : ১। জ্ঞান জ্ঞান তুমি এসেছ এ পথে ২। কী বেনা মোর জানো সেকি

আ শি ব ন ১ ০ ৪ ২

হে হৈ সন্দের জাতীয় সঙ্গীত

১। না গান গাওয়ার দল ২। কাটনোবিহাজিনী সুরকনা দেবী

০। পারে পড়ি শোনা জাই ৪। ও ভাই কনাই

কা তি' ক ১ ০ ৪ ২

নিমন্ত্রণ

বাঁধিকা

অ গ্র হা য় গ ১ ০ ৪ ২

বনের ঘর

শ্রীশান্তিদেব বন্দ্যকে লিখিত পত্র, 'কিছুদিন আগে তোমার 'বাসর ঘর' বইখানি। ২৫ অক্টোবর

১৯০৫

অপ্রকাশিত

পৌ য ১ ০ ৪ ২

জন্মদিনে : 'তোমার জন্মদিনে আমার কাছের দিনের'

অপ্রকাশিত

মা ঘ ১ ০ ৪ ২

পথের মান্দম : 'অতিথিবৎসল, ডেকে নাও'

পত্রপুট

ফা ল্গ্‌ ন ১ ০ ৪ ২

মানা কথা

মুক্ততা ভারতী পত্রে প্রকাশিত প্রবন্ধ চলতি ভাষায় রূপান্তরিত।

বিচিত্র প্রবন্ধ, চৈত্র ১০৪২ সংস্করণ

চৈ ত্র ১ ০ ৪ ২

আঁধি সঙ্গম

শান্তিনিকেতনের অধ্যাপক শ্রীপ্রভাতচন্দ্র গুপ্ত ও শ্রীমতী বেণুকা দেবীর শতপরিবার উপলক্ষে

আশীর্বাদ : 'কেটেছে একেলা বিরহের বেলা। হস্তলিপিতে মূলিত

নৃত্যনাট্য চিত্রাঙ্গনা

খট্টনীর মাহাঘা

[শ্রীমোহনলাল গঙ্গোপাধ্যায়কে লিখিত] পত্র, 'ডিপনিটি অফ' লেবার কথাটি কাকি। ১০ জুন

১৯০১

অপ্রকাশিত

স্বপ্নীয়া কমলা দেবীর

'আনন্দবাজার পত্রিকা' হইতে উদ্ধৃত

অপ্রকাশিত

বৈ শা খ ১ ০ ৪ ০

শেখের সোঁন : 'কথার উপরে কথা চলছে'

পত্রপুট

জ্যৈষ্ঠ ১ ০ ৪ ০

কলাবর্ষিক ও কলাবর্ষিক

পত্র, '৫ই পৃথিবীকে আমরা জালোবেসোঁহ'। ১৫ মার্চ ১০০১

বিচিত্র প্রবন্ধ, চৈত্র ১০৪২ সংস্করণ পৃঃ ১৭৫-১৭০

আ যা ফ ১ ০ ৪ ০

শেষ প্রহরে

শামলা, ঈষৎ পরিবর্তিত

দ শ ম ব র্ধ ॥ প্রা ব গ ১ ০ ৪ ০ — আ যা ফ ১ ০ ৪ ৪

শ্রী বণ ১০৪০

বিবি-বাসর

‘বিবি-বাসর’ সম্প্রদায়ের সপ্তম আধেশনে প্রাধিকারপনের উত্তর প্রতিভাষণ

শ্রীমোক্ষেন্দ্রনাথ গুপ্ত কর্তৃক অনুমোদিত

অপ্রকাশিত

ভাঙ্গ ১০৪০

বিহার-বরণ

শ্যামলী

আশ্বিন ১০৪০

পত্র-কথা

শ্রীরাশী মহাসানবীপকে লিখিত

পঞ্চ ও পঞ্চের প্রস্তে, ২, ০ ৩ ৪

২ সংখ্যক পত্র অশেষ বর্ষিত

কাতি ১০৪০

বিবি-বাসর

শরৎচন্দ্র চট্টোপাধ্যায়ের জন্মোৎসব উপলক্ষে বিচিত্র-সম্পাদককে লিখিত পত্র। ‘আজ

তোমার চিঠি পেলাম...’। ১ আশ্বিন ১০৪০

অপ্রকাশিত

অগ্রহাঙ্গণ ১০৪০

শরৎচন্দ্রের প্রতি

পত্র। ‘তুমি জীবনের নির্দিষ্ট পথের...’। ২৫ আশ্বিন ১০৪০

অপ্রকাশিত

রাউনিং পত্রিকা

সুরেন্দ্রনাথ ঠেকের লিখিত পত্র। ‘রাউনিংয়ের কবিতাগুলিকে তুমি দেখ...’। ১৪

ডিসেম্বর ১৯০৬।

অপ্রকাশিত

ফাল্গুন ১০৪০

ছাত্রদের প্রতি

শিক্ষা, ছাত্র সমাজ

পুলিনবিহারী সেন  
পার্থ বসু

বিশ্বভারতী পত্রিকা, অবনীন্দ্র সংখ্যা ॥ যোড়শ বর্ষ (দ্বিতীয়-তৃতীয় সংখ্যা) ॥ সম্পাদক  
শ্রীপুলিনবিহারী সেন। মূল্য তিন টাকা।

ইতিপূর্বে বিশ্বভারতী পত্রিকার দু’একটি স্মারক সংখ্যা প্রকাশিত হইয়াছে; সেগুলিকে অবলম্বন  
করিয়া আমাদের মনে যে আকাঙ্ক্ষা জাগ্রত হইয়াছিল, বিশ্বভারতী পত্রিকার অবনীন্দ্র সংখ্যা  
আমাদের সেই আকাঙ্ক্ষাকে পূর্ণ করিয়াছে। আমাদের মনে কিসের আকাঙ্ক্ষা জাগ্রত হইয়াছিল?  
এই বিশেষ বিশেষ স্মারক সংখ্যাগুলিতে আমাদের দেশের দ্বন্দ্বীয়াগণ সম্বন্ধে বহু তথ্য ও চিন্তা  
লাভ করিতে পারিব শঙ্ক্য তাহাই নহে, যে ভাবে সেগুলি আমাদের নিকটে পরিবেশিত হইবে  
তাহার ভিতরে বাঙালী সাময়িক পত্রিকা-সম্পাদনার মানকেও একটা শোভন শ্রদ্ধার্থে উন্নীত  
দেখিতে পাইব এই আকাঙ্ক্ষাও আমার পোষণ করিয়াছি। বিশ্বভারতী পত্রিকার আলোচ্য অবনীন্দ্র  
সংখ্যা এই দুই দিক হইতেই আমাদিগকে তৃপ্ত করিয়াছে। এখানে বিষয়বস্তুর পৌরবকে কোনও-  
রূপে লায়ব না করিয়াও এখানকার সুসুচিসম্মত অণু-সৌন্দর্যের মহিমাকেও একান্ত অপ্রধান  
করিয়া দেখিতে ইচ্ছা করে না। শঙ্ক্যমাত্র বন্ধুকে তরুকে না হইয়া আমাদের একটি  
সাময়িকরূপ এইরূপ সম্মত সৌন্দর্য ও মহিমা লাভ করুক ইহা আমাদের কামা ছিল। সম্পাদক  
শ্রীমতে পুলিনবিহারী সেন মহাশয়ের এ বিষয়ে উচ্চমানবোধ ও আদর্শনিষ্ঠার প্রতি আমরা  
শ্রদ্ধাশ্রবিত।

বিষয়বস্তুর প্রথমে অবনীন্দ্রনাথ ঠাকুরের কতকগুলি চিঠিপত্র স্থান পাইয়াছে। এই চিঠি-  
পত্রগুলি অতিসহজলভা নহে, এগুলিকে বিভিন্ন আকার হইতে সংগ্রহ করা হইয়াছে। আধেশনে  
চিঠিই ছোট ছোট চিঠি; কিন্তু এই ছোট ছোট চিঠিগুলির অল্প দু’একটি কথার ভিতর দিয়াই  
স্থানে স্থানে অবনীন্দ্রনাথের শিল্পমনটি উজ্জ্বল হইয়া উঠিয়াছে। যেমন ‘শিলাচ্যাম’ নন্দলাল  
বসুকে লিখিত দ্বিতীয় চিঠিখান ‘কবির জন্মদিনে তোমরা যোগ দিবে উৎসব করহো সুতরাং  
নিচরাই তোমরা মূপদক এবং রসিকও যতে আমি এসম্বন্ধে কোনো তর্ক তুলিছিনে শঙ্ক্য, আমি  
কেন যেতে পারলাম না তাই বলি—আজ সকাল থেকে আলোর একটা সাদা পাখি এবং অন্ধকারের  
একটি কালো পাখি দু’জনে দু’টী পালক আমার সামনে ফেলে দিবে বললে এর মধ্যে কোনটি সাদা  
কোনটি কালো পাখি বিচার করে বল—ভাবতে ভাবতে রেলের সময় উৎরে গেল প্রশ্নেরও মীমাংসা হল  
না।’ শ্রীমতে নন্দলাল বসুকে লিখিত তৃতীয় পত্রখানিতে দেখি, ‘গিরিমাটির রংটি রং এবং রূপ  
দুয়ের মাঝে বৈরাগ্যী মতো নিলিঙ্গুভাবে বসে থাকে রূপের পরশ এবং রং এর আভা তার উপর  
দিবে অদ্যা-গাওয়া করে কিন্তু কাহ্ন হয় না বৈরাগ্যী।’ উভয়ক্ষেত্রেই টুকরা কথার ভিতর দিয়া  
প্রকাশ পাইয়াছে শিল্পরূপে অবনীন্দ্রনাথের দৃষ্টি বৈশিষ্ট্য ও মননবৈশিষ্ট্য; আবার তাহাকে  
প্রকাশ করবার যে ভাষা তাহার ভিতরেও অবনীন্দ্রনাথের রচনাশৈলীর আভাস মিলিলে।

অবনীন্দ্রনাথ সম্বন্ধে এই সংখ্যায় যতগুলি প্রবন্ধ সন্নিবিষ্ট হইয়াছে তাহার ভিতরে  
অধিকাংশই অবনীন্দ্রনাথের সাহিত্য শিল্পের বিশ্লেষণ ও আন্দানন রূপে। অবনীন্দ্র নাথের চিত্র-

শিল্প সম্বন্ধে দুইটি প্রবন্ধ রহিয়াছে; একটি গ্রীনদলাল বসুর সংক্ষিপ্ত প্রবন্ধ 'ভারতশিল্পে নবযুগের ভূমিকায় অবনীন্দ্রনাথ', অপর শ্রীখিনোলবিহারী মুখোপাধ্যায়ের 'অবনীন্দ্রনাথ'। উভয় প্রবন্ধেই অবনীন্দ্রনাথের চিত্রশিল্প-প্রতিভার বৈশিষ্ট্যের পরিচয় দেওয়া হইয়াছে। অবনীন্দ্রনাথের সাহিত্য-শিল্পের বিভিন্ন দিক লইয়া বিস্তৃত বিশ্লেষণ ও আলোচনা করা হইয়াছে সুদীর্ঘতম পাঠটি প্রবন্ধে; 'বাণীশিল্পী অবনীন্দ্রনাথ' সম্বন্ধে আলোচনা করিয়াছেন শ্রীঅশোকবিজয় রাহা, 'কবক অবনীন্দ্রনাথ' সম্বন্ধে আলোচনা করিয়াছেন শ্রীঅমলেন্দু বসু, 'ভাষা শিল্পী অবনীন্দ্রনাথ' সম্বন্ধে আলোচনা করিয়াছেন শ্রীঅজিত দত্ত। যে খেতেতে জ্ঞানী প্রবন্ধে সরসভাগিতে অবনীন্দ্রনাথের সাহিত্য ও চিত্র সম্বন্ধে আলোচনা করিয়াছেন শ্রীলীলা মজুমদার। শব্দ-আলোর ধ্বলকিকে অবলম্বন করিয়া অবনীন্দ্রনাথের গদ্য সম্বন্ধে শব্দ-আলোচনা করিয়াছেন শ্রীঅলোক রজন দাশগুপ্ত। প্রতিটি লেখকেরই বৈশিষ্ট্য এই যিনিই যে বিষয়ে লিখেন, সবকালেই অবনীন্দ্রনাথের সমগ্র প্রতিভার সম্বন্ধেই আলোকপাত করার চেষ্টা করিয়াছেন; অবনীন্দ্রনাথের প্রতিভার এই সমগ্রতার ভিতরে তাহার সাহিত্য-শিল্প ও চিত্র শিল্প যে ওতপ্রোতভাবে মিশিয়া আছে, অর্থাৎ ছবি যে তিনি শব্দ আঁকিতেন না, ছবি যে তিনি আবার লিখিতেন—এই গুঢ়সত্যটি কাহারও দুর্ভাগ্য এড়ায় নাই। সব জুড়িয়া তাই অবনীন্দ্রনাথের শিল্প প্রতিভার সমগ্র পরিচয়ই হুঁটাটা উঠিয়াছে।

এই সংখ্যার গ্রন্থ পরিচয়ের অংশটিও অবনীন্দ্রনাথকে অবলম্বন করিয়া প্রথম সমালোচনা ইন্ডিয়া মিউজিয়ামের চ্যাম্বুলা বিভাগ হইতে প্রকাশিত অবনীন্দ্রনাথের প্রথম জীবনের অঙ্কিত ছবির সঙ্কলন 'Abanindranath Tagore: His Early Works' সম্বন্ধে। এই আলোচনায় ভিতর দিয়াও শ্রীখিনোলবিহারী মুখোপাধ্যায় মহশুর অবনীন্দ্রনাথের শিল্প প্রতিভার মৌলিক বৈশিষ্ট্যের প্রতি আমাদের দৃষ্টি আকর্ষণ করিয়াছেন। শ্বিত্যবিভাগে অবনীন্দ্রনাথের অনেকগুলি জন্মদিন বইয়ের সাম্প্রতিক প্রকাশ অবলম্বন করিয়া আলোচনা করিয়াছেন শ্রীসুনীলচন্দ্র সন্ন্যাসী। তৃত্যবরণে পাই অবনীন্দ্রনাথের চরিত্র ও স্মৃতিচিহ্ন সম্বন্ধে লিখিত কয়েকখানি বইয়ের আলোচনা। শ্রীমতী প্রীতমা দেবীর 'স্মৃতিচিহ্নে' অবনীন্দ্রনাথের স্মৃতিও উল্লেখ।

সংঘটিতে অবনীন্দ্রনাথ সম্বন্ধে তথা-সমুখ করিয়া তুলিয়াছে দুইটি সংযোজনা, প্রথমটি শ্রীপুলিনবিহারী সেন ও শ্রীপার্ব বসু সঙ্কলিত 'অবনীন্দ্রনাথ-চিত্র বাংলা প্রণেত্র সূচী', দ্বিতীয়টি শ্রীমোহনলাল গঙ্গোপাধ্যায় সঙ্কলিত 'সাময়িক পত্রে প্রকাশিত অবনীন্দ্রনাথের রচনাপঞ্জী'। দুইটি সঙ্কলনেরই পদ্ম্যতে যে শ্রম ও নিষ্ঠার পরিচয় রহিয়াছে তাহা অকুণ্ঠ প্রশংসার দাবী রাখে। অবনীন্দ্রনাথ বাগলা বই এবং প্রবন্ধও যে এত লিখিয়াছেন তাহা একসঙ্গে এমন করিয়া না হইলে ধারণা হইত না। ভবিষ্যতে যাহারা অবনীন্দ্রনাথ সম্বন্ধে অধ্যয়ন আলোচনা করিবেন এই সঙ্কলন দুইটি তাহাদের সর্বাঙ্গ সহায়ক হইবে।

আলোচ্য সংখ্যার আটখানি পূর্ণ পৃষ্ঠা চিত্র সংযোজিত হইয়াছে; ইহার ভিতরে আছে জ্যোতির্বিদ্যায় ঠাকুর ও শ্রীমুকুল চন্দ্র দে অঙ্কিত অবনীন্দ্রনাথের বিভিন্ন বয়সের দুইখানি একশের প্রতিচ্ছবি, আর বাকি ছয়খানি হইল অবনীন্দ্রনাথের বহু-বর্ণে অঙ্কিত ছয়খানি চিত্র। চিত্রগুলির নির্বাচন এবং নিষ্পত্ত মূল্য পরিচয়ানির উচ্চমানের গৌরব অর্জন করিয়াছে।

শশিভূষণ দাশগুপ্ত

সর্বোদয় ও শাসনমন্ত্র সমাজ ।। শৈলেশকুমার বন্দ্যোপাধ্যায়। গান্ধী স্মারকনিধি, বাংলা শাখা। মূল্য : আড়াই টাকা।

'সর্বোদয়' ভূদান' প্রভৃতি কথা বর্তমান ভারতে লেখার চিন্তায় ও কাজে প্রায়ই ব্যবহৃত হয়। স্বভাববৃত্তই ভারতের জনসাধারণ ও রাজনীতিবদ ব্যক্তির একলক্ষ বিঘ্নের জন্মদাতা হইবে অগ্রহাষণ। মহাত্মা গান্ধী প্রবর্তিত চিন্তাধারা ও বিন্যাস 'গান্ধীজী' নামে বর্তমান রাজনৈতিক সাহিত্যে আলোচিত হইছে। সর্বোদয়, ভূদান, প্রমদান, প্রভৃতি গান্ধীজীর নিজস্ব দেওয়া নাম। গান্ধীজীর কোনো সমাজ এ পর্যন্ত সঠিকভাবে নির্ণীত হয়নি। সমাজব্যবস্থা ও তার আদর্শ, মানুষ্য ও আদর্শ' মানুষ্য, আদর্শ সমাজ ও আদর্শ' মানুষ্য কিভাবে গঠিত হইবে ও কি তাহাদের পারস্পরিক সম্পর্ক—এইসব চিন্তা বহু যুগ ধরে চিন্তাতীর্ণ মনীষী ও যুগ-প্রবর্তকরা করিয়াছেন। বিশেষতঃ সমাজতন্ত্রবাদের আদর্শ মনুষ্য সমাজে উপস্থাপিত হবার পর হতে শ্রেণীহীন সমাজ, শাসনমন্ত্র সমাজ প্রভৃতি বহু সমস্যা ও প্রশ্ন দেখা দিয়াছে। নিঃসন্দেহে মার্কস ও এঙ্গেলস বহু সংযোগ ও সর্বস্বালোচনার পর সমাজতন্ত্রে শ্রেণীহীন সমাজ যে সমগ্র মানব জাতির ভবিষ্যৎ যে বিষয়ে স্বাধীন ভাষায় উপস্থিত করেন। সেই আদর্শে পরিচালিত হইবে আজকের পৃথিবীর এক তৃতীয়াংশ সমাজতন্ত্রের জন্য সন্দেহ। সমাজতান্ত্রিক দেশগুলির বাইরেও প্রায় সবদেশেই মার্কসের ও লেনিনের দর্শন, বিশ্লেষণ ও পথ বহুজনকে সমাজতন্ত্র প্রতিষ্ঠার জন্য সন্ত্রাসে অনুপ্রাণিত করিয়াছে। মার্কস-লেনিন প্রবর্তিত সমাজতন্ত্রের পথে শক্তিশালী রাসায়নিক প্রয়োজনীয়তা ও সেই রাসায়নিক কঠোর শাসনব্যবস্থা প্রভৃতি মানবমজ্জিত সঠিক পথ কিনা তাহাও চিন্তাতীর্ণ ব্যক্তিদের কাছে একটা গুরুত্বপূর্ণ প্রশ্ন। ব্যক্তি ও সমাজের স্বন্দ বহুদিনের। তাই সমাজতান্ত্রিক বক্তাদের বিরুদ্ধে গান্ধীজী ও মনীষী জিন্দা ন্যূন নয়। সর্বোদয় কর্মীরা ও বিনোবাজীর ভূদান কর্মীরা ও শাসনমন্ত্র সমাজ প্রবর্তনের জন্য চিন্তা ও কাজ করে চলেছেন। সর্বোদয় কি পরিমাণে সার্থক আদর্শ' তা শব্দে ইতিহাসই প্রমাণ করবে। তবু এবিষয়ে বাংলা পুস্তকের অভাব আছে। এজন্য লেখক শ্রীশৈলেশকুমার বন্দ্যোপাধ্যায় রচিত এই পুস্তকের অবতারণা।

রাষ্ট্র ও তার উপপত্তি সে সম্পর্কে' বিভিন্ন মতবাদ, সমাজতন্ত্র, তার বিভিন্ন ধারা ইত্যাদি অনেক বিষয় লেখক উপস্থিত করিয়াছেন ও স্বন্দ পুরসরে মজ্জিত-কর সর্বোদয় আদর্শের রূপরেখা দেবার প্রয়াস করিয়াছেন। দুঃখের বিষয় ছাত্রসুলভ রুচির পল্লব-গ্রাহিতা ও শাসনমন্ত্র সমাজের সমাজ উপস্থিতের অভাব এই পুস্তকে আত্মপ্রকাশ করিয়াছে। একেবারে ছয় পৃষ্ঠার মধ্যে—বহু রাজনৈতিক অর্থনৈতিক চিন্তা ও বাস্তবতা ও কার্যপ্রণালীর ব্যাখ্যা এবং তার সোমুখি তালিকা উপস্থিত করে—ভারতবাসীর অর্থনৈতিক সামাজিক বনিয়াদ, বৈশিষ্ট্য ও চরিত্র সম্পর্কে নীরব থেকে কিভাবে শাসনমন্ত্র সমাজের বস্তব্য উপস্থিত করা সম্ভব তা বহু পাঠকের বৃকতে অসুবিধা হইবে। আসলে সর্বোদয় বা শাসনমন্ত্র সমাজ বলতে কি বোঝায় লেখকের নিজের কাছেই সঠিক সুস্পষ্ট নয়। ফলে বহু পৃষ্ঠক পাঠের মধ্যে লেখক নিজেকে হারিয়ে ফেলিয়াছেন ও কোনো সুনির্দিষ্ট বক্তব্য উপস্থিত করিতে অক্ষম হইয়াছেন। কেহই লেখকের দিকট 'ধীসিস' আশা করেন না। কিন্তু সহজভাষায় তাঁর বক্তব্য বিষয় সম্পর্কে' পরিষ্কার ধারণা পাঠকদের পক্ষে দাবী করা স্বাভাবিক। পরিশেষে গ্রন্থপঞ্জী ধাক্কার শাসনমন্ত্র সমাজ সম্পর্কে' কোনো কোনো পাঠকের অনুসন্ধিৎসা সৃষ্টি করিতে সমর্থ হবে।

মনোমোহন বন্দ্যোপাধ্যায়

**প্রণয়ী পণ্ডক।** সুশীল রায়। নতুন প্রকাশক, ১৩১ বাঁশঝাড় চ্যাটাজী স্ট্রীট, কলকাতা ১২  
তিনটাকা পঞ্চাশ নয়া পয়সা।

উনিশশ শতাব্দীর 'শ্বিতীয়ার্ধে' বাংলা কাব্যসাহিত্যের যে বিচিত্র উন্মেষ ঘটেছিল, তার প্রধান বাহন ছিল মহাকাব্য ও আখ্যায়িকা কাব্য। অধুসূদন, রঞ্জলাল, হেমচন্দ্র, নবীনচন্দ্র প্রমুখ কবি তাঁদের জীবনব্যাপী সাধনা দিয়ে এই ধারাটিকে পরিপূর্ণ করেছেন। এই যুগের আখ্যায়িকা কাব্যের উৎস ছিল পুরাণ ও ইতিহাস। বীরযুগের উদ্ভাসনা বাঙালীর নবজাগৃত জাতীয় জাতোদ্দীপনার রঙে রঞ্জিত হয়ে এখণ্ডের কাব্যকে বিশিষ্ট করে তুলেছিল। নব্যযুগের চিন্তা-চেতনার আলোকে পুরাণ ও ইতিহাস নতুন তাৎপর্যে মণ্ডিত হয়ে উঠেছিল। কিন্তু আখ্যায়িকা কাব্যের এই যৌবনকাল দীর্ঘস্থায়ী হয়নি। বিহারীলালের আত্মতন্ময় ভাবসাধনা নব্যযুগের লিঙ্গিকের সম্ভাবনাকে উন্মুক্ত করে দিয়েছিল। আখ্যায়িকা কাব্যের মধ্য দিয়ে এক সময় বাঙালি কবিরা কবি ও কথক উভয়েরই দাবী মিটিয়েছিলেন। বাকচন্দ্রের হাতে বাংলা উপন্যাস পূর্ণাঙ্গ পরিণতি লাভ করল। উপন্যাসের এই পূর্ণ পরিণতির লগ্ন থেকে আখ্যায়িকাকাব্যের রস-স্রোতও স্তিমিত হয়ে এসেছে।

রবীন্দ্রনাথও তাঁর কাব্যরচনার প্রথম প্রহরে আখ্যায়িকাকাব্য লেখার চেষ্টা করেছিলেন। বলাবাহুল্য রবীন্দ্রকাব্যজীবনে এই পূর্ণ দীর্ঘস্থায়ী হয়নি। রবীন্দ্রকাব্যের ক্রমবর্ধমান গাণিত্য-প্রবণতা আখ্যায়িকা কাব্যকে দূরে সরিয়ে দিয়েছে। তবে রবীন্দ্রনাথ মধ্যযুগে 'কথা' ও 'কাহিনী' লিখেছেন। আখ্যায়িকা কাব্যের দীর্ঘমন্ডর বিন্যাস ও কথাবিন্যাসের এখানে অনুপস্থিত। কিন্তু পুরাণ ও ইতিহাসের এক একটি নাটকীয় ও ভাবনয়নমূলক তিন রসরূপ দিয়েছেন। রবীন্দ্র সমকালীন ও রবীন্দ্রানুসারী কবিদের কারণে কারণে কবিভায়ে কাহিনী কাব্য লক্ষ্য করা যায়। প্রমথনাথ রায় চৌধুরী, করুণানিধান বন্দ্যোপাধ্যায়, স্বর্গীন্দ্রমোহন বাগচী সত্যেন্দ্রনাথ দত্ত, পুষ্কর রঞ্জন মজুমদার, কালিদাস রায়, প্রমথনাথ বিশ্বী প্রমুখ কবিরা কিছু কিছু কাহিনীকাব্য লিখেছেন।

কাব্যের এই বিশেষধারাটি রবীন্দ্রনাথের তেমন সমর্থন পায়নি, তাই বোধ হয় ধীরে ধীরে পরিভ্রান্ত হয়েছে। এ যুগের কবিদের কাব্যেও এই ধারাটি স্বীকৃত হয়নি। অথচ এই ধারার মধ্যে বহু অনাবিকৃত পরীক্ষা-নিরীক্ষার ক্ষেত্র বিদ্যমান। সেই অনাবিকৃত ক্ষেত্রটি যদি এ কালের কোন বলিষ্ঠ কবিপ্রতিভার নবীন স্বর্ণযুগ সোনার ফসলে সমৃদ্ধ হয়ে ওঠে, তা হলে বাংলা কাব্যের এই অনাদৃত দিকটি যে নতুন সম্ভাবনার ইঙ্গিত করবে সে বিষয় কোনো সন্দেহ নেই। এ যুগের আখ্যায়িকাকাব্য উনিশ শতকের আখ্যায়িকা কাব্যের চেয়ে সূক্ষ্মতর শিল্পচেতনায়ই পরিচয় দেবে। কারণ মাক্ষাণে আছে রবীন্দ্রনাথের কাব্যরস ও জ্যোতির্ময় মানসলোক। কবি সুশীল রায়ের 'প্রণয়ী পণ্ডক' এই নবীন প্রতিশ্রুতি বহন করে এলো। মহাভারত থেকে স্বল্পপরিমিত পটটি কাহিনী নির্বাচিত করে, তিনি তাদের নতুন রূপ দিয়েছেন। মহাভারতের মূলধারার সঙ্গে যে সব অল্প শাখাকাহিনীর স্রোতধারা মিশেছে, তার অনেকগুলি স্বল্প পরি-চিত হতে পারে, কিন্তু সাহিত্যিক মূল ভাষার রস নই। কবি সুশীল রায় যথার্থ রূপসম্পন্ন নতুন দৃষ্টি দিয়ে এইরকম পটটি কাহিনী আঙ্গোচিত করেছেন। নামহারা নায়িকার পুরাতন আকাঙ্ক্ষাকাহিনী-র মধ্যে চিরন্তন হৃদয়ের আনন্দ-বেদনা সংকুত হয়ে উঠেছে। তাই পুরাতনটি হলেও নায়িকাদের বাসনার রং আকাঙ্ক্ষার পদন ও বেরনার অশ্রুসম্পাত চিরকালের সভ্য হয়ে আছে। কবি নারীহৃদয়ের সেই চিরন্তন আবেদনটিই পাঠকচিত্তে সঞ্চারিত করেছেন।

কাহিনী-কাব্য রচনার কবি ও কথকের এক সঙ্গে হাত মেলাতে হয়। এই শ্বিবিধ শক্তি

সুসম্বন্ধের অভাবে এই জাতীয় কাব্য দুর্বলতা পরিষ্কৃত হয়। কবি সুশীল রায় কাব্য ও কাব্যসাহিত্য-উভয়ক্ষেত্রেই স্বচ্ছন্দাভরণ করেছেন। তাই কবিকল্পনা, বর্ণনামুখি বর্ণনা ও ছন্দসংযোজনের সঙ্গে চরিত্রচিত্রণ, সংলাপরচনার সৌন্দর্য ও মনস্তত্ত্বের সূক্ষ্মতর ইঙ্গিত সন্নিবিষ্ট হয়েছে।

মহাভারতের পঞ্চনায়িকার বৃত্তান্ত পটটি আখ্যায়িকা-কাব্যে সংকলিত হয়েছে। কিন্তু কবি সর্বত্র মহাভারতের অনুসরণ করেন নি। মহাভারতীয় কাহিনীকে নতুন ব্যাখ্যা দিয়ে জীবিত করে তুলেছেন। নায়িকাচরিত্রের বিচিত্র অন্তশব্দ্য ও প্রেমরহস্যের সূক্ষ্মতর ইঙ্গিতগুলি চিত্রিত করে জীবিত করে তুলেছে। 'প্রণয়ী সুলভা' আখ্যায়িকা শাস্তিপূর্ণ থেকে 'সুলভানন্দ-সবায়' গ্রন্থে করা হয়েছে। মহাভারতীয় কাহিনীতে স্নায়ুতত্ত্বই প্রাধান্য লাভ করেছে। বৃধিচি-রের প্রশ্নের উত্তরে ভীষ্ম তত্ত্ব ব্যাখ্যাস্বরূপ এই কাহিনী শুনিয়েছেন। মহাভারতের সুলভা সন্ন্যাসিনী, তত্ত্বদর্শিনী—কাহিনীটির মধ্যেও তথের হিমশীতল তুষারস্বত্পা। আধুনিক কালের কবির 'সেখনীপর্বে' সেই তুষারস্বত্পা বিগলিত হয়েছে। কবি তত্ত্বের গহনে মানবীয়তার উচ্চ প্রস্তরপটী আবিষ্কার করেছেন। মহাভারতের তত্ত্বদর্শিনী সন্ন্যাসিনী এখানে রক্তমাংসের মানবীতে পরিণত হয়েছে। সন্ন্যাসিনীর হৃদয়তন্ত্রীতে তাই নবজীবনের নিশ্চয় স্বাক্ষর :

সহসা উঠেছে জেগে শতভ্রমী বীণার মন  
শরীরের সব তার। তারে তারে অপূর্ণ কল্পন  
চমকিত করে তাকে। ছয়গা ছাঁশ রাগিণী  
নিঃসঙ্গ জীবনে তার অকস্মাৎ হয়েছে সাগুনী,  
নূপুর বিহীন পায়ে বাজে তাই নিশ্চয় স্বাক্ষর  
প্রতি পদপাতের বাজে শিরায় শিরায় শত তার।  
'প্রণয়ী সুলভা' আখ্যায়িকা-কাব্যে যেমন সুলভা চরিত্রকে নতুন করে সৃষ্টি করা হয়েছে তেমন মহাভারত-বাহিত্ত্ব আর একটি চরিত্র সৃষ্টি করে তিনি কাহিনীকে আরো রসনয়ন করে তুলেছেন। রাজ মহিষী মালতী চরিত্র মূল মহাভারতে নেই। কিন্তু এই উপেক্ষিতা নারীর মর্মে-বেদনাতী যন্ত্র হয়ে কাহিনীর নাটকীয়তা বর্ধিত হয়েছে। এইভাবে মহাভারতের একটি তত্ত্ব-কাহিনীকে আধুনিক কবি নতুনভাবে ব্যাখ্যা করেছেন।

'সহসা' ও 'শ্রুবাণ্ডীয় কাহিনী' দুটি মহাভারতের শৃঙ্গার থেকে গ্রহণ করা হয়েছে। কৃষ্ণার্ণব মূর্খির মানসকন্যা সূত্র কাহিনী (শৈল্য পর্বের ত্রিগুণশতম অধ্যায়ে বর্ণিত বৃন্দকনাক তীর্থ কাহিনী) মূল মহাভারতে একটি অতি সংক্ষিপ্ত আখ্যায়িকা। সামান্য উপকরণকে কি ভাবে সার্থক শিল্পকর্মে পরিণত করা যায়, তার ভ্রামণ এই কবিতাটি। এখানেও মলের বিবর্তনময় আখ্যায়িকাকে নাটকীয় করা হয়েছে। বৃন্দাকুমারীর পতিকামনাকে নিয়ে স্বয়ীকুমারদের বাগ্ন বিদ্রুপের চিত্রটি স্বাভাবিক ও উপভোগ্য হয়েছে। বৃন্দা তাপসকুমারীর মধ্যে ভ্রমণী প্রেমিকার সূচী কবির একটি বিশিষ্ট রচনা। শ্রুবাণ্ডীয় কাহিনী (শৈল্য পর্বের একোনপঞ্চাশতম অধ্যায় বর্ণিত) প্রেমের দুঃসহ তপস্চর্য কাহিনী। প্রণয়সপদকে পাওয়ার চেয়েও বীর্ঘদীপ্ত প্রেমামবধি এখানে বহি। ভারত প্রেমকথার এই হৃদয়ী মহিমাই কবিতাটিতে স্থাপিত হয়েছে।

'প্রণয়ী উর্ধ্বশীল' আখ্যায়িকা এই কাহিনী পণ্ডকের মধ্যে সবচেয়ে পরিচিত। অভি-সারিকা উর্ধ্বশীল সঙ্গে অর্জুনের কথোপকথন অংশটি ছয়য়গণে রঞ্জিত ও নাট্যরসে সমৃদ্ধ। মহাভারতে (বনপর্বের যটচরিত্রশতম অধ্যায়) উর্ধ্বশীল বার্ষমানোরম হয়ে অর্জুনের জীবিতের অভিশাপ দিয়েছিলেন। কিন্তু আধুনিক কবি এই অংশকে সুমার্জিত ও রোমাণ্টিক করে তুলে-



ছেন। প্রেমবেদনায় রোমান্টিক সরোগে এই অংশটি অ'পূর্ব' হয়ে উঠেছে :

এবে তৃপ্ত কতখানি অপমানিতের, অপমানে  
জর্জর জীবন যার একমাত্র সেই শৃঙ্খল জানে।  
শেষবার চেয়ে দেখে জু'লিন্ত এ যৌবনসম্ভার,  
বার্ণতার জাগ নাও, নাও অকৃত্তির উপহার।

মহাভারতের উর্ধ্বশী প্রতিদ্বন্দ্বোপরাধনা, কামনাময়ী স্বগনটী, আলোচ্য আখ্যায়িকার উর্ধ্বশী প্রেমবিধেরা যুবতী। পদাহতসম্মানের তীরতর অভিযোগের চেয়ে কহুৎসমধুর মিতভাষাই এই চরিত্রটির সর্বশেষ ফলশ্রুতি : 'দিয়ে গেলে অসম্মান, পরিবর্তে' নাও প্রেম-প্রীতি।'

পাঁচটি আখ্যায়িক কবীর মধ্যে 'প্রাণিনী মাধবী' কাহিনীটিই শ্রেষ্ঠ। মহাভারতে (উদ্যোগপর্বের) পঞ্চাধিক-শততম থেকে বিশেষত্বাধিক-শততম অধ্যায় পর্যন্ত গালব-মাধবীর কাহিনী বর্ণিত হয়েছে। মাধবীর পূর্বে জীবনবৃত্তান্তই পাওয়া যায়। কিন্তু মহাভারতের নারী-চরিত্রকে কবি এ যুগের ভাবাদর্শে রচনা করেছেন। মহাভারতের মাধবীকে কোনো একজন ব্রহ্মবাদী বর দিয়েছিলেন যে, সে প্রতিবার প্রসবের পর 'কন্যাভাব' প্রাপ্ত হবে। সুতরাং মাধবী বিনা শিখায় গালবের কথায় স্বীকৃত হয়েছে। শ্বিতীয়ত, গালব যখন পরব্রহ্মবিদ্যা সম্পন্ন করে মাধবীকে পিতার কাছে রেখে এলেন, তখনো মাধবীর মনে কোনো স্বপ্ন উপস্থিত হয়নি। মাধবীকে সম্পূর্ণ নতুন করে রচনা করেছেন একালের কবি। মহাভারতের মাধবী প্রাণহীন, গালবের দুর্ভে পরব্রহ্মবিদ্যা পূরণ করার যত্নমাত্র। এযুগের কবির কাছে এ কাহিনী নির্মম, নারী-নির্ঘাতনের নিষ্ঠুরতম রূপ এর প্রতিটি ছন্দে রঙলক্ষ্যায় চিহ্নিত। এ কালের কবি সহানুভূতি ও সুগভীর মনোভা দিয়ে মাধবী চরিত্রকে জীবন্ত করে তুলেছেন। গালবের প্রতি অচিরত্যাগ ও অবশেষে প্রেম, অনিচ্ছাকৃত আত্মদানে ক্রোড় অনুভূতি ও পিতৃপরিহারহীন সন্তান চতুর্ভয়ের কাছে লজ্জা-সম্মুচিতা জননীর স্বীকৃতি মাধবী চরিত্রকে অনন্যসাধারণ মানবীয় মহিমায় মণ্ডিত করেছে। শিশুকাম গালব যখন মাধবীর কাছে কৃতজ্ঞতাস্বীকার করে বিদায় প্রার্থনা করছেন, তখন বশ্চতা নারীর মর্মবেদনা ও বার্ষজীবনের হাহাকার যেনন করুণ, তেমনই মর্মস্পর্শী :

মানুষের চেয়ে বড় যদি ধ্যান, এ মহার্ঘ্যে তবে  
সে ধ্যান হ'লার হোক দুঃস্মরিত। তুমি কি কেবলি  
আমাকে ভেবেছ পদ্ম, এর বেশি কিছুই ভাবনি?

কলাবাহুল্য কবি এখানে নারীজীবনের দুঃসহ অন্তর্বিহ সুস্মি করে নতুন মাধবী রচনা করেছেন। এখানে কবি ও কল্পকের শিল্পকৌতুহ চূড়ান্ত সীমায় অরোহণ করেছে। 'ভ্রাম্যটিক মনোলগ্ন-রীতির প্রয়োগটি এখানে সাধক হয়েছে। মহাভারতীয় নায়কচরিত্রকে কবি-কথক সুশীল রায় যে নবীন রূপমণ্ডিত দিয়েছেন, তার বলিষ্ঠ প্রতিশ্রুতি নিঃসন্দেহে অভিনন্দনযোগ্য। এই বিলাস্প্র পথটি একালের তরুণতর কবিরা সম্বৃদ্ধভাবে গ্রহণ করলে কাভ্যানাই হবেন।

রথীন্দ্রনাথ রায়

## একটু সানলাইটেই অনেক জামাকাপড় কাচা যায়

অর কারণ এর অতিরিক্ত ফেনা



সাঁকুয়ার ও পাত্ৰে ঠাইহুম্ব কি আকরের বোকা-  
টার এতদিনের অভিজ্ঞতা। তিনি বুণী হয়েছেন  
মদীর সানলাইট সাবানে বাচা কাপড় বেশে। কি  
বলুৎসে ফসী, আর স্বকহুৎসে রতীম।  
মদী হানে যে অর একটু সানলাইটেই অনেক কাপড়  
কাচা যায় এক মদী এতীও দেখেছে যে হুতি, সাট,  
বিমানর চাপড়, ভোমানে—সব কিছুই আকর্ষ্য রকম  
সানু ক টকম হয় সানলাইটে। সানলাইটের কার্ণ-  
করী, এতুও শ্রেয় মল্লার প্রতিই কবাকে বার করে  
বেশ, কাপড় আছড়ানোর ধরকার হকম। আপনার  
পরিবারের কাপড় কাচার জন্য আশুনিও সানলাইট  
সাবান ব্যবহার করুন না কেন?

সানলাইটে জামাকাপড়কে সাদা ও উজ্জ্বল করে

S. 248-C-332-BG

ছবিদান বিহার সিং কবি কল্যাণ